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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 

 
Η µελέτη αυτή εκπονήθηκε στο πλαίσιο της διπλωµατικής εργασίας του 

µεταπτυχιακού προγράµµατος σπουδών το οποίο είχα την τύχη να παρακολουθήσω. 
Το θέµα της είναι η παρουσίαση και εκτίµηση της εκπαιδευτικής πολιτικής της 
Ελλάδας για την ξενόγλωσση εκπαίδευση, εκπαιδευτική πολιτική που σκιαγραφείται 
µέσα από τα µέτρα που πάρθηκαν στις κυριότερες εκπαιδευτικές µεταρρυθµίσεις. Η 
παρουσίαση και µελέτη των µέτρων βασίστηκε σε πρωτογενές και δευτερογενές 
υλικό. Το πρωτογενές αφορά πηγές, όπως τα φύλλα της Εφηµερίδας της Κυβέρνησης, 
και το δευτερογενές, µελέτες, έρευνες και µονογραφίες για την ελληνική 
εκπαιδευτική πολιτική. 

Ευελπιστώ ότι συνέβαλλα έστω και λίγο στο να φωτιστεί µια πτυχή της 
ελληνικής εκπαιδευτικής πολιτικής, όπως είναι ο τοµέας των ξένων γλωσσών, ο 
οποίος είναι παραγκωνισµένος βιβλιογραφικά. 

Τελειώνοντας την εργασία αυτή, αισθάνοµαι την ανάγκη να ευχαριστήσω 
όλους όσους µε οποιονδήποτε τρόπο συνέβαλλαν στην δηµιουργία της, και 
περισσότερο απ�όλους, τον επόπτη καθηγητή µου, τον κ. Πυργιωτάκη, ο οποίος µέσα 
από δηµιουργικό διάλογο δεν σταµάτησε να µε ενθαρρύνει και να µου ανοίγει τους 
ορίζοντες. 
 
 
Αύγουστος 2001 
 
        Μπιτσάκη Χρυσούλα 
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

Η εργασία αυτή διαρθρώνεται σε πέντε επιµέρους κεφάλαια. Στο πρώτο 

επιχειρείται η εννοιολογική αποσαφήνιση των κυριότερων όρων πάνω στους οποίους 

θα στηριχτεί η εργασία, στο δεύτερο κεφάλαιο θα µας απασχολήσει η θεωρητική 

θεµελίωση του µοντέλου εκπαιδευτικής πολιτικής το οποίο θα βοηθήσει στην 

ανάλυση και ερµηνεία της ελληνικής εκπαιδευτικής πολιτικής στον τοµέα που 

ερευνούµε. Αυτό σηµαίνει ότι θα προβούµε στη µελέτη των κυριότερων θεωριών 

εκπαιδευτικής πολιτικής και θα επιχειρήσουµε την αντιστοίχισή τους µε την ελληνική 

πολιτική, προσαρµόζοντας όµως τις θεωρίες στο ελληνικό �παράδειγµα� µε τις 

ιδιαίτερες κοινωνικές, οικονοµικές και πολιτισµικές συνθήκες. 

Στο τρίτο κεφάλαιο θα επιχειρηθεί µια ανάλυση του ελληνικού εκπαιδευτικού 

συστήµατος διαχρονικά καθώς και της εκπαιδευτικής ανισότητας, την οποία 

εξακολουθεί να αναπαράγει, σε µια προσπάθεια εύρεσης των αιτίων της απαξίωσης 

της δηµόσιας εκπαίδευσης, η οποία στο τοµέα των ξένων γλωσσών είναι 

απροκάλυπτα σοβαρή και συντελεί στην αναπαραγωγή της εκπαιδευτικής και 

κοινωνικής ανισότητας και στην ιδιωτικοποίηση της ξενόγλωσσης εκπαίδευσης, αλλά 

και στην προσπάθεια διαµόρφωσης των ερευνητικών υποθέσεων της εργασίας, οι 

οποίες αντλούν το θεωρητικό τους υπόβαθρο από την θεωρία και τις έρευνες της 

Κοινωνιολογίας της Εκπαίδευσης. 

Στο τέταρτο κεφάλαιο, θα προσπαθήσουµε να εντοπίσουµε τα µέτρα που έχει 

πάρει η πολιτεία για την ξενόγλωσση εκπαίδευση, µέσα από την ανάλυση των πηγών 

των εκπαιδευτικών µεταρρυθµίσεων, τα ΦΕΚ, τις εισηγητικές εκθέσεις των 

νοµοσχεδίων και τα προεδρικά διατάγµατα. 

Στο πέµπτο κεφάλαιο, θα ασχοληθούµε µε την περιγραφή και ανάλυση της 

σηµερινής πραγµατικότητας των ξένων γλωσσών στο δηµόσιο σχολείο και κατόπιν 

θα  επιχειρηθεί η ερµηνεία των κυριότερων µέτρων µε βάση τις θεωρητικές 

προσεγγίσεις της εκπαιδευτικής πολιτικής, όχι τόσο για να κατηγοριοποιήσουµε 

θεωρητικά τα µέτρα αυτά, αλλά περισσότερο για να µπορέσουµε να προβούµε σε 

ερµηνευτικά συµπεράσµατα της ξενόγλωσσης εκπαιδευτικής πολιτικής που 

ασκήθηκε και ασκείται στη χώρα µας, καθώς και στη διατύπωση προτάσεων 

βελτίωσης της δηµόσιας ξενόγλωσσης εκπαίδευσης. 
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ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ, ΣΚΟΠΟΣ ΚΑΙ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΙΚΗ ΤΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

 

Η εργασία αυτή έχει σαν πεδίο µελέτης τη διδασκαλία των ξένων γλωσσών 

στην ελληνική υποχρεωτική δηµόσια εκπαίδευση. Θα επιχειρήσουµε να 

σκιαγραφήσουµε και να ερµηνεύσουµε την µακρόχρονη παρουσία των µαθηµάτων 

των ξένων γλωσσών µέσα στο δηµόσιο σχολείο, παρουσία που χρονολογείται από τις 

απαρχές της θέσπισης της υποχρεωτικής εκπαίδευσης στη χώρα µας.  

Η ύπαρξη των µαθηµάτων των ξένων γλωσσών στο δηµόσιο σχολείο όλα 

αυτά τα χρόνια φανερώνει  τη σηµασία που δίνει η Πολιτεία στο µάθηµα των ξένων 

γλωσσών και από την άλλη µεριά την αντίφαση του ότι οι ξένες γλώσσες στην 

Ελλάδα, είναι συνυφασµένες µε τον ιδιωτικό τοµέα όσον αφορά τη µάθηση και την 

πιστοποίησή της περισσότερο από οποιοδήποτε άλλο µάθηµα.  

Η αύξηση του αριθµού των διαφόρων φροντιστηρίων, ινστιντούτων, κέντρων 

ξένων γλωσσών από τη µια µεριά, και από την άλλη η µετάθεση της αποκλειστικής 

ευθύνης χορήγησης διπλωµάτων και πτυχίων πιστοποίησης για τις ξένες γλώσσες σε 

ξένους οργανισµούς που λειτουργούν  µε καθεστώς κράτος εν κράτει, οδηγεί στο 

αυτονόητο συµπέρασµα ότι οι πολιτικές που ασκήθηκαν για τη βελτίωση της 

διδασκαλίας των ξένων γλωσσών από το δηµόσιο σχολείο δεν έχουν καταφέρει να 

ανυψώσουν το ιδιαίτερα χαµηλό γόητρο της δηµόσια παρεχόµενης ξενόγλωσσης 

εκπαίδευσης, ήταν εξωσυστηµικές, χωρίς εµπνευσµένο και µακρόπνοο σχεδιασµό. 

Ο σκοπός της εργασίας είναι να επιχειρήσουµε να βρούµε τις αιτίες που 

οδήγησαν στην απαξίωση της δηµόσια παρεχόµενης ξενόγλωσσης εκπαίδευσης και 

να προβούµε στη διαµόρφωση προτάσεων που ενδεχοµένως θα µπορούσαν να 

βελτιώσουν τις συνθήκες διδασκαλίας και την ποιότητα της ξενόγλωσσης 

εκπαίδευσης. Για να γίνει αυτό, θα προβούµε στη µελέτη των σηµαντικότερων 

εκπαιδευτικών µεταρρυθµίσεων του 20ου αιώνα στην Ελλάδα, παίρνοντας ως σηµείο 

εκκίνησης τη µεταρρύθµιση του 1913, στης οποίας τις εισηγητικές εκθέσεις 

µπορούµε να βρούµε αποτυπωµένη µε γλαφυρότητα την κατάσταση της διδασκαλίας 

των ξένων γλωσσών στο δηµόσιο σχολείο την εποχή εκείνη, η οποία έχει πολύ 

περισσότερα κοινά σηµεία µε τη σηµερινή από ότι θα περίµενε κανείς ή από ότι θα 

έπρεπε. 

Η επιλογή του θέµατος βασίστηκε στο ότι δεν υπάρχουν στην ελληνική 

βιβλιογραφία των εκπαιδευτικών µεταρρυθµίσεων µελέτες για το συγκεκριµένο 
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ερευνητικό πεδίο οι οποίες να καλύπτουν σε βάθος τις πολιτικές που ασκήθηκαν στον 

τοµέα των ξένων γλωσσών, πολιτικές οι οποίες οδήγησαν στην αύξηση της 

ανισότητας και στην  ουσιαστικά όχι τυπικά, ιδιωτικοποίηση της ξενόγλωσσης 

εκπαίδευσης. 
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ΜΕΘΟ∆ΟΛΟΓΙΑ 
 

Η µελέτη, η ανάλυση και η ερµηνεία των πολιτικών για την ξενόγλωσση 

εκπαίδευση που ασκήθηκαν στη χώρα µας προϋποθέτει την πρότερη γνωριµία και 

κατανόηση των νοµοθετηµάτων που τη συστήνουν. Σύµφωνα µε τον Νούτσο, «οι 

ιδεολογικές αφετηρίες ενός νοµοθετήµατος ανιχνεύονται συνήθως στην εισηγητική ή 

αιτιολογική έκθεση που το συνοδεύει»1 Η µελέτη των εκπαιδευτικών νοµοσχεδίων 

και των εισηγητικών τους εκθέσεων, θα µας βοηθήσει στην ανάλυση και στην 

ερµηνεία της εκπαιδευτικής πολιτικής. Ως µέθοδο έρευνας θα χρησιµοποιήσουµε την  

ερµηνευτική, της οποίας αντικείµενο είναι να εντοπίσει ένα λανθάνον νόηµα που δεν 

είναι εύκολα αντιληπτό στην αντιµετώπιση ενός πολιτικού κειµένου, και να 

ανασυστήσει την κοινωνική πραγµατικότητα που αναπαριστά το κείµενο, 

καθιστώντας το λανθάνον νόηµα �διαφανές�, όχι µόνο σ�αυτόν που το ερµηνεύει, 

αλλά και προς τους άλλους στους οποίους απευθύνεται η ερµηνεία.2  

 Η δυσκολία της ερµηνευτικής µεθόδου έγκειται στο γεγονός ότι δεν µπορεί να 

υπάρξει πλήρη ταύτιση του ερµηνευτή και του συγγραφέα πολιτικών, στην παρούσα 

εργασία, κειµένων,   γιατί ο ρόλος και η λειτουργία του µεσολαβούντος προσώπου 

είναι ατοµικός και υποκειµενικός και ακόµα και αν συνταυτιστεί µε την απαίτηση 

που θέλει  �πνευµατική συγγένεια ανάµεσα στον ερµηνευτή και το συγγραφέα και πλήρη 

µεταφορά του πρώτου στην συναισθηµατική και πνευµατική κατάσταση του δεύτερου�, 

δεν παύει να είναι µέλος µιας διαφορετικής εποχής, κοινωνικής, πολιτιστικής και 

πολιτικής, άρα και φορέας των ατοµικών του ιδεών και κοσµοθεωριών που τον 

διαφοροποιούν  και του προσδίδουν ιδιαίτερη-µοναδική οπτική θέασης του κειµένου 

από κάποιον άλλο ερµηνευτή ή από τον ίδιο το συγγραφέα.3 ∆εν επαρκεί λοιπόν, η 

κατανόηση του κειµένου ως η διαδικασία ταύτισης µε το δηµιουργό του, γιατί �το 

αντικειµενικό νόηµα του κειµένου διαφέρει από την υποκειµενική πρόθεσή του�.4 Έτσι 

το νόηµα κάθε λέξης ή έκφρασης σε ένα δεδοµένο κείµενο απαραίτητα υπόκειται σε 

                                                           
1 Νούτσος, Χ., Ιδεολογία και εκπαιδευτική πολιτική, Θεµέλιο, Αθήνα, 1986, σελ. 77. 
2 Μιχαηλίδης, Κ., Εισαγωγή στην ερµηνευτική, Μια διαγραφή του ερµηνευτικού λόγου, Λευκωσία, 
1984, σελ. 24. 
3 Πυργιωτάκης, Ι.Ε., Η Ερµηνευτική µέθοδος στην Παιδαγωγική Επιστήµη, Ανάτυπο στο περ. 
Απόστολος Τίτος, τ. στ΄, 1982, σελ. 467. 
4 Παπαδόπουλος, Γ., Στοιχεία για την ερµηνεία των ιδεολογιών, περ. Νέα Κοινωνιολογία, τ.18, 1993-
94, σελ. 15. 
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διαρκή ερµηνευτικό έλεγχο για τον εντοπισµό, την κατασκευή και την κατανόηση της 

πραγµατικής νοηµατικής του υπόστασης.5 

 Η ερµηνευτική µέθοδος αξιώνει από τον επίδοξο ερµηνευτή να προβεί στην 

κατανόηση και ερµηνεία των βαθύτερων αιτίων που οδήγησαν το συγγραφέα στη 

διατύπωση µιας συγκεκριµένης έκφρασης, σε συγκεκριµένη χρονική στιγµή για τους 

δικούς του λόγους. Γι�αυτό ο ερµηνευτής πρέπει να συγκεντρώσει όλα τα δυνατά 

βιβλιογραφικά στοιχεία που θα φωτίσουν την ερευνούµενη εποχή, ώστε «να 

αναστήσει όλα τα βιώµατα του δηµιουργού και να ταυτιστεί µαζί του»,�. «µε 

εντιµότητα και ακρίβεια»6. 

 Η αντιµετώπιση ενός πολιτικού κειµένου µε την  ερµηνευτική µέθοδο 

προϋποθέτει την επανερµηνεία της πολιτικής ερµηνείας που είναι το κείµενο και οι 

λανθάνοντες ή µη σκοποί του, και έπειτα την αποκατάσταση της κοινωνικής 

πραγµατικότητας, δηλαδή τη συνολική σύσταση των στόχων του κειµένου.7 

 Οι εγγενείς δυσκολίες της ερµηνευτικής µεθόδου, καθώς επίσης και όλων των 

ποιοτικών µεθόδων είναι η δυνατότητα ή µη για γενίκευση των αποτελεσµάτων και 

εξαγωγή αιτιακών σχέσεων, καθώς επίσης και η αδυναµία καθορισµού και 

επεξήγησης της επιλογής των τεκµηρίων που προσάγει ο ερευνητής για τη 

διερεύνηση των υποθέσεών του. Είναι φανερό ότι τα τεκµήρια τείνουν να 

επαληθεύουν την υπόθεση, καθιστώντας έτσι την ερευνητική διαδικασία µια απλή 

επαλήθευση ειλληµένων συµπερασµάτων, πράγµα στο οποίο συµφωνεί και ο Hirsch 

θεωρώντας ότι οι ερµηνευτικές υποθέσεις αποτελούν µια αυτοεπιβεβαιωσιµότητα της 

ίδιας της υπόθεσης.8 

 Στην παρούσα εργασία θα επιχειρήσουµε µέσω της ερµηνευτικής µεθόδου να 

προσεγγίσουµε τους στόχους των συγγραφέων των πολιτικών κειµένων που αφορούν 

τις εκπαιδευτικές µεταρρυθµίσεις, και συγκεκριµένα τις µεταρρυθµίσεις που αφορούν 

την ξενόγλωσση εκπαίδευση. Μέσα από την κατανόηση των πολιτικών κειµένων 

µέσα στο συγκεκριµένο χωροχρόνο, θα επιχειρήσουµε την ερµηνεία της πολιτικής 

των συγκεκριµένων µέτρων που άπτονται της ξενόγλωσσης εκπαίδευσης και 

οδήγησαν στη σηµερινή πραγµατικότητα των ξένων γλωσσών στη χώρα µας.  

                                                           
5 Ουδατζής, Ν., Η πειγραφή, ανάλυση και ερµηνεία της εκπαιδευτικής πολιτικής της Ν∆ και του 
ΠΑΣΟΚ (1974-1981) αναφορικά µε τις ιδεολογικές τους βάσεις και προβολές, Ρέθυµνο, 1999, σελ. 
117. 
6 Πυργιωτάκης, Ι.Ε., όπ.παρ., σελ. 468 και Πυργιωτάκης, Ι.Ε., Ερµηνευτική, Παιδαγωγική και 
Ψυχολογική Εγκυκλοπαίδεια Λεξικό, Ελληνικά Γράµµατα, τ.4ος, Αθήνα, 1992, σελ. 2133.  
7 Ουδατζής, Ν., όπ.παρ., σελ 125. 
8 Hirsch, E.D., Validity in interpretation, Yale University Press, New Haven and London, 1967, p.166. 
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 Για να προβούµε στην ερµηνεία της εκπαιδευτικής πολιτικής των ξένων 

γλωσσών, θα χρησιµοποιήσουµε τα µοντέλα εκπαιδευτικής πολιτικής όπως µας τα 

παρέχει η βιβλιογραφία των  σύγχρονων θεωρητικών προσεγγίσεων της 

εκπαιδευτικής πολιτικής. Στη συνέχεια µέσα από τα κείµενα των κυριότερων  

εκπαιδευτικών µεταρρυθµίσεων, θα επιχειρήσουµε την κατανόηση και ερµηνεία των 

ελληνικών εκπαιδευτικών πολιτικών των ξένων γλωσσών και την αντιστοιχία ή µη 

των πολιτικών αυτών µε τις σύγχρονες θεωρητικές προσεγγίσεις. 

 Η ερµηνευτική προσπάθεια ανάλυσης των εκπαιδευτικών µας 

µεταρρυθµίσεων για τις ξένες γλώσσες θα έχει ως κεντρικό άξονα την κοινωνική 

ανισότητα όπως αυτή αναπαράγεται ή όχι µέσα από το εκπαιδευτικό µας σύστηµα και 

τη διευρυµένη θεωρία των �ίσων ευκαιριών�οι οποίες θεωρείται ότι θα έπρεπε να 

δίνονται ισότιµα σε όλο το µαθητικό πληθυσµό. Η κοινωνιολογική ανάλυση και 

θεωρία για την ανισότητα θα αναλυθεί σε επόµενο κεφάλαιο της εργασίας, καθώς και 

η ύπαρξη ή µη της ανισότητας στο ελληνικό εκπαιδευτικό σύστηµα. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ Α΄ 

 
1. ΘΕΩΡΗΤΙΚΗ ΘΕΜΕΛΙΩΣΗ � ΕΝΝΟΙΟΛΟΓΙΚΗ ΑΠΟΣΑΦΗΝΙΣΗ 

ΒΑΣΙΚΩΝ ΟΡΩΝ 

 
  Η εννοιολογική αποσαφήνιση των βασικών όρων µέσα από τους οποίους θα 

προσδιοριστεί η ερευνητική διαδικασία της εργασίας είναι απαραίτητη, γιατί «τα 

αποτελέσµατα της έρευνας θα επιβεβαιώσουν, µεταξύ των άλλων και την εγκυρότητα 

του εννοιολογικού τους περιεχοµένου, θα αποδείξουν αν ο αρχικός ορισµός 

περιγράφει και αποδίδει επαρκώς την πραγµατικότητα».9  

Είναι σηµαντικό λοιπόν να ορίσουµε τα πλαίσια ερµηνείας των όρων 

�εκπαιδευτικό σύστηµα� ,�πολιτική � εκπαιδευτική πολιτική�, �εκπαιδευτική 

µεταρρύθµιση�, τόσο για να προσδιορίσουµε τους ορισµούς οι οποίοι έχουν δοθεί για 

τις έννοιες αυτές διαχρονικά, αλλά και για να προσδιορίσουµε την λειτουργία τους 

στα πλαίσια της εργασίας. 

                                                           
9 Βάµβουκας, Μ., Εισαγωγή στην Ψυχοπαιδαγωγική Έρευνα και Μεθοδολογία, Γρηγόρης, Αθήνα, 
1988, σελ. 101. 
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2. ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ � ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΟ ΣΥΣΤΗΜΑ 

 
Η εκπαίδευση ως δραστηριότητα του σύγχρονου κράτους έχει τις ιστορικές 

ρίζες της στις αρχές του 19ου αιώνα, όταν η ολοένα και αυξανόµενη βιοµηχανική 

ανάπτυξη οδήγησε στον µετασχηµατισµό των κοινωνικών δοµών. Η εξάπλωση και η 

συνεχής αλλαγή του καπιταλιστικού συστήµατος παραγωγής οδήγησε σε άνευ 

προηγουµένου αλλαγές στον καταµερισµό εργασίας της εργατικής δύναµης και σε 

συνεχείς αλλαγές δεξιοτήτων που απαιτούσαν οι δουλειές.10  Μέχρι τότε, η µετάδοση 

των απαραίτητων γνώσεων και δεξιοτήτων περνούσε από γενιά σε γενιά, από τους 

γεροντότερους στους νεώτερους, µέσω της εκκλησίας και του θεσµού της µαθητείας. 

Τα επαγγέλµατα που απαιτούσαν αυξηµένες γνώσεις ήταν προνόµιο των λίγων. 

Από το 19ο αιώνα, οι θεσµοί µετάδοσης γνώσεων και δεξιοτήτων 

αποδεικνύονται ανεπαρκείς. γιατί  οι καινούργιες συνθήκες απαιτούσαν δεξιότητες  

που µόνο ένα οργανωµένο σύστηµα µπορούσε να µεταδώσει. Την δαπάνη του 

συστήµατος αυτού θα αναλάβει το δηµόσιο, µε διττό σκοπό: από τη µια γιατί η 

περαιτέρω εξάπλωση του κεφαλαίου απαιτούσε ένα σύστηµα εργασιακής κατάρτισης 

που να εξυπηρετεί τις νέες ανάγκες παραγωγής, και από την άλλη για να συντελέσει 

στην διαµόρφωση των πολιτικών προϋποθέσεων της συσσώρευσης κεφαλαίου, 

εξασφαλίζοντας πολιτική σταθερότητα και συνοχή.11 Η ανάγκη θέσπισης της 

δηµόσιας εκπαίδευσης εξυπηρετούσε και τα συµφέροντα της άρχουσας τάξης για 

κατάρτιση του αναγκαίου εργατικού δυναµικού και την εξασφάλιση της κοινωνικής 

συνοχής, απαραίτητης για τη συνεχή κερδοφορία των επιχειρήσεών τους, αλλά 

εξυπηρετούσε και τα συµφέροντα της εργατικής τάξης, που είδε στην εκπαίδευση το 

µέσο επανάκτησης της κοινωνικής της θέσης, αξιοπρέπειας και ασφάλειας.12 

Από την προσπάθεια κάλυψης των αναγκών αυτών  η εκπαίδευση παύει να 

είναι προνόµιο των λίγων και ευθύνη των γονιών, και της εκκλησίας και γίνεται 

λειτουργία του κράτους. Μέχρι τα τέλη του 19ου αιώνα, η στοιχειώδης εκπαίδευση 

γενικεύεται και θεσµοθετείται η δωρεάν και υποχρεωτική εκπαίδευση που αποκτά 

την µορφή οργανωµένης και προγραµµατισµένης παιδείας και αποβλέπει σε 

συγκεκριµένους στόχους. 

                                                           
10 Bowles, S.,-Gintis, H., Schooling in Capitalist America, Routledge & Kegan Paul, London and 
Henley, 1976, pp. 157. 
11 Ζαµπέτα, Ε., Η εκπαιδευτική πολιτική στην πρωτοβάθµια εκπαίδευση, 1974-1989, Θεµέλιο, Αθήνα, 
1994, σελ. 105. 
12 Bowles, S., -Gintis, H., όπ.παρ. σελ. 158-159. 



 13

Η µορφή που παίρνει η εκπαίδευση κάθε κοινωνίας, εξαρτάται από την  

αλληλεπίδρασή της  µε όλα τα επίπεδα του κοινωνικού, οικονοµικού, πολιτικού και 

πολιτισµικού γίγνεσθαι13. Αποτελεί λοιπόν η εκπαίδευση ένα κοινωνικό φαινόµενο 

που εξαρτάται και αλληλεπιδρά µε τις µεταβολές και τις εξελίξεις της κοινωνίας.14 

Κοινωνία και εκπαίδευση συναρτώνται στενά µεταξύ τους και το εκπαιδευτικό 

σύστηµα κάθε κοινωνίας είναι µέρος του όλου κοινωνικού συστήµατος και αποτελεί  

το σύνολο των παιδαγωγικών γεγονότων, οργανωτικών δοµών, λειτουργιών, 

µεθόδων, µέσων και προγραµµάτων µε τα οποία η κάθε κοινωνία παρέχει στα µέλη 

της, µεθοδικά διευθετηµένη και ελεγχόµενη παιδεία15. 

Για να µελετήσουµε ένα εκπαιδευτικό σύστηµα, είναι απαραίτητο να 

ερευνήσουµε το συγκεκριµένο κυβερνητικό µηχανισµό και το πώς διαπλέκεται µε τα 

επί µέρους κοινωνικά συστήµατα, γιατί κάθε εκπαιδευτικό σύστηµα είναι µοναδικό 

αντικείµενο έρευνας που λειτουργεί σε συγκεκριµένο χώρο και  χρόνο (Charlot :1992, 

σελ.34), επηρεάζεται στη λειτουργία του από το οικονοµικό και το πολιτικό σύστηµα, 

αφού η επιλογή ενός συγκεκριµένου εκπαιδευτικού συστήµατος είναι µια συνειδητή 

πράξη. Η πράξη αυτή καθορίζεται από πολιτικούς, ιδεολογικούς, οικονοµικούς 

παράγοντες, στην αλληλεπίδραση που ασκούν διάφορες οµάδες και υποοµάδες µέσα 

σε µια κοινωνία για την κατάκτηση της εξουσίας.16 Οι οµάδες αυτές διαµορφώνουν 

το θεσµό του εκπαιδευτικού συστήµατος µέσα από την σύγκρουσή τους στην �αρένα� 

του κράτους. (Carnoy:1985, σελ.157-158)17 

Στην εργασία αυτή δεν θα ακολουθήσουµε τις παραδοσιακές αντιλήψεις για 

το κράτος που του αποδίδουν διαµεσολαβητικό και ουδέτερο ρόλο, ως εγγυητή του 

γενικού συµφέροντος (λειτουργική προσέγγιση), ούτε την αντίληψη των 

συγκρουσιακών θεωριών που θεωρώντας το κράτος ως εργαλείο των κυρίαρχων 

τάξεων, περιορίζουν το ρόλο του, αλλά θα αντιµετωπίσουµε την έννοια �κράτος�, ως 

ένα ζωντανό οργανισµό µε σύνθετες κοινωνικές λειτουργίες, µε ιδεολογικό και 

διαµορφωτικό ρόλο που εξασφαλίζει την αναπαραγωγική του λειτουργία. (Dale:1982, 

1989)18 

 
                                                           
13 Ράπτης, Π., Οι εκπαιδευτικές µεταρρυθµίσεις του µεσοπολέµου στην Ελλάδα (1917-1940), διδακ. 
∆ιατρ. Πάντειο Πανεπιστήµιο, Αθήνα, 1997, σελ.19-24. 
14 Πυργιωτάκης, Ι., Κοινωνικοπολιτικές εξελίξεις και εκπαιδευτική µεταρρύθµιση, Α΄Πανελλ. 
Συνέδριο για την Ιστορία της εκπαίδευσης, σελ.2. 
15 Ράπτης, Π., όπ. παρ., σελ.19. 
16 Πολυχρονόπουλος, Π., Παιδεία και πολιτική στην Ελλάδα, τ.Α, Καστανιώτης, Αθήνα, 1980, σελ. 92. 
17 Μπουζάκης, Σ., Εκπαιδευτικές µεταρρυθµίσεις στην Ελλάδα, τ.Α΄, Gutenberg, Αθήνα, 1994, σελ.18. 
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Συνοψίζοντας, θα θεωρήσουµε ως εκπαίδευση την προγραµµατισµένη και 

οργανωµένη παιδεία η οποία αποτελεί ευθύνη του κράτους και εκπαιδευτικό σύστηµα, 

το σύνολο των παιδαγωγικών γεγονότων, λειτουργιών, µέσων και προγραµµάτων που 

καθορίζονται από πολιτικούς, ιδεολογικούς, οικονοµικούς και ψυχολογικούς 

παράγοντες.19  

                                                                                                                                                                      
18 ∆ούκας, Χ., Εκπαιδευτική πολιτική και εξουσία, β΄εκδ., Γρηγόρης, Αθήνα, 2000, σελ.241-242. 
19 Ράπτης, Π., Οι εκπαιδευτικές µεταρρυθµίσεις του µεσοπολέµου στην Ελλάδα, όπ.παρ., σελ.19-20,  
Πολυχρονόπουλου, Π., Παιδεία και πολιτική στην Ελλάδα, όπ.παρ., σελ.92. 
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3. ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ 

 

Η εκπαίδευση που κάθε κοινωνία παρέχει στα µέλη της βρίσκεται σε άµεση 

συνάρτηση µε το συγκεκριµένο κοινωνικό-πολιτικό-οικονοµικό σύστηµα και 

διαµορφώνεται µέσω της άσκησης συγκεκριµένης εκπαιδευτικής πολιτικής από τον 

εκάστοτε κυβερνητικό µηχανισµό.  

Η αποσαφήνιση του όρου �εκπαιδευτική πολιτική� είναι τόσο απαραίτητη όσο 

και δύσκολη, καθώς έχει χρησιµοποιηθεί µε πολλές µορφές και νοήµατα σε έρευνες 

που µελετούν τη σχέση πολιτικής µε το εκπαιδευτικό σύστηµα, ώστε µερικές φορές 

να θεωρείται ότι δεν αποδίδει ορθά το νόηµα και να προτιµάται ο όρος �πολιτική της 

εκπαίδευσης�20 
To πρόβληµα εννοιολογικής αποσαφήνισης αναδύεται από την προσπάθεια 

θεωρητικής και µε επιστηµονική πληρότητα απόδοσης της έννοιας21. Ο Ball 

διαπιστώνει ότι χρησιµοποιείται για να εκφράσει διαφορετικά πράγµατα σε 

διαφορετικά πεδία, ακόµα και στην ίδια µελέτη, από τον ίδιο συγγραφέα.22 Ο όρος 

�πολιτική� χρησιµοποιήθηκε για να εκφράσει: - τη λήψη µιας απόφασης από ένα 

άτοµο ή µια οµάδα, ένα σχέδιο δράσης, µια ρητή διακήρυξη πρόθεσης για ανάληψη 

δράσης, ένα σχέδιο για τη διαδικασία λήψης αποφάσεων.23 

Η πολιτική είναι και διαδικασία και αποτέλεσµα24σύµφωνα µε τον Ball, ο 

οποίος θεωρεί ότι µόνο µερικές οµάδες συµφερόντων νοµιµοποιούνται για τον 

σχεδιασµό εκπαιδευτικής πολιτικής. H Archer υποστηρίζει ότι η εκπαιδευτική 

πολιτική διαµορφώνεται από όλη την γκάµα επιρροών που αφορούν την εκπαίδευση, 

από τον αντίκτυπο όλου του παγκόσµιου συστήµατος, έως και τις επιδράσεις που 

δηµιουργούνται από ατοµικές επιλογές.25 

                                                           
20 Ο Dale θεωρεί ως �πολιτική της εκπαίδευσης� τις διαδικασίες δια των οποίων τα πρακτέα 
µεταφράζονται σε προβλήµατα και θέµατα για τα σχολεία και την απάντηση των σχολείων στα 
τιθέµενα προβλήµατα και θέµατα στο Dale, R., Applied Education Politics or Political Sociology of 
Education? Στο Researching Education Policy, The Falmer Press, London, Washington, 1994, p.35. 
21 Ουδατζής, Ν., Η περιγραφή, ανάλυση και ερµηνεία της εκπαιδευτικής πολιτικής της Νέας 
∆ηµοκρατίας και του Πασόκ (1975-1984) αναφορικά µε τις ιδεολογικές τους βάσεις και προβολές, 
Ρέθυµνο, 1999, σελ. 14. 
22 Ball, S.J., Education Reform, a critical and post-structural approach, Open University Press, 
Buchingham-Philadelphia, 1994, σελ.15. 
23 Heslep, R.D., Conceptual Sources of Controversy about Educational Policies, Educational Theory, 
Fall 1987, vol.37, No4, p.424 στο Ουδατζής, Ν., όπ.παρ., σελ.14. 
24 Ball, S.J., Education reform, Open University Press, London, 1994, p.15. 
25 Archer, M.S., Educational Politics, a model for their analysis, The Policy-making in Education, The 
breakdown of consensus, Open University Set Books, Pergamon Press, Oxford, pp39. 
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O Ράπτης αναφέρεται στην εκπαιδευτική πολιτική ως το σύνολο των µέτρων 

που λαµβάνει η Πολιτεία µε τη νόµιµη διακυβέρνηση που την εκπροσωπεί για την 

ικανοποίηση των εκπαιδευτικών αναγκών του λαού και εκφράζεται µε νοµικά 

κείµενα που οριοθετούν τη φιλοσοφική θεώρηση, το γενικό προσανατολισµό, τους 

ειδικούς στόχους της παιδείας, τα προγράµµατα, τα βιβλία, τη µορφωτική πορεία των 

µαθητών.26 

Σύµφωνα µε τον Πολυχρονόπουλο, η εκπαιδευτική πολιτική είναι το σύνολο 

των αρχών, κανόνων και διαδικασιών που έχουν σχεδιαστεί για την πραγµατοποίηση 

ορισµένων στόχων, µέσω του µηχανισµού του σχολείου, επηρεάζεται, αποφασίζεται 

και σχεδιάζεται ανάλογα µε τον κοινωνικό ρόλο που καλούνται να παίξουν τα 

σχολεία, ρόλο που και αυτός αποτελεί µέρος της γενικότερης πολιτικής.27 

Άλλοι, όπως η Πολυδωρίδη, θεωρούν ότι η εκπαιδευτική πολιτική αφορά τους 

στόχους, τα κριτήρια και τις διαδικασίες επιλογής, τα οποία αποτελούν έκφραση των 

κυρίαρχων αξιών µε βάση τις οποίες γίνεται οµαλά η διαφοροποίηση των ατόµων σε 

µια διαστρωµατοποιηµένη κοινωνία, και νοµιµοποιείται η ένταξή τους στον 

ιεραρχηµένο καταµερισµό εργασίας του καπιταλιστικού συστήµατος παραγωγής.28 

H εκπαιδευτική πολιτική δεν προκύπτει ως �προϊόν καθαρής βούλησης�, αλλά 

δεσµεύεται από ορισµένα ουσιώδη προβλήµατα της εκπαίδευσης και τον τρόπο που 

αυτά κατανοούνται από τα συγκρουόµενα συµφέροντα που παρεµβαίνουν στην 

άσκηση πολιτικής.29 Η επιλογή των προβληµάτων που αντιµετωπίζονται από µια 

εκπαιδευτική πολιτική δεν είναι τυχαία, αλλά �αξιακή� (Kogan,1976), σε άµεση 

συνάρτηση µε τις κυρίαρχες αξίες που η εκπαιδευτική πολιτική επιδιώκει τη 

µετάδωση και νοµιµοποίησή τους. 

O Ball χρησιµοποιεί δυο κατηγορίες για να αναλύσει την εκπαιδευτική 

πολιτική: την πολιτική ως �κείµενο� (text) και την πολιτική ως �οµιλία�(discourse).  

Η πολιτική ως κείµενο είναι µια περίπλοκα κωδικοποιηµένη αναπαράσταση 

που αποκωδικοποιείται επίσης περίπλοκα, αφού η πολλαπλότητα των αναγνωστών 

παράγει και ποικιλία αναγνώσεων. Η ερµηνεία του κειµένου εµπίπτει στην πρόθεση 

της πολιτικής να καταστήσει �ορθή� µια µόνο δυνατή ανάγνωση. Όµως τα πολιτικά 
                                                           
26 Ράπτης, Π., Οι εκπαιδευτικές µεταρρυθµίσεις του µεσοπολέµου στην Ελλάδα, Αθήνα, 1997, σελ.29. 
27 Πολυχρονόπουλος, Π., Παιδεία και πολιτική στην Ελλάδα, τ.Α, Καστανιώτης, Αθήνα, 1980, 
σελ.309. 
28 Πολυδωρίδη, Γ., Έρευνα και Εκπαιδευτική Πολιτική: παράγοντες που επιδρούν στην επίδοση και 
επιλογή, στο Καζαµίας-Κασσωτάκης, Οι εκπαιδευτικές µεταρρυθµίσεις στην Ελλάδα, Ορθόδοξη 
Ακαδηµία Κρήτης, Ρέθυµνο, 1986, σελ.164. 
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κείµενα διαµορφώνονται µέσα από ποικίλες επιδράσεις και συµβιβασµούς, ώστε 

παρά τον αρχικό σχεδιασµό η πολιτική χάνει µεγάλο βαθµό από το νόηµά της στο 

πεδίο άσκησής της. Επίσης, στην δηµιουργία  πολιτικών κειµένων δεν λαµβάνεται 

πολλές φορές υπόψη ότι άλλα κείµενα βρίσκονται σε κυκλοφορία και η θέσπιση του 

ενός µπορεί να αντιπαρατίθεται ή να επηρεάζει την πιθανότητα θέσπισης ή 

εφαρµογής του άλλου. Σηµαντική επίσης είναι η πιθανή διάσταση από την 

καθηµερινή πρακτική που εξαρτάται από το πόσο ιδεολογικά αφηρηµένα είναι τα 

πολιτικά κείµενα. Συµπερασµατικά, παρά τον αρχικό σχεδιασµό, η πορεία προς την 

εφαρµογή ενός πολιτικού κειµένου περνάει από διάφορα στάδια και επηρεάζεται από 

την ανάµιξη πολλών παραγόντων. Πρωταρχικά, λοιπόν, η πολιτική είναι �κειµενική 

διαµεσολάβηση στην πρακτική�.30 

Η δεύτερη κατηγορία ανάλυσης της πολιτικής κατά τον Ball, είναι η πολιτική 

ως �οµιλία�, εννοώντας µια εξουσιαστική επιβολή ρηµατικού χαρακτήρα, που 

υποδηλώνει την προσπάθεια της πολιτικής να ελαχιστοποιήσει τις πιθανότητες κάθε 

�υποκειµένου�, να πράξει διαφορετικά.31 Η εξουσιαστική ρηµατική επιβολή (policy as 

discourse) �αναδιανέµει το δικαίωµα έκφρασης, ώστε αυτό που έχει σηµασία δεν 

είναι τι εκφράζουν και τα σκέπτονται οι άνθρωποι, αλλά η ανάδειξη ορισµένων 

εκφράσεων ως σηµαντικές και επίσηµες�.32 

Μπορούµε να συνοψίσουµε στα εξής: η εκπαιδευτική πολιτική εκφράζεται 

αρχικά µε ένα κείµενο προτάσεων µε ασαφή και λανθάνοντα νοήµατα, τα οποία 

αναφέρονται σε εκπαιδευτικά ζητήµατα �αξιακής� επιλογής. Κατά την πορεία 

διαµόρφωσης των κειµένων αυτών διαπλέκονται φορείς, οµάδες συµφερόντων και 

πολιτικοί, των οποίων ο ρόλος και ο βαθµός επίδρασης αναδεικνύεται αν αναλύσουµε 

τα πεδία �διαπραγµάτευσης� µέσα από τα οποία τα κείµενα διαµορφώνονται σε 

τελική µορφή.33 

Η Archer διαχωρίζει τα πεδία διαπραγµάτευσης µεταξύ διαφορετικών οµάδων 

συµφερόντων µε ποικίλη επιρροή, σε τρεις κατηγορίες: α. εσωτερική 

εισαγωγή/πρωτοβουλία, (internal initiation) που αναφέρεται σε πρωτοβουλίες 

αλλαγών από το εσωτερικό του σχολικού συστήµατος, που είναι όµως µικρής και 
                                                                                                                                                                      
29 Ζαµπέτα, Ε., Η εκπαιδευτική πολιτική στην πρωτοβάθµια εκπαίδευση, 1974-1989, Θεµέλιο, Αθήνα, 
1994, σελ.108. 
30 Ball, S.J., Education reform, Open University Press, London, 1994, p.15-18. 
31 Ουδατζής, Ν., Η περιγραφή, ανάλυση και ερµηνεία της εκπαιδευτικής πολιτικής της Ν∆ και του 
ΠΑΣΟΚ(1975-1984), αναφορικά µε τις ιδεολογικές τους βάσεις και προβολές, Ρέθυµνο, 1999, σελ.17-
18. 
32 Ball, S.J., όπ.παρ., σελ.23. 
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περιορισµένης κλίµακας, β. εξωτερικές διεκπεραιώσεις, (external transaction) που 

αναφέρεται σε οµάδες από το εξωτερικό περιβάλλον της εκπαίδευσης, µε υψηλό 

κοινωνικό κύρος, και γ. πολιτικός χειρισµός, (political manipulation) που αναφέρεται 

στην κρατική παρέµβαση, την πολιτική διαµεσολάβηση που είναι η 

αποτελεσµατικότερη µορφή πρόκλησης αλλαγών.34 

Τη σηµασία της λειτουργίας των πεδίων στην διαµόρφωση της πολιτικής 

επισήµαναν και οι R. Bowe, S.J. Ball και A. Gold35, που θεωρούν ότι υπάρχουν τρία 

πεδία τα οποία αλληλοσχετίζονται στη διαδικασία παραγωγής και εφαρµογής µιας 

εκπαιδευτικής πολιτικής, α. το περιβάλλον της επιρροής (the context of influence), β. 

το περιβάλλον παραγωγής πολιτικού κειµένου (the context of policy text production) 

και γ. το περιβάλλον της πρακτικής (the context of practice).  

Το περιβάλλον της επιρροής είναι το στάδιο που τίθεται και σχηµατοποιείται 

η κρατική πολιτική, όπου διάφορες απόψεις για τους σκοπούς της εκπαίδευσης 

αντιπαρατίθενται και η τύχη της πολιτικής εξαρτάται από την υποστήριξη ή την 

πολεµική που θα δεχτεί από τις οµάδες συµφερόντων εντός και εκτός κυβέρνησης. 

Το περιβάλλον παραγωγής πολιτικού κειµένου, σχετίζεται µε την παρουσίαση 

της εκπαίδευσης ως �δηµόσιο αγαθό�, κυριαρχεί η προσπάθεια παραγωγής ασαφών 

και γενικευµένων κειµένων, ώστε να είναι δύσκολη η αποτίµηση και η ερµηνεία τους, 

γι� αυτό πρέπει η ανάγνωσή τους να γίνεται σε άµεση σχέση µε το χώρο και το χρόνο 

δηµιουργίας τους. 

 Το τρίτο πεδίο, το περιβάλλον της πρακτικής, είναι µια δύσκολα ελέγξιµη 

διαδικασία, καθώς η ικανότητα ερµηνείας και η διάθεση των υποκειµένων που 

καλούνται να την εφαρµόσουν ποικίλει. Έτσι κάποια µέρη των κειµένων θα γίνουν 

αποδεκτά, άλλα θα αγνοηθούν, άλλα θα κατανοηθούν διαφορετικά. 

Μεγάλη σηµασία στη διαµόρφωση και εφαρµογή µιας εκπαιδευτικής 

πολιτικής, κατέχει ο οικονοµικός παράγοντας, καθώς και η σύλληψη της κοινωνικής 

πραγµατικότητας από τις κυβερνήσεις και τα κόµµατα για τη σχέση µεταξύ ατόµου, 

                                                                                                                                                                      
33 Ουδατζής, Ν., όπ.παρ. σελ.17. 
34 Archer, M.S., Educational Politics, a model for their analysis, Mcnay-Ozga, Policy-making in 
education, The breakdown of consensus, Open University Set Books, Pergamon Press, Oxford, New 
York, Toronto, Sydney, pp 41-47. 
35 Βowe, R.,-Ball, S.J.,-Gold, A., Reforming education and changing schools, Routledge, London, 
N.Y., 1992, pp 19-23. 
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εκπαιδευτικού συστήµατος και κοινωνίας,36 οι προσδοκίες τους για τις πολιτικο-

οικονοµικές συνθήκες και τις διεθνείς σχέσεις της κάθε χώρας. 

Οι D. Clark �T.A. Astuto, διακρίνουν τέσσερις παράγοντες που επιδρούν στη 

διαµόρφωση και την εκπόνηση µιας πολιτικής: α. οικονοµικός, καθώς το ποσοστό του 

προϋπολογισµού που διατίθεται στην εκπαίδευση και η οικονοµική κατάσταση µιας 

χώρας επηρεάζουν άµεσα την επιλογή των εκπαιδευτικών προβληµάτων που θα 

αντιµετωπίσει µια πολιτική, β. ο πολιτικο-ιδεολογικός παράγοντας, που διαµορφώνει 

τις πολιτικές προτάσεις  και επιλογές, καθώς θέτει ιδεολογικούς στόχους, γ. ο 

εκπαιδευτικο-ιδεολογικός παράγοντας, που σχετίζεται µε τον πολιτικο-ιδεολογικό, 

καθώς το εκπαιδευτικό περιβάλλον επηρεάζεται άµεσα από την εκάστοτε πολιτική 

ιδεολογία, και δ. ο παράγοντας της κοινής γνώµης, στον οποίο ανήκουν τα ιδεώδη, η 

κουλτούρα, η θρησκευτική πίστη, οι παραδόσεις, οι πολιτικές γνώµες, και ασκούν 

επιδράσεις για αλλαγή ή διατήρηση του υπάρχοντος συστήµατος.37 

Θεωρούµε στην εργασία αυτή ότι η εκπαιδευτική πολιτική αποτελεί το 

σύνολο των µέτρων, προγραµµάτων , µεθόδων και στόχων που είναι µέρος µιας 

ευρύτερης πολιτικής, διαµορφώνεται µε βάση τις κυρίαρχες αξίες και τους 

ιδεολογικούς στόχους της εκάστοτε κυβέρνησης � τη διαµόρφωση, την εκπόνηση και 

την εφαρµογή αυτής της πολιτικής επηρεάζουν οικονοµικοί, κοινωνικοί και 

ιδεολογικοί παράγοντες, καθώς και τα κοινωνικά υποκείµενα που καλούνται να την 

εφαρµόσουν. Με αυτόν τον τρόπο, µια συγκεκριµένη πολιτική, από την στιγµή της 

σύλληψής της ως την εφαρµογή της, µπορεί να παρουσιάζει σηµαντικές και 

θεµελιώδεις διαφορές. 

                                                           
36 Μαυρογιώργος, Γ., Παιδαγωγική Έρευνα, Εκπαιδευτική αλλαγή και κοινωνική αλλαγή, Σύγχρονη 
Εκπαίδευση, τ.30, 1986, σελ.46-47. 
37 Μπουζάκης, Σ., Εκπαιδευτικές µεταρρυθµίσεις στην Ελλάδα, τ.Α, Gutenberg, Αθήνα, 1994, σελ.28. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ Β΄ 
1. ΣΥΓΧΡΟΝΕΣ ΘΕΩΡΗΤΙΚΕΣ ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΕΙΣ ΤΗΣ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΗΣ 

ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ 

 

Η µελέτη της εκπαιδευτικής πολιτικής στην Ελλάδα, όσον αφορά τις ξένες 

γλώσσες, χρήζει ενός ερµηνευτικού µοντέλου, που θα βοηθήσει στην κατάταξη και 

την ερµηνεία των πολιτικών που ασκήθηκαν στην Ελλάδα το διάστηµα στο οποίο 

αναφέρεται η εργασία. 

Το µοντέλο αυτό θα µας το παράσχουν οι σύγχρονες θεωρίες για την 

εκπαιδευτική πολιτική που ασχολούνται µε την ερµηνεία της εκπαιδευτικής πολιτικής 

στα σύγχρονα κράτη δυτικού τύπου. 

Η κατάταξη των θεωριών σε ρεύµατα ή σχολές ενέχει προβλήµατα και ως 

προς τις κατηγορίες ταξινόµησης και ως προς τη νοµιµοποίηση του ερευνητή να 

εντάσσει τη µελέτη του στη µια ή στην άλλη κατηγορία.38 Η επιλογή µιας 

συγκεκριµένης ταξινόµησης δεν απορρίπτει το γεγονός ότι δεν υπάρχουν και άλλοι 

τρόποι, πχ. ταξινόµηση ως προς το επιστηµολογικό status των θεωριών ή ως προς τη 

µεθοδολογία τους. 

Στην εργασία αυτή οι σύγχρονες θεωρίες κατατάσσονται σε:  

α.Φιλελεύθερες,  

β. Θεωρίες του Κράτους Πρόνοιας,  

γ. Μαρξιστικές  και  

δ. Πλουραλιστικές  θεωρίες. 

 

Η µελέτη των παραπάνω θεωρητικών προσεγγίσεων για την ερµηνεία των 

εκπαιδευτικών πολιτικών δεν σηµαίνει ότι αποτελούν άκριτο θεωρητικό µοντέλο για 

την ελληνική εκπαιδευτική πολιτική, γιατί κάθε κράτος έχει εντελώς διαφορετικούς 

κοινωνικούς, πολιτικούς, πολιτιστικούς, οικονοµικούς παράγοντες που επηρεάζουν, 

όπως είδαµε, τις προσπάθειες θέσπισης και εφαρµογής µιας εκπαιδευτικής πολιτικής. 

Γιαυτό, θα βασιστούµε στις θεωρητικές προσεγγίσεις έχοντας πάντοτε υπόψη 

τον ιδιαίτερο χαρακτήρα του ελληνικού κράτους µε την ιδιόµορφη ανάπτυξή του και 

τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά της ελληνικής κοινωνίας στο χώρο και χρόνο που 

µελετάµε. 
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2. ΟΙ ΦΙΛΕΛΕΥΘΕΡΕΣ ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΕΙΣ 

 
Το διαχρονικό σύνθηµα του φιλελευθερισµού για ΄ελάχιστο κράτος� έχει τις 

ιστορικές ρίζες του στον J. Locke το 17ο αιώνα. Η πρώτη φορά που χρησιµοποιήθηκε 

ο όρος ήταν στην Ισπανία του 19ου αιώνα, όταν οι υποστηρικτές του συντάγµατος 

αυτοαποκλήθηκαν:  �Los Liberales�.39 

Η πολιτική προσέγγιση του φιλελευθερισµού εµφανίζεται µε την εγκαθίδρυση 

του καπιταλιστικού συστήµατος παραγωγής στις δυτικές κοινωνίες και µέχρι τις 

µέρες µας έχει υποστεί αλλαγές, διατηρώντας όµως, ένα βασικό corpus ιδεών, στις 

οποίες κυριαρχεί η δυσπιστία απέναντι στο ρόλο του κράτους και την παρέµβασή του 

στην οικονοµία, θεωρώντας ότι εµποδίζει την ελευθερία των ατόµων να δράσουν 

στον οικονοµικό τοµέα και να πετύχουν µε τη δηµιουργικότητά τους. Θεωρούν οι 

εκπρόσωποι του φιλελευθερισµού ότι η οικονοµία της αγοράς έχει το προσόν να 

αυτορυθµίζεται και τα οφέλη από την ελεύθερη διαρρύθµιση της οικονοµίας είναι 

µεγαλύτερα από τις τυχόν δυσλειτουργίες της.  

Το µεγαλύτερο αγαθό, κατά τους φιλελεύθερους θεωρητικούς είναι η ατοµική 

ελευθερία και η ατοµική πρωτοβουλία. 

Οι σύγχρονοι θεωρητικοί του φιλελευθερισµού, όπως ο Friedman, ο Hayek, ο 

Popper και άλλοι τονίζουν ότι η κοινωνία δεν είναι παρά �µια αφηρηµένη έννοια� που 

περιγράφει τις σχέσεις µεταξύ των ατόµων, που όµως δεν αποτελεί µια πραγµατική 

οντότητα, χάριν της οποίας να θυσιάζονται οι ατοµικές ελευθερίες.40 

Οι ατοµικές ελευθερίες, ο ατοµικισµός είναι µαζί µε την ελευθερία της 

αγοράς, οι θεµελιώδεις λίθοι του φιλελευθερισµού. Η ευχέρεια της δράσης για την 

ικανοποίηση των ατοµικών επιλογών, η έλλειψη κρατικής παρέµβασης που µειώνει 

την ανταγωνιστικότητα και η παροχή ίσων ευκαιριών για την πλήρωση των ατοµικών 

στόχων, θεωρούνται ότι συµβάλλουν στην εδραίωση της δηµοκρατίας, αφού «κάθε 

αυταρχικός θεσµός που θα έθετε εµπόδια στην χρήση των ατοµικών δυνατοτήτων 

                                                                                                                                                                      
38 Ζαµπέτα, Ε., Η εκπαιδευτική πολιτική στην πρωτοβάθµια εκπαίδευση, 1974-1989,Θεµέλιο, Αθήνα, 
1994, σελ.1. 
39 Meinardus, R., Ο Φιλελευθερισµός στο πέρασµα του χρόνου, στο Ο Φιλελευθερισµός στην Ελλάδα, 
Βιβλιοπωλείον της Εστίας, Αθήνα, 1991, σελ.15, όπως παρατίθεται στο Ουδατζής, Ν., Η περιγραφή, 
ανάλυση και ερµηνεία της εκπαιδευτικής πολιτικής της Ν∆ και του ΠΑΣΟΚ,, αναφορικά µε τις 
ιδεολογικές τους βάσεις και προβολές, Ρέθυµνο, 1999, σελ.44-45. 
40 Λούλης, Γ., Φιλελευθερισµός-Συντηρητισµός, στο Ιδεολογικά Ρεύµατα και οι ανάγκες της εποχής 
µας, εκδ. Ελεύθερο Πολιτικό Εργαστήρι, (Πρακτικά Συνεδρίου), Αθήνα, 1985, σελ.177. 
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κατά τη διαδικασία επίτευξης των ατοµικών στόχων, ακυρώνεται».41Οι πολιτικές του 

εξισωτισµού θεωρούνται εφαρµόσιµες µόνο από αυταρχικά καθεστώτα, και η 

κρατική παρέµβαση θα πρέπει να είναι ελάχιστη. Η συγκεκριµένη αντίληψη για το 

ελάχιστο κράτος συνδέεται µε την πίστη στην �κοινωνία των πολιτών�, ως 

αυτοαναπαραγώµενου µηχανισµού κοινωνικής αλληλεγγύης, που θα ευδοκιµήσει 

µόνο απαλλαγµένος από τον κρατικό παρεµβατισµό.42 

H ελευθερία της αγοράς, η δεύτερη θεµελιώδης αρχή, βασίζεται στην 

πεποίθηση ότι η αγορά έχει τη δυνατότητα να αυτορρυθµίζεται και να ανταποκρίνεται 

στις δραστηριότητες των ατόµων, δηµιουργώντας ευκαιρίες για τους �ικανούς�, χωρίς 

την ανασχετική και γραφειοκρατικά επιζήµια παρέµβαση του κράτους. 

Οι βασικές προϋποθέσεις της φιλελεύθερης πολιτικής φιλοσοφίας είναι 

λοιπόν, «οικονοµικές».43 H οικονοµική ελευθερία είναι αυτοσκοπός και µέσο για την 

επίτευξη της πολιτικής ελευθερίας.44 

                                                           
41 Friedman, M.,-Friedman, R., Free to Choose, A personal statement, HBJ,San Diego, NY, London, 
1980, p.128. 
42 Giddens, A., Ο Τρίτος ∆ρόµος, µτφρ. Α. Τάκης, εκδ.Πόλις, Αθήνα, 1998, σελ.26. 
43 Anderson, C., Pragmatic Liberalism, The University of Chicago Press, Chicago, London, 1990, 
pp.102. 
44 Friedman, M., Capitalism and Freedom, The University of Chicago Press, Chicago and London, 
1982, p.8. 
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Οι φιλελεύθερες προσεγγίσεις για την εκπαίδευση έχουν ως κεντρικό σηµείο η έννοια 

της ελευθερίας, η οποία οφείλει να εξυπηρετείται από την εκπαιδευτική πολιτική και 

θέτουν τα παρακάτω ζητήµατα προβληµατισµού: 

Α. Μέχρι ποιού σηµείου και για ποιούς σκοπούς νοµιµοποιείται η κρατική 

παρέµβαση στην εκπαίδευση, 

Β.   Τη σηµασία της γονεϊκής επιλογής σε αντιδιαστολή µε την δηµόσια πρόβλεψη 

και πρόνοια, 

Γ.    Προβολή της ιδιωτικοποίησης και του ελεύθερου ανταγωνισµού ως µηχανισµοί 

εξυγίανσης του εκπαιδευτικού συστήµατος, 

∆.  Κριτική στα υπάρχοντα συστήµατα, που τα θεωρούν γραφειοκρατικά και 

αναποτελεσµατικά.45 

 

Τα σύγχρονα φιλελεύθερα επιχειρήµατα και κριτικές διατυπώνονται από τον 

βασικό θεωρητικό του φιλελευθερισµού, Friedman σε κείµενα και διαλέξεις του ήδη 

από τη δεκαετία του 1950, καθώς και από τον Hayek. 

Ο Friedman46 υποστηρίζει ότι η τυπική � υποχρεωτική εκπαίδευση είναι 

αντικείµενο του κράτους, παρ�όλο που σε δηµοκρατικά καθεστώτα ελεύθερου 

ανταγωνισµού αυτό σηµαίνει ειδική µεταχείριση της εκπαίδευσης, για δύο λόγους: α. 

τα αποτελέσµατα εκ γειτνιάσεως (neighbouring effects) που σηµαίνει ότι το όφελος 

της εκπαίδευσης ενός παιδιού έχει αντίκτυπο όχι µόνο στο ίδιο και τους γονείς του, 

αλλά και στα άλλα µέλη της κοινωνίας και β. το πατερναλιστικό ενδιαφέρον για τα 

παιδιά και άλλα άτοµα. 

Η κρατική παρέµβαση στην εκπαίδευση θα πρέπει να έχει διαφορετικό 

χαρακτήρα στη γενική και την επαγγελµατική εκπαίδευση. Στην υποχρεωτική 

εκπαίδευση το κράτος θα πρέπει να παρέχει ένα ελάχιστο επίπεδο αλφαβητισµού και 

γνώσης για τους περισσότερους πολίτες, καθώς και µια ευρεία αποδοχή ενός 

καθορισµένου και κοινού αριθµού αξιών, ώστε να εξασφαλίζεται η ευηµερία και η 

σταθερότητα της κοινωνίας. Η κυβερνητική δράση νοµιµοποιείται να παρεµβαίνει  

ώστε κάθε παιδί να λαµβάνει ένα ελάχιστο ποσοστό εκπαίδευσης, γιατί η απόκτηση 

των βασικών εκπαιδευτικών αναγκών γίνεται σε µια ηλικία που το άτοµο δεν είναι σε 

                                                           
45 Ζαµπέτα, Ε., Η εκπαιδευτική πολιτική στην πρωτοβάθµια εκπαίδευση, 1974 -1989, Θεµέλιο, Αθήνα, 
1994, σελ. 27. 
46 Friedman, M.,όπ.παρ., σελ.85-88. 
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θέση να αποφασίσει.47 Η ελάχιστη εκπαίδευση, θα µπορούσε να βαραίνει και άµεσα 

τους γονείς, και όχι µέσω της φορολογίας, εφόσον είχαν όλες οι οικογένειες την 

οικονοµική δυνατότητα. 

Όσον αφορά την µετα-υποχρεωτική εκπαίδευση, υποστηρίζει ότι αυτή θα 

µπορούσε να παρέχεται µε την καθιέρωση εκπαιδευτικών κουπονιών στους γονείς, οι 

οποίοι θα µπορούν να τα χρησιµοποιήσουν για όποια εκπαιδευτικά ιδρύµατα 

επιθυµούν. Έτσι η κρατική εκπαίδευση αποκρατικοποιείται και ο λόγος πηγαίνει 

στους γονείς που θεωρούνται οι πλέον υπεύθυνοι και αρµόδιοι να αποφασίσουν για 

το επίπεδο εκπαίδευσης που προτιµούν για τα παιδιά τους. Τα σχολεία, υποστηρίζεται 

ότι θα ανεβάσουν το επίπεδό τους για να καταστούν ανταγωνίσιµα, οι εκπαιδευτικοί 

θα πληρώνονται ανάλογα µε αυτό που προσφέρουν και έτσι η δηµιουργικότητα των 

άξιων και ικανών δεν θα παρεµποδίζεται από την οµοιοµορφία του συγκεντρωτικού 

συστήµατος της κρατικής εκπαίδευσης.48 

Η ισότητα ευκαιριών που προβλέπεται ότι θα έχουν και οι γονείς µε την 

διεύρυνση της επιλογής τους και τα παιδιά, µε τη δυνατότητα να επιλέξουν ένα 

καλύτερο σχολείο, θεωρείται ένα δηµοκρατικό συστατικό. Ταυτόχρονα  η ύπαρξη 

ανισοτήτων θεωρείται φυσικό αποτέλεσµα του καπιταλιστικού συστήµατος,49 αλλά 

και στοιχείο της ανθρώπινης ύπαρξης, αφού όλοι οι άνθρωποι είναι διαφορετικοί και 

ο µόνος τρόπος να τους καταστήσουµε ισότιµους, είναι να τους µεταχειριστούµε 

διαφορετικά.50 

 Οι φιλελεύθερες θέσεις για την εκπαίδευση περιστρέφονται γύρω από την 

προστασία της ατοµικής ελευθερίας, του ελεύθερου ανταγωνισµού της ιδιωτικής και 

της δηµόσιας εκπαίδευσης, ως παράγοντα βελτίωσης και εξασφάλισης καλύτερης 

ποιότητας του εκπαιδευτικού συστήµατος, το οποίο όµως θα πρέπει να περιορίσει τη 

ροή των µαθητών προς τα ανώτερα εκπαιδευτικά επίπεδα, γιατί α. οι ανάγκες της 

οικονοµίας απαιτούν  εργατικό δυναµικό, β. το κράτος δεν έχει τη δυνατότητα να 

απορροφήσει όλους όσους εγείρουν αξιώσεις για ανώτερη εκπαίδευση, γ. η ύπαρξη 

µαθητικών δυσκολιών δεν µπορεί να αντισταθµιστεί και δ. γιατί υπονοµεύεται η 

σταθερότητα και η ύπαρξη �συναίνεσης� του κοινωνικού συστήµατος.51 

                                                           
47 Hayek, F.A. The Constitution of Liberty, Routledge & Kegan, London, 1960, p. 377. 
48 Friedman, M.,όπ.παρ., σελ. 93-95. 
49 Ουδατζής, Ν., όπ.παρ., σελ.101. 
50 Hayek, F.A., The Constitution of Liberty, Routledge & Kegan, London, 1993, p.87. 
51 Ουδατζής, Ν., όπ.παρ., σελ. 54. 
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 Αν επιχειρούσαµε µια κριτική τοποθέτηση απέναντι στις φιλελεύθερες θέσεις 

για την εκπαίδευση, θα µπορούσαµε να διατυπώσουµε τα εξής:  

-η αρχή της αξιοκρατίας πάνω στην οποία στηρίζεται το φιλελεύθερο οικοδόµηµα 

ιδεών, αποκλείει από το σχολικό σύστηµα και από την ανώτερη εκπαίδευση την 

πλειοψηφία των παιδιών από τα κατώτερα στρώµατα, τα οποία δεν έχουν τις ίδιες 

αφετηρίες µάθησης µε τα παιδιά από ανώτερο κοινωνικό στρώµα. Ο µύθος της 

ελευθερίας επιλογής για τους γονείς που πρέπει οι ίδιοι να αποφασίζουν για την 

εκπαίδευση των παιδιών τους δεν προστατεύει τα παιδιά από γονείς απαίδευτους και 

λιγότερο ικανούς να εκµεταλλευτούν τις ευκαιρίες και τα εκπαιδευτικά αγαθά. Το 

ζήτηµα της µείωσης της ανισότητας δεν είναι στόχος της φιλελεύθερης πολιτικής, 

καθώς θεωρείται ότι η ανισότητα είναι φυσική επιλογή και η οµοιοµορφία ταυτίζεται 

µε απολυταρχικά καθεστώτα.  

Γι�αυτό, στην φιλελεύθερη πολιτική δεν έχουν θέση πολιτικές 

αντισταθµιστικού και αναδιανεµητικού χαρακτήρα. Η πίστη στην ιδιωτική 

πρωτοβουλία και στο ελάχιστο κράτος, προτείνει την ιδιωτικοποίηση της 

εκπαίδευσης, πράγµα που θα ενισχύσει την επιλεκτικότητα και θα υποβαθµίσει το 

δηµόσιο σχολείο. Στο σηµείο αυτό, θα έπρεπε να αναφέρουµε τη διάσταση απόψεων 

µεταξύ των κλασσικών θεωρητικών του φιλελευθερισµού, όπως ο Adam Smith, ο 

οποίος θεωρεί ότι το κράτος θα πρέπει να επιβάλλει στο λαό minimum  εκπαίδευση, 

καθώς και να θεσπίσει αναδιανεµητικές πολιτικές προς όφελος των κατώτερων 

τάξεων, και των νεοφιλελεύθερων, οι οποίοι απορρίπτουν τις πολιτικές 

αναδιανεµητικού χαρακτήρα, στηριζόµενοι στην αποτυχία �κατά την άποψή τους- 

των αντίστοιχων προνοιακών πολιτικών.52 

 

                                                           
52 Ζαµπέτα, Ε., όπ.παρα., σελ.92-99. 



 26

3. ΟΙ ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΕΙΣ ΤΟΥ ΚΡΑΤΟΥΣ ΠΡΟΝΟΙΑΣ 

 

 Το �κράτος πρόνοιας� ως όρος χρησιµοποιήθηκε για να εκφράσει την κρατική 

παρεµβατική πολιτική για τα µέλη της κοινωνίας που βρίσκονται σε ανάγκη ή 

µειονεκτική θέση.  

Τα πρώτα µέτρα προστασίας µειονεκτούντων οµάδων εντοπίζονται στην 

αρχαία Ελλάδα, στις µεταρρυθµίσεις του Λυκούργου στη Σπάρτη, του Σόλωνα στην 

Αθήνα και άλλων, µέτρα που αφορούσαν µεταρρυθµίσεις για τροφή, στέγη, 

αναδιανεµητική φορολογία. (Glotz, 1981:127)53  

Στη σύγχρονη βιβλιογραφία ο πρώτος που προχώρησε σε πολιτική 

πραγµάτωση του Κράτους Πρόνοιας, ήταν ο καγκελάριος της Πρωσίας, Bismarch, τα 

τέλη του 19ου αιώνα, ο οποίος θέσπισε µέτρα κοινωνικής ασφάλισης, - ασφάλειες 

ασθένειας, γήρατος, εργατικών ατυχηµάτων, (1880-1890) ως µέσα αντίστασης και 

περιορισµού του κινδύνου απέναντι στο ανερχόµενο σοσιαλιστικό κόµµα.54 

Το κράτος πρόνοιας αναπτύχθηκε στις δυτικές κοινωνίες και διεύρυνε τις 

αρµοδιότητές του υπό την πίεση των εργατικών αιτηµάτων, απόρροια των 

προβληµάτων που δηµιούργησε η βιοµηχανική επανάσταση, και η κοινωνική 

διαφοροποίηση που υπέστησαν οι κοινωνικοί θεσµοί, ανάγκασε τις κοινωνίες να 

εισαγάγουν µέτρα κάλυψης των λειτουργιών τους.55 

Ευρεία εφαρµογή αποκτά το κράτος πρόνοιας µετά το Β΄Παγκόσµιο Πόλεµο, 

σε πολλές χώρες του αναπτυγµένου δυτικού κόσµου, µε διαφορετικό πρόσωπο σε 

κάθε χώρα, αφού κάθε χώρα �ανέπτυξε υπηρεσίες σε διαφορετικό βαθµό, σε 

διαφορετικές χρονικές στιγµές και µε διαφορετικές προτεραιότητες�.56 

Η θεωρητική θεµελίωση της πολιτικής φιλοσοφίας του Κράτους Πρόνοιας 

βασίζεται στα γραπτά του Keynes και του Beveridge. O πρώτος ανέδειξε την 

αδυναµία της αγοράς να αυτορρυθµίζεται, και πως η κρατική παρέµβαση είναι 

καθοριστική, ώστε ο καπιταλισµός να διαµορφωθεί µε πιο ανθρώπινο πρόσωπο57, 

                                                           
53 Πυργιωτάκης, Ι., Κράτος Πρόνοιας και εκπαιδευτική πολιτική στην Ελλάδα, στο Καζαµίας-
Κασσωτάκης, Ελληνική εκπαίδευση: Προοπτικές ανασυγκρότησης και εκσυγχρονισµού, Σείριος, 
Αθήνα, 1995, σελ. 84-85. 
54 Κελπανίδης, Μ., Εκπαίδευση και ισότητα ευκαιριών στο µεταπολεµικό κράτος πρόνοιας, 
Παιδαγωγική Επιθεώρηση, τ.7, 1987, σελ.116-117. 
55 Κελπανίδης, Μ., Κράτος Πρόνοιας, στο Λαµπίρη-∆ηµάκη, Ι., Η Κοινωνιολογία στην Ελλάδα 
σήµερα, Παπαζήση, Αθήνα, 1997, σελ. 175. 
56 Johnson, N., The welfare state in transition, The Theory and Practice of welfare pluralism, 
Wheatsheaf Books, Ltd, 1987, pp.3-5. 
57 Adams, I., Political Ideology today, Manchester University Press, 1993, p.40, όπως παρατίθεται στο 
Ουδατζής, Ν., όπ.παρ., σελ.74. 
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αφού θεωρούσε δεδοµένη την παραγωγικότητα του καπιταλισµού. Η κεϋνσιανή 

θεωρία απέδιδε µικρή σηµασία στην προσφορά και τόνιζε ότι ορισµένοι τοµείς της 

οικονοµίας πρέπει να αποσπώνται από την αγορά, όχι µόνο λόγω των ατελειών της, 

αλλά και γιατί οι εθνικού συµφέροντος βιοµηχανίες δεν πρέπει να βρίσκονται στα 

χέρια ιδιωτών.58 

Ο Beveridge εξέθεσε ένα πρόγραµµα κοινωνικής δράσης για την εξάλειψη της 

φτώχειας, µε βασική προϋπόθεση την πλήρη απασχόληση,την παροχή κοινωνικών 

υπηρεσιών προς τους πολίτες σε ανάγκη. Το όραµά του ήταν µια πολιτισµένη 

κοινωνία, όπου όλοι οι πολίτες θα είχαν δικαίωµα στην εργασία, στην υγεία, την 

εκπαίδευση και την κατοικία.59 

Όταν µιλάµε για Κράτος Πρόνοιας εννοούµε σήµερα τον τύπο του 

παρεµβατικού κράτους, στον οποίο η εξουσία παρεµβαίνει µε πολιτικές και 

διοικητικές αποφάσεις σε οικονοµικές και κοινωνικές διαδικασίες, χωρίς να 

αναιρέσει συνολικά τη λειτουργία της ελεύθερης αγοράς και τη σχετική αυτονοµία 

των κοινωνικών υποσυστηµάτων.60 Το Κράτος Πρόνοιας, λοιπόν, εκφράζει την 

προσπάθεια να ενδυναµωθεί η οικονοµική ανάπτυξη µέσω της προώθησης της 

κρατικής υπευθυνότητας και της ελαχιστοποίησης των κοινωνικών κινδύνων.61 

Οι στόχοι του Κράτους Πρόνοιας είναι: α. να εξασφαλίσει στα άτοµα και τις 

οικογένειες ένα ελάχιστο εγγυηµένο εισόδηµα, ανεξάρτητα από την αξία της 

περιουσίας που έχουν ή της εργασίας που είναι σε θέση να προσφέρουν, β. να µειώσει 

το βαθµό κοινωνικής ανασφάλειας, δίνοντας τα µέσα στα άτοµα να αντιµετωπίσουν 

ορισµένες τυχαίες κοινωνικές συγκυρίες που θα µπορούσαν να απειλήσουν τη ζωή 

τους, γ. να διασφαλίσει σε όλους τους πολίτες, ανεξάρτητα από την κοινωνική θέση, 

τάξη, ορισµένες υπηρεσίες στην καλύτερη δυνατή ποιότητα.62 

Το Κράτος Πρόνοιας, όπως εµφανίζεται µετά τον Β΄Παγκόσµιο Πόλεµο, ως η 

καλύτερη φόρµουλα ειρήνης63 στις αναπτυγµένες καπιταλιστικές κοινωνίες, 

θεωρείται το πιο σηµαντικό βήµα για τον εξανθρωπισµό του καπιταλιστικού 

συστήµατος, αφού αποτελεί το µετασχηµατισµό του φιλελεύθερου laissez faire σε 

                                                           
58 Giddens, A., Ο Τρίτος ∆ρόµος, (µτφρ. Α. Τάκης), εκδ. Πόλις, Αθήνα, 1998, σελ.23-24. 
59 Clarke, J.,-Cochrane,A.,-Smart,C., Ideologies of the Welfare: from dreams to disillusion, 
Hutchinson, London, 1987, p.87. 
60 Κελπανίδης, Μ., όπ.παρ., σελ.174. 
61 Γρόλλιος, Γ., Ιδεολογία, Παιδαγωγική και Εκπαιδευτική Πολιτική, Gutenberg, Αθήνα, 1999, σελ.23. 
62 Κελπανίδης, Μ., Κράτος Πρόνοιας και Εκπαίδευση, Αφοι Κυριακίδη, Θεσσαλονίκη, 1997, σελ.11. 
63 Ουδατζής, Ν., όπ.παρ., σελ.75. 
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ένα σύστηµα µικτής οικονοµίας,64 στο οποίο ο δηµόσιος τοµέας δεν απορροφά 

πλήρως τον ιδιωτικό, ούτε το κράτος ταυτίζεται πλήρως µε την �κοινωνία των 

πολιτών�, αφού δεν επιδιώκεται η αντικατάσταση της αγοράς, ούτε και η απάλειψη 

του ιεραρχικού κοινωνικού συστήµατος.65 

Για τις αιτίες γένεσης του κράτους πρόνοιας υπάρχουν τρεις απόψεις:  

α. η άποψη των µαρξιστών και σοσιαλδηµοκρατών, ότι είναι αποτέλεσµα της 

ταξικής πάλης των εργαζοµένων, των κοµµάτων και των συνδικάτων τους,  

β. η άποψη που υποστηρίζει ότι είναι αποτέλεσµα του ρόλου της πολιτικής 

ελίτ, ακόµη και των συντηρητικών κοµµάτων, που βλέποντας την πιθανότητα 

διατάραξης της κοινωνικής συνοχής, υλοποίησαν πολιτικές σταθεροποίησης και 

νοµιµοποίησης του συστήµατος και  

γ. η άποψη ότι το κράτος πρόνοιας είναι δηµιούργηµα των µεσαίων τάξεων, 

των οποίων η ανασφάλεια οδήγησε στην υποστήριξη κοινωνικών προγραµµάτων για 

ευρύτερα στρώµατα.  Άλλοι τονίζουν το ρόλο της εκβιοµηχάνισης, της 

αστικοποίησης, των πολιτικών δικαιωµάτων, του κοινοβουλευτισµού.66 

Το Κράτος Πρόνοιας θεωρείται ως η µία από τις δύο µορφές του 

φιλελεύθερου κράτους67, το οποίο οι µαρξιστές αναγνωρίζουν ως αναπόφευκτο 

προϊόν του καπιταλιστικού τρόπου παραγωγής, µε στόχο την εξυπηρέτηση των 

συµφερόντων του κεφαλαίου.68 Ο Esping-Andersen στο έργο του «Οι τρεις κόσµοι 

του Προνοιακού Καπιταλισµού» προτάσσει τον όρο �καθεστώτα προνοιακού 

καπιταλισµού� και διακρίνει τρία µοντέλα καθεστώτων: 

 α. το φιλελεύθερο, το οποίο ευνοεί την αγορά σε βάρος των κεντρικών 

ρυθµίσεων και της κεντρικής αναδιανοµής, όπου το κράτος επιδοτεί τις παροχές µέσω 

της αγοράς, κατόπιν ελέγχου του εισοδήµατος. Η κοινωνική παρέµβαση συµβάλλει 

στην αναπαραγωγή της πόλωσης του πλούτου, αλλά και των κοινωνικών ανισοτήτων, 

καθώς η ισότητα που εξασφαλίζει είναι ισότητα στη φτώχεια,  

β. το συντηρητικό, στο οποίο το δικαίωµα στην κοινωνική προστασία και τις 

παροχές εκπηγάζει από την δυνατότητα απασχόλησης  του ατόµου και παρέχεται στη 

βάση της ανταποδοτικότητας. Το κράτος υποκαθιστά την αγορά στην παροχή 
                                                           
64 Flora, P.,-Heidenheimer, A., The development of Welfare State in Europe and America, στο 
Κελπανίδης, Μ., Κράτος Πρόνοιας και Εκπαίδευση, Αφοι Κυριακίδη, Θεσσαλονίκη, 1991, σελ.8. 
65 Καζαµίας, Α., Εννοιολογικές διασαφηνίσεις και προβληµατισµοί, στο Πυργιωτάκης-Κανάκης, 
Παγκόσµια κρίση στην εκπαίδευση, Αθήνα, Γρηγόρης, 1992, σελ.29-30. 
66 Σακελλαρόπουλος, Θ., Αναζητώντας το νέο κοινωνικό κράτος, στο Σακελλαρόπουλος, Θ., (επιµ), Η 
µεταρρύθµιση του νέου κοινωνικού κράτους, τ.Α΄, εκδ.Κριτική, Αθήνα, 1999, σελ.30-31. 
67 Καζαµίας, Α., όπ.παρ., σελ.29. 
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κοινωνικών υπηρεσιών και λειτουργεί υπέρ ατόµων µε επαγγελµατική και κοινωνική 

θέση, ενώ αποκλείει τους µη εργαζόµενους, γι�αυτό και ο αναδιανεµητικός του ρόλος 

είναι περιορισµένος και 

γ. το σοσιαλδηµοκρατικό, στο οποίο επικρατεί η αρχή της πλήρους 

αποεµπορευµατοποίησης των κοινωνικών παροχών. Ο κρατικός αναδιανεµητικός 

µηχανισµός πόρων του κράτους είναι καθοριστικός. Επικρατεί πλήρη κάλυψη 

αναγκών και µόνιµοι στόχοι είναι η πλήρης απασχόληση και η ισότητα. Σε αυτό 

ανήκουν οι σκανδιναβικές χώρες, γι�αυτό αποκαλείται και σκανδιναβικό µοντέλο.69 

Για τον χαρακτηρισµό ενός καθεστώτος ή ενός κράτους ως προνοιακού, 

χρειάζονται τρία βασικά στοιχεία:  

1. Εγγύηση minimum standards συµπεριλαµβανοµένου και του ελάχιστου 

εισοδήµατος,  

2. Κοινωνική προστασία σε περίπτωση ανασφάλειας και  

3. Παροχή υπηρεσιών στο καλύτερο δυνατό επίπεδο.70 

 

Για τη σύγκριση των διαφόρων τύπων προνοιακών καθεστώτων η Deborah 

Mitchell διακρίνει πέντε προσεγγίσεις:  

- σύγκριση πολιτικών, δηλαδή των ακριβών όρων κάτω από τους οποίους 

δρουν τα κράτη,  

- σύγκριση των πόρων οι οποίοι προορίζονται για την πρόνοια,  

- σύγκριση παραγωγής,  

- σύγκριση λειτουργιών των επιδοµάτων και υπηρεσιών,  

- σύγκριση αποτελεσµάτων.71 

 

Η εξέλιξη του κράτους πρόνοιας από το 18ο αιώνα, µπορεί να χωριστεί στα 

παρακάτω στάδια:72 

                                                                                                                                                                      
68 Στασινοπούλου, Ο., Ζητήµατα σύγχρονης κοινωνικής πολιτικής, Gutenberg, Αθήνα, 1996, σελ.34. 
69 Σακελλαρόπουλος, Θ., Αναζητώντας το νέο κοινωνικό κράτος, στο Σακελλαρόπουλος, Θ., (επιµ) Η 
µεταρρύθµιση του κοινωνικού κράτους, τ.Α, εκδ. Κριτική, Αθήνα, 1999, σελ. 32-34. 
70 Briggs, A., The welfare State in historical perspective, European Journal of Sociology, 1961, 
www.dundee.ac.uk/politics/social policy/wstate.htm 
71 Μitchell, D., Income Transfers in 10 Welfare States, Avebury, www. 
Dundee.ac.uk/politics/sosialpolicy/wstate.htm 
72 Θα πρέπει να πούµε εδώ ότι οι µελετητές δεν έχουν κοινή άποψη για τα στάδια εξέλιξης του κράτους 
πρόνοιας, αλλά όλοι συµφωνούν για την περίοδο της λεγόµενης �κρίσης� τη δεκαετία του ΄70, η οποία 
προκάλεσε τεράστια αντιπαράθεση για το ρόλο του κράτους πρόνοιας και κυρίως την 
αποτελεσµατικότητά του. 
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Α΄στάδιο πειραµατισµού, 1870-1930, όπου προωθούνται ρυθµίσεις βελτίωσης στη 

διαβίωση, την εκπαίδευση και την υγεία,  

Β΄στάδιο σταθεροποίησης, 1930-1950, όπου οι αρχές του επεκτείνονται και σε άλλα 

κράτη και σταθεροποιούνται οι υπάρχουσες δοµές κοινωνικής πολιτικής,  

Γ΄στάδιο, η χρυσή περίοδος στην οποία η οικονοµική ανάπτυξη της δεκαετίας του 

1970, επέτρεψε την αύξηση των κοινωνικών δαπανών, και  

∆΄στάδιο από τα τέλη του 1970 ως σήµερα το οποίο από πολλούς θεωρείται ως 

στάδιο κρίσης, στο οποίο το κοινωνικό κράτος, οι πολιτικές, οι πηγές 

χρηµατοδότησης και οι στόχοι αµφισβητούνται, καθώς τα παραδοσιακά του 

στηρίγµατα, το κράτος, τα συνδικάτα, η οικογένεια βρίσκονται σε κρίση, Εξελίσσεται 

µια περίοδος αναµόρφωσης µε κύριο αίτηµα την περικοπή δαπανών, τη µείωση του 

κόστους των προγραµµάτων και τη συρρίκνωση των παροχών.73 

 

Η κριτική που ασκήθηκε στο κράτος πρόνοιας ήταν ευρύτατη και 

πολύπλευρη. Η νεοφιλελεύθερη ιδεολογία κατηγορεί το Κράτος Πρόνοιας ότι 

οδήγησε στην οικονοµική κρίση, λόγω  του αυξηµένου κόστους του74, ότι 

συσσώρευσε ελλείµατα, ότι περιορίζει την ελευθερία του ατόµου75, ότι έχει 

κατεβάσει το επίπεδο στην υγεία και τις υπηρεσίες, ότι ενθαρρύνει τις οικογένειες να 

µένουν άνεργες γιατί η εξάρτηση τους από τις κρατικές παροχές εξουδετερώνει την 

βούλησή τους76, άρα είναι καταστροφικό αφού µειώνει την εθνική αίσθηση ευθύνης, 

την ηθική ανάπτυξη και την υπευθυνότητα.77 

H παραδοσιακή σοσιαλιστική άποψη κατηγορεί το Κράτος Πρόνοιας ότι 

αδυνατεί να εξαλείψει τη φτώχεια και τις κοινωνικές ανισότητες78, ότι είναι 

αναποτελεσµατικό ως προς τους ίδιους τους αναδιανεµητικούς του στόχους, αφού 

ωφελήθηκαν κυρίως τα µεσαία στρώµατα, ενώ τα χαµηλότερα δεν µπόρεσαν να 

ωφεληθούν από τις παροχές εξαιτίας της διογκούµενης γραφειοκρατίας.79 

                                                           
73 Σακελλαρόπουλος, Θ., όπ.παρ. σελ. 34-35. 
74 Clarke, J.,-Cochrane, A.,-Smart,C., Ideologies of Welfare: from dreams to disillusion, Hutchinson, 
London, 1987, pp.169. 
75 Σακελλαρόπουλος, Θ., Η µεταρρύθµιση του κοινωνικού κράτους, τ.Α΄, εκδ. Κριτική, Αθήνα, 1999, 
σελ.14. 
76 Glazer, N., The Limits of Social Policy, Harvard University Press, Cambridge Mass., 1988, pp.102. 
77 Clarke, J.,-Cochrane, A.,-Smart, C., όπ.παρ., σελ. 128. 
78 Σακελλαρόπουλος, Θ., όπ.παρ., σελ.14. 
79 Βούλγαρης, Γ., Φιλελευθερισµός, συντηρητισµός, κοινωνικό κράτος, 1973-1990, Θεµέλιο, Αθήνα, 
1994, σελ.27-28. 
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Η φεµινιστική και αντιρατσιστική αντίληψη προσάπτει στο κοινωνικό κράτος 

τη διαιώνιση του πατριαρχικού προτύπου, του κοινωνικού ελέγχου και της 

αναπαραγωγής των ρατσιστικών διαχωρισµών, ενώ οι µαρξιστές, τονίζουν το ρόλο 

του στην αξιοποίηση του κεφαλαίου µέσω της αναπαραγωγής της εργατικής δύναµης 

και της νοµιµοποίησης του συστήµατος. Τέλος, η σύγχρονη σοσιαλιστική άποψη 

δίνει έµφαση στην αδυναµία του να βοηθήσει αυτούς που πραγµατικά έχουν 

ανάγκη.80 

Στις κριτικές αυτές προστίθενται τρία νέα επιχειρήµατα στα µέσα της 

δεκαετίας του 1970. Το πρώτο εγείρει το ζήτηµα των ορίων του κράτους πρόνοιας, 

αφού η κοινωνική πολιτική προσκρούει στον περιορισµένο όγκο των διαθέσιµων 

υλικών πόρων, το δεύτερο ότι η επέκταση του κρατικού παρεµβατισµού δηµιούργησε 

νέα συντεχνιακά συµφέροντα και το τρίτο ότι η διευρυνόµενη κρατική παρουσία 

πολλαπλασιάζει τα αιτήµατα, υπερφορτώνει την κυβέρνηση που αδυνατεί να τα 

ικανοποιήσει.81 

Οι κριτικές αυτές εντάθηκαν λόγω της αποτυχίας του κράτους πρόνοιας να 

γίνει ο ρυθµιστής των κοινωνικών και οικονοµικών φαινοµένων του σύγχρονου 

καπιταλισµού και να συντελέσει στην κοινωνική και πολιτική σταθερότητα.82 Ο 

Offe(1984), θεωρεί ότι δύο είναι οι βασικές αιτίες γι�αυτή την αποτυχία: α. η 

υπερφόρτωση προσδοκιών από το κράτος στην οποία οδήγησαν οι συνθήκες 

ανταγωνισµού των κοµµάτων και β. η µειωµένη διαµεσολαβητική ικανότητα του 

κράτους για αποτελεσµατική προώθηση των αιτηµάτων και προσδοκιών.83 

  Η κριτική οδήγησε στην προβολή εναλλακτικών µοντέλων: ένα ρεύµα 

πρότεινε την ιδιωτικοποίηση των κοινωνικών υπηρεσιών και την ανάληψη της 

κοινωνικής προστασίας από την φιλανθρωπική πρωτοβουλία και την οικογένεια 

(Minford:1991, Johnson:1991, Barry:1991, Davis:1991), µε επιχειρήµατα που 

επικεντρώθηκαν στην καλύτερη διαχείρηση, µεγαλύτερη οικονοµική αποδοτικότητα, 

φθηνότερες και καλύτερες υπηρεσίες. Η πραγµατικότητα, όµως εξελίχτηκε 

διαφορετικά, όπως στις ΗΠΑ, που ακολούθησαν το µοντέλο αυτό, καθώς οι ιδιωτικοί 

                                                           
80 Σακελλαρόπουλος, Θ., όπ.παρ., σελ.14. 
81 Κυπριανός, Π., Κράτος Πρόνοιας και κοινωνικές σχέσεις: µια κοινωνιολογική προσέγγιση, στο 
Σακελλαρόπουλος, Θ., (επιµ.) Η µεταρρύθµιση του κοινωνικού κράτους, τ.Α΄, εκδ. Κριτική, Αθήνα, 
1999, σελ.146. 
82 Ουδατζής, Ν., όπ.παρ., σελ.77. 
83 Offe, C., Contradictions of Welfare State, The Mit Press, Cambridge, Mass., 1984, pp.67. 
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φορείς απέτυχαν στη µείωση του κόστους και την ανάπτυξη του ανταγωνισµού, αφού 

δηµιουργήθηκαν µονοπώλια (Smith-Lipsky:1993, Gilbert & Gilbert:1989).84 

Ένα άλλο ρεύµα ενισχύει την προσπάθεια αναδιάρθρωσης του κοινωνικού 

κράτους, θεωρώντας ότι το κοινωνικό κράτος δεν απέτυχε αλλά οι συνθήκες άλλαξαν 

τόσο πολύ και στην οικονοµία, την κοινωνία, τη δηµογραφία.  

Οι αλλαγές που προκάλεσαν την αµφισβήτηση του κράτους πρόνοιας είναι 

βαθύτερες και εστιάζονται στον α. µετασχηµατισµό στο χώρο της εργασίας, β. στη 

διεθνοποίηση της οικονοµίας, γ. στη µεταβολή του οικονοµικού ρόλου του κράτους, 

δ. στο γερασµένο πληθυσµό και ε. στις µεταβολές στην οικογένεια.85  

Οι υπέρµαχοι της αναδιάρθρωσης µιλούν για ένα νέο �προνοιακό 

πλουραλισµό�, ο οποίος δεν σηµαίνει άρνηση κρατικής παρέµβασης, αλλά αναζήτηση 

νέας συναίνεσης και ισορροπίας µεταξύ αγοράς-κράτους και ιδιωτικού-οικογενειακού 

χώρου, αναγνωρίζοντας τα όρια της κρατικής παρέµβασης και την ανάγκη 

αποµάκρυνσης από το πρότυπο του αµιγώς αναδιανεµητικού µοντέλου.86 

 

Συµπερασµατικά, θα µπορούσαµε να πούµε ότι, παρά τις διαφορές στα κράτη 

πρόνοιας, καθώς και την οµολογουµένως κοινά αποδεκτή αµφισβήτησή τους, ο ρόλος 

τους ήταν επιτυχής σε πολλές περιπτώσεις, ιδιαίτερα στα σκανδιναβικά κράτη, τα 

οποία κατέλαβαν διεθνώς τις υψηλότερες θέσεις οικονοµικής ανάπτυξης και 

κοινωνικής ευηµερίας και πέτυχαν τη µεγαλύτερη µείωση των εισοδηµατικών και 

κοινωνικών ανισοτήτων.  

Η επιτυχία του στηρίζεται στο ότι ενσωµάτωσε εργατικά αιτήµατα, εισήγαγε 

αστικά, πολιτικά και κοινωνικά δικαιώµατα, διεύρυνε τις λειτουργίες του κράτους 

ώστε να λειτουργεί αντισταθµιστικά και εξισωτικά, να εξισορροπεί τις εισοδηµατικές 

και κοινωνικές ανισότητες που δηµιουργεί η ελεύθερη αγορά, χωρίς να αναιρεί τη 

θετική λειτουργία της.87 

 

                                                           
84 Σακελλαρόπουλος, Θ., Αναζητώντας το νέο κοινωνικό κράτος, στο Σακελλαρόπουλος, Θ.,(επιµ), Η 
µεταρρύθµιση του κοινωνικού κράτους, όπ.παρ., σελ. 36-38. 
85 Σακελλαρόπουλος, Θ., Αναζητώντας το νέο κοινωνικό κράτος, στο Σακελλαρόπουλος, Θ., (επιµ) Η 
µεταρρύθµιση του κοινωνικού κράτους, τ.Α΄, Κριτική, Αθήνα, 1999, σελ.43-46. 
86 Στασινοπούλου, Ο., Ζητήµατα σύγχρονης κοινωνικής πολιτικής, Gutenberg, Αθήνα, 1996, σελ. 58-
60. 
87 Κελπανίδης, Μ., Κράτος Πρόνοιας, στο Λαµπίρη-∆ηµάκη, Ι., Η Κοινωνιολογία στην Ελλάδα 
σήµερα, 1988-1996, τ.Β΄, εκδ. Παπαζήση, Αθήνα, 1997, σελ. 176-177. 
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3.1. ΚΡΑΤΟΣ ΠΡΟΝΟΙΑΣ ΚΑΙ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ 
 

Από τα µέσα της δεκαετίας του 1960 ο προγραµµατισµός των εκπαιδευτικών 

µεγεθών µε βάση τις προβλεπόµενες απαιτήσεις της οικονοµίας σε εργατικό 

δυναµικό, τίθεται σε αµφισβήτηση και άρχισε να κυριαρχεί το αίτηµα ότι η 

εκπαίδευση είναι δικαίωµα του πολίτη. Η εκπαιδευτική πολιτική έπαψε να βασίζεται 

στην προσέγγιση του �ανθρώπινου κεφαλαίου� και ακολουθεί την προσέγγιση της 

κοινωνικής ζήτησης για εκπαίδευση, την αποσύνδεση της εκπαίδευσης από την 

οικονοµία, αφού το οικονοµικό επιχείρηµα έχοντας λειτουργήσει αντικειµενικά σαν 

µέσο διεύρυνσης και εκπληρώνοντας το σκοπό του, παραµερίστηκε σαν 

τεχνοκρατικό και στη θέση του  τέθηκε το αίτηµα ότι η εκπαίδευση είναι �δικαίωµα 

του πολίτη�.88 

Το κράτος µε την αποδοχή του δικαιώµατος του πολίτη για εκπαίδευση, 

αναλαµβάνει την υποχρέωση να παρέχει εκπαίδευση πέραν της υποχρεωτικής σε 

όσους το επιθυµούν. Έτσι η εκπαίδευση περιλαµβάνεται στα κοινωνικά αγαθά που το 

κράτος πρόνοιας υποχρεώνεται να εξασφαλίσει σε όλους, ιδιαίτερα σε εκείνους µε 

περιορισµένη πρόσβαση στα εκπαιδευτικά αγαθά.89 

Η εκπαίδευση λοιπόν, στα πλαίσια των προσεγγίσεων του κράτους πρόνοιας, 

αντιµετωπίζεται ως ένας από τους βασικούς θεσµούς του που λειτουργεί σε 

συνάρτηση µε όλο το πλέγµα των κοινωνικών υπηρεσιών90, καθώς είναι ο χώρος 

εκείνος που θεωρήθηκε ότι προσφέρεται από τη φύση του για την άσκηση 

ρυθµιστικής/παρεµβατικής πολιτικής, η οποία χαρακτηρίζει το κοινωνικό κράτος.91 

Η αύξηση των δαπανών για την εκπαίδευση πιστεύεται ότι θα οδηγήσει στην 

διόρθωση των ατελειών της οικονοµίας92, καθώς και στην άρση των εµποδίων για την 

περάτωση των βασικών σπουδών και του υψηλού ποσοστού αναλφάβητων νέων.93 

                                                           
88 Κελπανίδης, Μ., Εκπαίδευση και ισότητα ευκαιριών στο µεταπολεµικό κράτος πρόνοιας, 
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91 Καρκατσούλης, Π., Παρεµβατισµός-αποπαρεµβατισµός: Μια αµφίλογη εικόνα; στο Λαµπίρη- 
∆ηµάκη, Ι., Η Κοινωνιολογία στην Ελλάδα σήµερα 1988-1996, τ.Β΄, εκδ.Παπαζήση, Αθήνα, 1997, 
σελ. 153. 
92 Μαυροσκούφης, ∆., Το µεταπολεµικό κράτος πρόνοιας και οι εκπαιδευτικοί, Σύγχρονη εκπαίδευση, 
τ.4, 1988, σελ.65. 
93 Ουδατζής, Ν., όπ.παρ., σελ.89. 
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Κεντρικό ζήτηµα της εκπαιδευτικής πολιτικής του κράτους πρόνοιας είναι η 

αναδιανοµή της παρεχόµενης εκπαίδευσης σε όλα τα κοινωνικά στρώµατα, χωρίς 

φραγµούς και εµπόδια, η ισότητα των εκπαιδευτικών ευκαιριών και η διασφάλιση 

ελάχιστων συνθηκών πρόσβασης. Στόχος ο εκδηµοκρατισµός του εκπαιδευτικού 

συστήµατος και η αντισταθµιστική εκπαίδευση προς όφελος µειονεκτούντων 

οµάδων94, καθώς η εκπαίδευση παραµένει στρωµατικά διαφοροποιηµένη και η 

συµµετοχή των χαµηλών στρωµάτων είναι δυσανάλογη του ποσοστού τους στον 

πληθυσµό.95  

Η βασική φιλοσοφία του κράτους πρόνοιας είναι ότι έχει την υποχρέωση να 

παρέµβει για να αντισταθµίσει την άνιση κατανοµή των κοινωνικών πόρων που 

απορρέει από τη λειτουργία των µηχανισµών της αγοράς. Η κρατική παρέµβαση 

στηρίζεται ηθικά στην αρχή της δικαιοσύνης για ίσες ευκαιρίες και λειτουργικά στο 

αίτηµα για αξιοποίηση ολόκληρου του παραγωγικού εργατικού δυναµικού. Η έννοια 

των �ίσων ευκαιριών� διευρύνθηκε σταδιακά προς την κατεύθυνση της θετικής 

ενίσχυσης� των µη ευνοηµένων µε επιχειρήµατα ότι η άρση των οικονοµικών 

εµποδίων δεν επαρκεί για τη δηµιουργία ίσης αφετηρίας όλων, εφόσον και άλλοι 

παράγοντες, οικογενειακοί, κοινωνικοί, κλπ., επηρεάζουν τις γνωστικές ικανότητες 

και στάσεις των µαθητών.96 

Επισκοπώντας τις παρεµβάσεις της εκπαιδευτικής πολιτικής του κράτους 

πρόνοιας, µπορούµε να τις κατατάξουµε σε  

1. Εξωσυστηµικές- οικονοµικές ελαφρύνσεις, ίδρυση σχολείων σε 

αποµακρυσµένες περιοχές, άρση του επιλεκτικού χαρακτήρα της 

δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης, προσπάθειες δηλαδή, να αρθούν τα 

τεχνικο-οικονοµικά εµπόδια του εκπαιδευτικού συστήµατος,  

2. Ενδοσυστηµικές παρεµβάσεις στην οικογένεια, προσπάθεια να 

εξοµοιωθούν οι διαφορετικές αφετηρίες παιδιών µε διαφορετικά 

µορφωτικά περιβάλλοντα, και  

3. Ενδοσυστηµικές παρεµβάσεις στο σχολείο, αναδιαρθρώσεις του 

σχολικού περιβάλλοντος, κατάργηση πρώιµων επιλεκτικών διαδικασιών, 

                                                           
94 Ζαµπέτα, Ε., Η εκπαιδευτική πολιτική στην πρωτοβάθµια εκπαίδευση, 1974-1985, Θεµέλιο, Αθήνα, 
1994, σελ.57-58. 
95 Πυργιωτάκης, Ι., Κράτος Πρόνοιας και εκπαιδευτική πολιτική στην Ελλάδα, στο Καζαµίας-
Κασσωτάκης, Ελληνική Εκπαίδευση: προοπτικές ανασυγκρότησης και εκσυγχρονισµού, Σείριος, 
Αθήνα, 1995, σελ. 86. 
96 Κελπανίδης, Μ.,  όπ.παρ., σελ. 117-148. 
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αναβολή διαδικασιών επιλογής, υπέρβαση ανταγωνιστικού πνεύµατος µε 

κατάργηση βαθµολογίας και προώθηση του �ενιαίου σχολείου�.97 

 

Η κριτική που ασκήθηκε και ασκείται στις προνοιακές εκπαιδευτικές 

πολιτικές, βασίστηκε σε έρευνες που έδειξαν, από τη µια µεριά πτώση του επιπέδου 

σπουδών στην ανώτερη και ανώτατη εκπαίδευση, και από την άλλη µεριά, 

συνεχιζόµενη  αναπαραγωγή των ανισοτήτων, που δεν άρθηκαν παρά τις 

παρεµβάσεις. Η πτώση του επιπέδου σπουδών αποτελεί και το κυριότερο 

φιλελεύθερο και νεοφιλελεύθερο επιχείρηµα, που στηριζόµενο στην αρχή της 

αξιοκρατίας υποστηρίζει ότι η πτώση σπουδών είναι επιζήµια για τους λίγους και 

ικανούς, καθώς είναι αντικίνητρο για µάθηση και επίδοση και διαβρώνει τη δοµή του 

συστήµατος.98  

Η πτώση των εκπαιδευτικών standards είναι όµως αναµενόµενη σε ένα 

διευρυµένο εκπαιδευτικό σύστηµα, καθώς εκπαιδεύεται η πλειοψηφία του 

πληθυσµού, που ξεκινάει µε άνισα µορφωτικά, πολιτιστικά και κοινωνικά εφόδια. Ο 

θεωρητικός της διεύρυνσης, Torsten Husen,  υποστηρίζει ότι το σύστηµα που 

εκπαιδεύει τους πολλούς αναγκαστικά θα έχει χαµηλότερο όρο επίδοσης, αφού δεν 

αποκλείει κανέναν, και αποδέχεται ότι η ποσότητα είναι πιο θεµιτή από την 

ποιότητα.99 

Γεγονός είναι ότι οι παρεµβάσεις του κράτους πρόνοιας δεν µπόρεσαν να 

µειώσουν ουσιαστικά τις ανισότητες, καθώς τα αντισταθµιστικά µέτρα που έλαβαν 

δεν ήταν επαρκή, ώστε να παράσχουν τις δυνατότητες ίσης αφετηρίας σε όλα τα 

παιδιά. Και αυτό συµβαίνει γιατί η χρήση του αγαθού της εκπαίδευσης προϋποθέτει 

και µια αυτενέργεια του υποκειµένου, η οποία δεν είναι ίδια σε όλα τα άτοµα, καθώς 

το �µορφωτικό κεφάλαιο� που χρειάζεται για να αξιοποιήσουν τις εκπαιδευτικές 

ευκαιρίες, διαφέρει. Επίσης, ακόµα και αν υπάρξουν προσπάθειες για 

αντισταθµιστική παρέµβαση στο χώρο της οικογένειας, και πάλι οι ίσες αφετηρίες 

δεν θα επιτευχθούν, καθώς τα άτοµα αντιλαµβάνονται και αξιοποιούν τον ελεύθερο 

χρόνο τους διαφορετικά.100 

Όµως, παρά τα µειονεκτήµατα και τις δίκαιες ή άδικες επικρίσεις των 

προνοιακών πολιτικών, παρ�όλο το γεγονός ότι ίσως να είναι ανέφικτη η προσπάθεια 
                                                           
97 Πυργιωτάκης, Ι., όπ.παρ., σελ. 87-90. 
98 Κελπανίδης, Μ., Εκπαίδευση και ισότητα ευκαιριών, όπ.παρ., σελ. 117-148. 
99 Κελπανίδης, Μ., όπ.παρ., σελ. 117-148. 
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για παροχή ίσων αφετηριών σε παιδιά από άνισα οικογενειακά περιβάλλοντα, οι 

προνοιακές πολιτικές κατάφεραν να θέσουν πολύ δίκαια κοινωνικο-εκπαιδευτικά 

ζητήµατα, θεωρώντας την εκπαίδευση κοινωνικό δικαίωµα που θα έπρεπε να 

παρέχεται σε όλους. Τόνισαν τον επιλεκτικό και αναπαραγωγικό χαρακτήρα του 

εκπαιδευτικού συστήµατος και επιχείρησαν να άρουν τους όρους της επιλογής, 

έθεσαν το ζήτηµα της αντισταθµιστικής εκπαίδευσης και επιχείρησαν να 

αντικρούσουν τα φιλελεύθερα επιχειρήµατα περί γονεϊκής επιλογής και 

ιδιωτικοποίησης της εκπαίδευσης. 

                                                                                                                                                                      
100 Κελπανίδης, Μ., όπ.παρ., σελ. 117-148. 
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4. ΟΙ ΜΑΡΞΙΣΤΙΚΕΣ ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΕΙΣ ΤΗΣ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΗΣ 

ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ 

 

Η µαρξιστική προσέγγιση θεωρεί την εκπαίδευση ως ένα κοινωνικό µόρφωµα 

που αντιστοιχεί στις καπιταλιστικές κοινωνίες και συµβάλλει στη διαµόρφωση των 

όρων αναπαραγωγής τους101, ότι είναι αποτέλεσµα της εξέλιξης  του κοινωνικού 

καταµερισµού εργασίας, προϊόν και προϋπόθεσή του.102 

Οι µαρξιστές θέτουν ζητήµατα που αφορούν το ρόλο της εκπαίδευσης στο 

καπιταλιστικό σύστηµα παραγωγής, τη σχέση της εκπαίδευσης µε την κοινωνική 

αναπαραγωγή, ασκούν κριτική στα σύγχρονα εκπαιδευτικά συστήµατα σε σχέση µε 

την αρχή της ισότητας και τη φιλελεύθερη πολιτική σκέψη και πρακτική. 

Για το ρόλο που παίζει η εκπαίδευση θεωρούν ότι έχει στόχο τη νοµιµοποίηση 

της οικονοµικής ανισότητας, αφού η κοινωνική οργάνωση του σχολείου αντιστοιχεί 

µε την οργάνωση της εργασίας και καθορίζεται από τον ανταγωνισµό και ένα 

εξωτερικό σύστηµα αµοιβών.103  

Η νοµιµοποίηση της ανισότητας έγκειται στο ότι το εκπαιδευτικό σύστηµα 

παρέχει ένα ανοιχτό, αντικειµενικό και φαινοµενικά αξιοκρατικό µηχανισµό για να 

µοιράζει τα άτοµα σε άνισες οικονοµικές θέσεις. Οιοθετεί και ενισχύει την πεποίθηση 

ότι η οικονοµική επιτυχία εξαρτάται από την κατοχή τεχνικών και γνωστικών 

δεξιοτήτων,  τις οποίες είναι οργανωµένο να παρέχει  µε ένα αποτελεσµατικό, 

εξισωτικό και απροκατάληπτο τρόπο στη βάση της αρχής της αξιοκρατίας.104 

Άλλοι, όπως η Davis, θεωρούν ότι η γενικευµένη εκπαίδευση προέκυψε από 

την ανάγκη για εργατικό δυναµικό και πολιτική σταθερότητα και άλλοι, όπως ο 

Althusser, ότι η εκπαίδευση έχει στόχο την αναπαραγωγή του καπιταλιστικού τρόπου 

παραγωγής, θεωρώντας το σχολείο ως κυρίαρχο ιδεολογικό µηχανισµό του 

κράτους.105 

Η συµβολή των µαρξιστών έγκειται στο ότι άσκησαν κριτική στη 

φιλελεύθερη πολιτική θεωρία των  �ίσων ευκαιριών�, θεωρώντας ότι η προβληµατική 

                                                           
101 Ζαµπέτα, Ε., Η εκπαίδευση ως κοινωνική πολιτική του κράτους. Συγκρότηση και 
επαναδιαπραγµάτευση πολιτικών, στο Γετίµης-Γράβαρης, Κοινωνικό κράτος και κοινωνική πολιτική, 
Θεµέλιο, Αθήνα, 1993, σελ.230. 
102 Ζαµπέτα, Ε., Η εκπαιδευτική πολιτική στην πρωτοβάθµια εκπαίδευση, 1974-1989, Θεµέλιο, Αθήνα, 
1994, σελ.41. 
103 Bowles, S.,-Gintis, H., Schooling in Capitalist America, Routledge and Kegan Paul, London & 
Henley, 1976, pp.152-179 
104 Bowles-Gintis, όπ.παρ., σελ.103. 
105 Ζαµπέτα, Ε., όπ.παρ., σελ.45-49. 
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θα έπρεπε να µετατοπιστεί στην «ισότητα των αποτελεσµάτων» και στην 

αντισταθµιστική πολιτική (Sharp,1978:121-126). H κριτική επίσης, ενάντια στην 

αρχή της  �γονεϊκής επιλογής�, ανέδειξε την ανάγκη να προστατευθούν τα παιδιά από 

γονείς που δεν ενδιαφέρονται για την εκπαίδευσή τους (Simon,1984:74).  

Οι µαρξιστές θεωρητικοί πιστεύουν ακράδαντα στη διατήρηση του δηµόσιου 

χαρακτήρα της εκπαίδευσης, την αναγκαιότητα της χρηµατοδότησής της από τη 

δηµόσια φορολογία και την καθολικότητά της σε εθνικό επίπεδο και αντιτίθενται 

στην έννοια του καταναλωτικού ελέγχου της εκπαίδευσης, θεωρώντας ότι οφείλει να 

εξυπηρετεί το συνολικό κοινωνικό συµφέρον.106 

 Οι µαρξιστικές προσεγγίσεις τονίζοντας την ιδεολογική αναπαραγωγή, 

αγνοούν τη σχέση εκπαίδευσης µε τους υλικούς όρους της παραγωγής, δίνοντας πολύ 

λίγες ελπίδες για αλλαγή του καταπιεστικού χαρακτήρα του σχολείου και της 

κοινωνίας.107 

                                                           
106 Ζαµπέτα, Ε., όπ.παρ., σελ. 51-56. 
107 Γέρου, Θ., Βαθιές τοµές στην εκπαίδευση (1981-1985), Gutenberg, Αθήνα, 1985, σελ.50. 
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5. ΟΙ ΠΛΟΥΡΑΛΙΣΤΙΚΕΣ ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΕΙΣ 
 

Η πλουραλιστική θεωρία εισάγει την έννοια της �πολυαρχίας�, που 

προϋποθέτει ότι η κοινωνία των πολιτών αποτελείται από ισοδύναµες οµάδες που 

ανταγωνίζονται και συγκρούονται στα διάφορα πεδία κοινωνικής πολιτικής, για την 

προώθηση συµφερόντων και επιλογών. Βασίζονται στην αντίληψη ότι η εξουσία 

είναι διαµοιρασµένη µεταξύ πολλών επιµερισµένων συµφερόντων και οι πολιτικές 

διαµορφώνονται µέσω µιας διαπραγµάτευσης µεταξύ των διαφόρων οµάδων 

συµφερόντων και της εκάστοτε κυβέρνησης . 

Στην κοινωνία, παρά τις συγκρούσεις, επιτυγχάνεται µια ισορροπία µέσω της 

αδράνειας του συστήµατος, γιατί καµιά οµάδα συµφερόντων δεν µπορεί να 

κυριαρχήσει σε όλους τους τοµείς,108 ενώ οι αντιθέσεις τους δεν συνιστούν απειλή για 

την κοινωνική σταθερότητα, αλλά θεµέλιο δηµοκρατικής ισορροπίας και κοινωνικής 

ευηµερίας.109 Η κυβέρνηση θεωρείται ουδέτερη και �εν δυνάµει επηρεαζόµενη από 

πιέσεις�(Gewirtz-Ozga,1990:38), πράγµα που έρχεται σε αντίθεση µε τις µαρξιστικές 

προσεγγίσεις που θεωρούν ότι το κράτος εκφράζει τις σχέσεις κεφαλαίου-εργασίας. 

Για το εκπαιδευτικό σύστηµα, οι πλουραλιστές θεωρούν ότι καθορίζεται από 

διάφορες δυνάµεις µε διαφορετικό βαθµό εξουσίας και πόρων, των οποίων η 

διαπραγµάτευση µπορεί να είναι: - εσωτερική (µέσα στο εκπαιδευτικό σύστηµα),     

εξωτερική (αλληλεπίδραση εξωτερικών οµάδων συµφερόντων), και πολιτική 

(κρατικός χαρακτήρας διαπραγµάτευσης). Από την αλληλεπίδραση των τριών τύπων 

διαπραγµάτευσης προκύπτουν οι εκπαιδευτικές µεταρρυθµίσεις. (Archer,1984 και 

Ozga,1985) 

Οι πλουραλιστικές προσεγγίσεις αναγνωρίζουν ότι οι ταξικές και πολιτισµικές 

διαφοροποιήσεις εκφράζονται στα εκπαιδευτικά αποτελέσµατα και θεωρούν ότι αυτό 

συµβαίνει εξαιτίας της πλουραλιστικής κατανοµής της εξουσίας και των ευκαιριών 

µεταξύ των διάφορων κοινωνικών οµάδων.110  

 Όµως, µια κριτική προσέγγιση θα µπορούσε να διαπιστώσει ότι δεν παρέχουν 

σαφές αξιολογικό πλαίσιο στην ανάλυση της εκπαιδευτικής πολιτικής, ούτε 

επιχειρούν να ερµηνεύσουν τις σχέσεις κράτους-εκπαίδευσης-κοινωνίας. ∆εν 

διατυπώνουν θέσεις για το δηµόσιο ή ιδιωτικό χαρακτήρα της εκπαίδευσης που 

                                                           
108 Ζαµπέτα, Ε., όπ.παρ., σελ.70. 
109 Γρόλλιος, Γ., Ιδεολογία, Παιδαγωγική και Εκπαιδευτική Πολιτική, Gutenberg, Αθήνα, 1999, 
σελ.24. 
110 Ζαµπέτα, Ε., όπ.παρ., σελ.79. 
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επιθυµούν,ούτε γιατί κάποιες συγκεκριµένες οµάδες συµφερόντων νέµονται την 

εξουσία και νοµιµοποιούνται στο σχεδιασµό εκπαιδευτικής πολιτικής, και όχι όλες.111 

 Από την άλλη µεριά έχουν συνεισφέρει στη µελέτη της εκπαιδευτικής 

πολιτικής και µε την άσκηση κριτικής προς πολιτικές αποκλεισµού, καθώς και µε την 

πληθώρα ερευνών για την εξέταση του ρόλου των διαφόρων οµάδων 

συµφερόντων.112 

                                                           
111 Ball, S., J., Education Reform, Open University Press, London, 1994, pp.15-17. 
112 Ζαµπέτα, Ε., Η εκπαιδευτική πολιτική στην πρωτοβάθµια εκπαίδευση, 1974-1989, Θεµέλιο, Αθήνα, 
1994, σελ.87-91. 
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      ΚΕΦΑΛΑΙΟ Γ΄ 

 

1. Η ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ 

 

Η µελέτη της εκπαιδευτικής πολιτικής που ασκήθηκε στην Ελλάδα για την 

δηµόσια ξενόγλωσση εκπαίδευση είναι αναπόσπαστο κοµµάτι της γενικότερης 

εκπαιδευτικής πολιτικής που ασκήθηκε στη χώρα µας, από την ίδρυση του 

αυτόνοµου ελληνικού κράτους. Πριν προβούµε λοιπόν στην κατανόηση, ανάλυση και 

ερµηνεία των κυριότερων εκπαιδευτικών µεταρρυθµίσεων και στην προσπάθεια 

αντιστοίχισης των πολιτικών µε τις σύγχρονες θεωρητικές προσεγγίσεις που 

αναλύσαµε παραπάνω, κρίνεται σκόπιµο να σκιαγραφήσουµε τα ιδιαίτερα 

χαρακτηριστικά της ελληνικής εκπαιδευτικής ιστορίας. 

 

Το ελληνικό κράτος ακολούθησε µια πορεία ανάπτυξης πολύ διαφορετική από 

τα υπόλοιπα κράτη δυτικού τύπου, µια πορεία στρεβλής και δύσµορφης ανάπτυξης, 

µε υπερτροφία του πρωτογενούς και τριτογενούς τοµέα, περιορισµένη βιοµηχανική 

ανάπτυξη και συστηµατική εξάρτηση από τα µητροπολιτικά κέντρα.113 Σύµφωνα και 

µε την τυπολογία του Μπουζάκη, το ελληνικό κράτος ανήκει στην καπιταλιστική 

περιφέρεια και χαρακτηρίζεται από υψηλό βαθµό εξάρτησης, οικονοµικής, πολιτικής, 

στρατιωτικής, πολιτιστικής, από τις µητροπόλεις του καπιταλισµού.114 

Η στρεβλή ανάπτυξη του ελληνικού κράτους είχε και τις αντίστοιχες 

επιπτώσεις στο ελληνικό εκπαιδευτικό σύστηµα, καθώς η εκπαίδευση δεν είναι 

αποκοµµένη από το κοινωνικο-οικονοµικό σύστηµα, αλλά βρίσκεται σε σχέση 

αλληλεξάρτησης µε όλα τα επιµέρους οικονοµικά, πολιτικά και κοινωνικά 

συστήµατα.115 

Τα χαρακτηριστικά του ελληνικού κράτους όλο τον αιώνα που πέρασε, όπως 

ο γραφειοκρατισµός, ο συγκεντρωτισµός, η υδροκεφαλική ανάπτυξη, ο 

πατερναλισµός και η αυταρχικότητα, αφορούν και την εκπαιδευτική πολιτική που 

ασκήθηκε µέχρι και πολύ πρόσφατα,116 καθώς η εκπαιδευτική πολιτική κάθε 

                                                           
113 Καζαµίας, Α., Η κατάρα του Σίσυφου, στο Καζαµίας,-Κασσωτάκης, Ελληνική Εκπαίδευση. 
Προοπτικές ανασυγκρότησης και εκσυγχρονισµού, Σείριος, Αθήνα, 1995, σελ. 55-57. 
114 Μπουζάκης, Σ., Νεοελληνική εκπαίδευση (1821-1985), Gutenberg, Αθήνα, 1996, σελ. 21. 
115 Πυργιωτάκης, Ι., Κοινωνικο-πολιτικές εξελίξεις και εκπαιδευτική µεταρρύθµιση. Ερµηνευτική 
προσέγγιση της ελληνικής εκπαιδευτικής ιστορίας, Α΄Πανελλήνιο Συνέδριο για την Ιστορία της 
Εκπαίδευσης. 
116 Καζαµίας, Α., όπ.παρ., σελ. 48. 
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κυβέρνησης αποτελεί µια συνειδητή πράξη που προωθεί άµεσα ή έµµεσα εκείνες τις 

αξίες και συµπεριφορές που είναι κάθε φορά πολιτικά ευνοϊκές.117 

Εκείνο που κάνει το ελληνικό εκπαιδευτικό σύστηµα να διαφέρει από τα 

αντίστοιχα εκπαιδευτικά συστήµατα άλλων υπό-ανάπτυξη χωρών, είναι α. ο 

αντιφατικός χαρακτήρας του, καθώς ως περιφερειακή χώρα θα έπρεπε να αναπτύξει 

το δευτερογενή τοµέα και αντίστοιχα την τεχνικοεπαγγελµατική εκπαίδευση, πράγµα 

που δεν έχει γίνει ακόµα, β. η δηµοκρατικότητα του εκπαιδευτικού συστήµατος 

καθώς οι διαδικασίες επιλογής εισάγονται σε υψηλότερο επίπεδο από ότι σε άλλες πιο 

αναπτυγµένες χώρες και γ. η εισαγωγή µεταρρυθµιστικών µέτρων των οποίων η 

φιλοσοφία έχει ήδη εγκαταλειφτεί πολλά χρόνια πριν από τις χώρες που τα 

πρωτοοιοθέτησαν. 

Το ελληνικό εκπαιδευτικό σύστηµα λοιπόν, αποτελεί από µόνο του ένα 

ξεχωριστό αντικείµενο µελέτης για  την ανάλυση του οποίου δεν µπορούν να 

οιοθετηθούν  τα µοντέλα εκπαιδευτικής πολιτικής που αναλύσαµε στο προηγούµενο 

κεφάλαιο, µε τον ίδιο τρόπο που ίσως θα µπορούσαµε να κάνουµε για την ανάλυση 

πολιτικών των δυτικού τύπου κρατών τα οποία ακολούθησαν µια διαφορετική, πιο 

ισόρροπη ανάπτυξη, είτε ως περιφερειακά κέντρα, είτε ως µητροπολιτικά. Θα 

χρησιµοποιήσουµε τα παραπάνω µοντέλα έχοντας υπόψη τις διαφορετικές 

κοινωνικοπολιτικές, οικονοµικές και πολιτιστικές συνθήκες οι οποίες διαµόρφωσαν 

κάθε φορά τις πολιτικές που ασκήθηκαν στον τοµέα της εκπαίδευσης στη χώρα µας. 

                                                           
117 Μπουζάκης, Σ., Εκπαιδευτικές µεταρρυθµίσεις στην Ελλάδα, τ.Α΄, Gutenberg, Αθήνα, 1994, σελ. 
19-20. 
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2. ΟΙ ΠΕΡΙΟ∆ΟΙ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ 

 

Η ελληνική εκπαιδευτική πολιτική µπορεί να χωριστεί σύµφωνα µε τον 

Πυργιωτάκη σε τρεις βασικές περιόδους:  

α. εκπαιδευτική πολιτική που ασκήθηκε από τη σύσταση του ελληνικού κράτους ως 

το τελευταίο τέταρτο του 19ου αιώνα,  

β. από την περίοδο της διακυβέρνησης της χώρας από το Χαρίλαο Τρικούπη και 

γ. από την περίοδο που αρχίζει µε την έναρξη της πολιτικής σταδιοδροµίας του 

Ελευθέριου Βενιζέλου ως το πρόσφατο παρελθόν.118 

 

Την πρώτη περίοδο η ελληνική εκπαίδευση αφορά ένα πολύ µικρό κοµµάτι 

του ελληνικού λαού, καθώς το κράτος είναι ακόµα νεοσύστατο, υπάρχει έντονη τάση 

για στροφή προς το παρελθόν, όπως σε όλα τα νεοσύστατα κράτη που αναζητούν την 

εθνική τους ταυτότητα, οιοθετούνται άκριτα εκπαιδευτικά συστήµατα που δεν έχουν 

καµµία σχέση µε την ελληνική πραγµατικότητα και την ελληνική πολιτική 

κατάσταση από την οποία απουσίαζαν οι οριζόντιες διασυνδέσεις των ατόµων και οι 

οµαδικές συνειδήσεις. Η περίοδος αυτή θα αποτελέσει την αρχή της κλασσικής 

στροφής της ελληνικής εκπαίδευσης, η οποία θα αποτελέσει την τροχοπέδη για την 

εφαρµογή της αστικοεκπαιδευτικής µεταρρύθµισης στη χώρα µας για περισσότερα 

από 60 χρόνια. 

Η δεύτερη περίοδος είναι σηµαντική γιατί µολονότι η εκπαιδευτική 

µεταρρύθµιση δεν εφαρµόζεται, υπάρχουν έντονες ζυµώσεις και διαρθρωτικές 

αλλαγές οι οποίες προετοιµάζουν το έδαφος για την ανάληψη της εξουσίας από την 

αστική τάξη και την προσπάθειά της για µια ουσιαστική αλλαγή στο ελληνικό 

εκπαιδευτικό σύστηµα. 

Η περίοδος που αρχίζει µε την διακυβέρνηση Βενιζέλου, µπορεί να χωριστεί 

στις εξής περιόδους:  

α. από την διακυβέρνηση Βενιζέλου µε τη στάση στο Γουδί και την ανάληψη 

της εξουσίας από την αστική τάξη, η οποία µε τις µεταρρυθµιστικές προσπάθειες του 

1913 και του 1929 θα επιχειρήσει την εδραίωση της αστικοδηµοκρατικής 

µεταρρύθµισης, χωρίς επιτυχία,  

                                                           
118 Πυργιωτάκης, Ι., όπ.παρ. 
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β. από την περίοδο 1930 ως και την ανάληψη της εξουσίας από την Ένωση 

Κέντρου, οπότε επιχειρείται για δεύτερη φορά η αστικοδηµοκρατική εκπαιδευτική 

µεταρρύθµιση,  

γ. η περίοδος της δικτατορίας, κατά την οποία ακυρώνονται όλες οι 

προσπάθειες εκσυγχρονισµού του εκπαιδευτικού συστήµατος και τα εκπαιδευτικά 

πράγµατα επανέρχονται στα πριν το 1929 προγράµµατα και στόχους,  

δ. η περίοδος 1976-1980, οπότε οι αρχές της µεταρρύθµισης του 1964 

οιοθετούνται καθυστερηµένα και αναποτελεσµατικά καθώς οι κοινωνικοπολιτικές 

συνθήκες έχουν τόσο αλλάξει και τέλος  

ε. η περίοδος από το 1981 ως σήµερα, κατά τη διάρκεια της οποίας η 

σοσιαλιστική για πρώτη φορά διακυβέρνηση της χώρας επιτρέπει µεταρρυθµιστικές 

προσπάθειες που αποβλέπουν στις προθέσεις τους στον εκσυγχρονισµό και τον 

εκδηµοκρατισµό του εκπαιδευτικού µας συστήµατος. 

Εκείνο που θα µπορούσαµε να πούµε ότι χαρακτηρίζει το µεγαλύτερο µέρος 

των εκπαιδευτικών µας πραγµάτων, είναι το διπολικό σχήµα µεταρρύθµιση/ 

αντιµεταρρύθµιση. Κάθε φορά που στην Ελλάδα επιχειρήθηκε η αλλαγή του 

εκπαιδευτικού status quo οι δυνάµεις αντίδρασης ήταν τόσο µεγάλες που αναίρεσαν ή 

και ακύρωσαν όλα τα µέτρα που θα µπορούσαν να αλλάξουν τον προσανατολισµό 

του εκπαιδευτικού συστήµατος. Όταν λέµε αντίδραση δεν εννοούµε µόνο τους 

συντηρητικούς πόλους εξουσίας που ήταν πάντα σε θέσεις ισχύος στην Ελλάδα, αλλά 

και τους φιλελεύθερους αστούς που βλέποντας ότι οι εκπαιδευτικές µεταρρυθµίσεις 

θα µπορούσαν να προκαλέσουν µεταβολή της υπάρχουσας κοινωνικής κατάστασης 

τις πολέµησαν όπως και οι συντηρητικές δυνάµεις. Αυτό το σχήµα δεν ίσχυσε µόνο 

όταν οι πολιτικές δυνάµεις που ήταν στην εξουσία ήταν οι συντηρητικές, αλλά και µε 

την κατάληψη της εξουσίας από την αστική τάξη µέχρι και το 1967 και αργότερα από 

τις κυβερνήσεις του ΠΑΣΟΚ, βλέπουµε ότι ο ουσιαστικός ρόλος του σχολείου δεν 

έχει αλλάξει δραστικά. Το εκπαιδευτικό σύστηµα παραµένει και λειτουργεί ως 

µηχανισµός ελέγχου και ιδεολογικής νοµιµοποίησης του υπάρχοντος κοινωνικού 

σχηµατισµού119, καθώς στο σχολείο η εγχάραξη των κυρίαρχων αξιών γίνεται 

συγκαλυµµένα και αθόρυβα.120  

                                                           
119 Μπουζάκης ,Σ., όπ.παρ., σελ. 11-12. 
120 Νούτσος, Χ., Προγράµµατα Μέσης Εκπαίδευσης και Κοινωνικός Έλεγχος, (1931-1973), Θεµέλιο, 
Αθήνα, 1979. 
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Οι µεταρρυθµίσεις που κατά καιρούς επιχειρήθηκαν από όλες τις κυβερνήσεις 

και οι αντίστοιχες αντιµεταρρυθµίσεις ήταν προϊόν πολιτικού αγώνα ανάµεσα στις 

οµάδες εξουσίας που είχαν διαφορετικά ενδιαφέροντα και προσανατολισµούς121, 

αλλά είχαν και ένα κοινό: απέβλεπαν στη διατήρηση του υπάρχοντος κοινωνικού 

σχηµατισµού, πράγµα που γίνεται φανερό από τον τρόπο που πολεµήθηκαν οι 

µεταρρυθµιστικές προσπάθειες από µέσα από τον ίδιο κυβερνητικό µηχανισµό από 

τον οποίο επιχειρούνταν, καθώς και από το γεγονός ότι όλες οι µεταρρυθµίσεις είχαν 

ένα ακόµη κοινό: βασίζονταν σε µια εκπαιδευτική πολιτική που ασκήθηκε εφήµερα 

και αποσπασµατικά, δεν βασιζόταν σε δεδοµένα της πραγµατικότητας, ήταν 

εµπειρικιστική στη σύλληψη και αντιφατική στην εφαρµογή, µε µεγάλη διάσταση 

ανάµεσα σε προθέσεις και στην εφαρµογή των ρυθµίσεων και στο σύνολό τους 

χαρακτηρίζονται ως εξωτερικές, καθώς δεν επιχείρησαν, παρά µε ελάχιστες 

εξαιρέσεις, να µεταβάλλουν το βαθύτερο πυρήνα της εκπαιδευτικής 

πραγµατικότητας.122 

Οι µεταρρυθµίσεις του ελληνικού εκπαιδευτικού συστήµατος δεν µπόρεσαν 

να αντιµετωπίσουν την παθολογία του και το ιεραρχικό, συγκεντρωτικό πλαίσιο 

εξουσίας και ελέγχου, καθώς η αντιπαράθεση των πολιτικών δυνάµεων είτε από τους 

αντίπαλους πολιτικούς σχηµατισµούς, είτε µέσα στον ίδιο πολιτικό χώρο, µε στόχο 

την ακύρωσή τους διατηρούν αναλλοίωτο ως τις µέρες µας το δίπολο µεταρρύθµιση-

αντιµεταρρύθµιση123. 

Ακόµα και οι προσπάθειες ριζικής ανασυγκρότησης που επιχειρήθηκαν από 

το ΠΑΣΟΚ τη δεκαετία του 1980, δεν απέδωσαν και δεν λειτούργησαν λόγω του 

ιδιόµορφου ρόλου των κοµµατικών σχηµατισµών και του γραφειοκρατικού, 

πελατειακού συστήµατος, που χρησιµοποιούσαν την παθολογία της εκπαίδευσης για 

να µαταιώνουν τις κοινωνικοπολιτικές αλλαγές και να προστατεύουν και να 

αναπαράγουν κατεστηµένα συµφέροντα,124 χωρίς να αγγίξουν την ουσία της 

παιδείας.125 Γι�αυτό το λόγο και οι επιδιωκόµενοι από όλα τα πολιτικά κόµµατα 

στόχοι αναφέρονται στη µεταρρύθµιση της εκπαίδευσης στο σύνολό της, έτσι ώστε 

                                                           
121 Μπουζάκης, Σ., όπ.παρ., σελ 12. 
122 Τερζής, Ν., Εκπαιδευτική Πολιτική και Εκπαιδευτική Μεταρρύθµιση, Αφοι Κυριακίδη, 
Θεσσαλονίκη, 1988, σελ. 10-14. 
123 Μαυρογιώργος, Γ., Οι εξετάσεις ως µηχανισµός �παρακυβέρνησης� της εκπαίδευσης, στο 
Γκότοβος-Μαυρογιώργος-Παπακωνσταντίνου, Κριτική Παιδαγωγική και Εκπαιδευτική Πράξη, 
Gutenberg, γ΄΄εκδ., Αθήνα, 2000, σελ. 190. 
124 Καζαµίας, Α.,-Κασσωτάκης, Μ., Εκπαιδευτικό Μανιφέστο στο Καζαµίας-Κασσωτάκης, Ελληνική 
Εκπαίδευση, Προοπτικές ανασυγκρότησης και εκσυγχρονισµού, Σείριος, Αθήνα, 1995, σελ. 16. 
125 Γέρου, Θ., Η Ελληνική Παιδεία, Μαλλιάρης-Παιδεία, Θεσσαλονίκη, 1990, σελ 141. 
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να καθίσταται ακόµη πιο δύσκολη η διάκριση µεταξύ των �συντηρητικών� και των 

�προοδευτικών� πολιτικών, καθώς και η διαπίστωση διαφορών αναφορικά µε το 

βαθµό της µεταρρυθµιστικής θέλησης.126 

 

Συµπεραίνουµε λοιπόν, ότι η πολιτική που ασκήθηκε µέχρι τώρα στην 

Ελλάδα, παρ�όλη την επιφανειακά δηµοκρατική µορφή της, δεν έχει κατορθώσει να 

αλλάξει το ρόλο του σχολείου από κοινωνικό επιµεριστή,127 σε µέσο κοινωνικής 

κινητικότητας.128 Όλες οι µεταρρυθµίσεις που προτάθηκαν ή και εφαρµόστηκαν, 

θεώρησαν το σχολείο ως αξιοκρατικό µηχανισµό και ουδέτερο στη λειτουργία του, 

όπως θεωρείται και το κράτος στην Ελλάδα. 

                                                           
126 Erlinghagen, K., Πολιτική και Εκπαίδευση, Παιδαγωγική Εγκυκλοπαίδεια � Λεξικό, τόµος 7ος, σελ. 
3918. 
127 Τσουκαλάς, Κ., Εξάρτηση και αναπαραγωγή. Ο κοινωνικός ρόλος των εκπαιδευτικών µηχανισµών 
στην Ελλάδα (1830-1922), Θεµέλιο, Αθήνα, 1975, σελ. 384. 
128 Κοινωνική κινητικότητα είναι οι δυνατότητες που παρέχονται σε παιδιά µε κατώτερη κοινωνική 
προέλευση να µεταπηδήσουν σε κοινωνικό στρώµα ανώτερο από των γονέων τους. Υπάρχει στενή 
σχέση ανάµεσα στην κοινωνική κινητικότητα και το εκπαιδευτικό σύστηµα µιας χώρας, αφού το 
µορφωτικό επίπεδο του ατόµου έχει καθοριστική σηµασία για την κατάταξή του σε µια κοινωνική 
βαθµίδα και αφού το ύψος των αποδοχών του καθορίζεται κατά κύριο λόγο από το εκαιδευτικό του 
επίπεδο�.΄Πυργιωτάκης, Ι., Οικογενειακή κοινωνικοποίηση και ανισοκατανοµή ευκαιριών κοινωνικής 
κινητικότητας, στο Καζαµίας, Α., -Κασσωτάκης, Μ., Οι εκπαιδευτικές µεταρρυθµίσεις στην Ελλάδα, 
Ορθόδοξη Ακαδηµία κρήτης, Ρέθυµνο, 1986, σελ. 172. 
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3. ΘΕΩΡΗΤΙΚΗ ΘΕΜΕΛΙΩΣΗ ΤΩΝ ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ 

3.1. ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΚΑΙ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΗ ΑΝΙΣΟΤΗΤΑ 

 

Η Κοινωνιολογία της Εκπαίδευσης έχει αποδείξει και µε έρευνες στη χώρα 

µας, ότι το σχολείο λειτουργεί επιλεκτικά, ότι η σχολική επιτυχία είναι άµεσα 

συνυφασµένη µε την κοινωνική τάξη και ότι η αξιολόγηση στο σχολείο αναπαράγει 

µε εντυπωσιακά ακριβή τρόπο την κοινωνική διαστρωµάτωση.129 

Πριν προχωρήσουµε στην αναλυτικότερη εξέταση των περιόδων της 

εκπαιδευτικής µας ιστορίας και στις αντίστοιχες µεταρρυθµιστικές προσπάθειες, στη 

µελέτη µας για της δηµόσια ξενόγλωσση εκπαίδευση, κρίνεται σκόπιµο να 

προσδιορίσουµε τις υποθέσεις έρευνας µέσα από τις  οποίες θα προσεγγίσουµε τις 

εκπαιδευτικές µεταρρυθµίσεις και οι οποίες λαµβάνουν το θεωρητικό τους υπόβαθρο 

από την έρευνα και τη θεωρία της Κοινωνιολογίας της Εκπαίδευσης. 

Σύµφωνα µε τους θεωρητικούς της Κοινωνιολογίας της Εκπαίδευσης, οι 

στόχοι της παιδείας καθορίζονται από την κοινωνία καθώς η µάθηση είναι ένα 

κοινωνικά προσδιοριζόµενο γεγονός, οι κοινωνικές αλλαγές αντανακλούν στην 

εκπαίδευση και αντίστοιχα κάθε εκπαιδευτική κρίση αντανακλά µια κοινωνική κρίση, 

το σχολείο µεταδίδει τα πρότυπα και τις αξίες της κυρίαρχης τάξης και  η σχολική 

επίδοση έχει άµεση συσχέτιση µε την κοινωνική προέλευση του µαθητή.130 

Οι κοινωνιολόγοι ήδη από την εποχή του Durkheim συµπέραναν ότι το 

σχολείο συµβάλλει στη διατήρηση της �κοινωνικής ισορροπίας�, µε το να µεταδίδει 

στις νέες γενιές ένα ποσό κανόνων και αξιών που αντικατοπτρίζουν την άποψη της 

κοινωνίας για το καλό και το κακό, το προοδευτικό και το συντηρητικό κλπ.131 και 

ταυτόχρονα αποτελεί τον κυριότερο επιλεκτικό µηχανισµό του κράτους.  

Το σχολείο δεν περιορίζεται µόνο στη µεταβίβαση αξιών, στάσεων και 

ιδεολογιών από την παλαιότερη στη νεώτερη γενιά, µε σκοπό τη διατήρηση, συνοχή, 

νοµιµότητα και εδραίωση του κοινωνικο-πολιτικού συστήµατος, αλλά λειτουργεί ως 

ένας επιλεκτικός µηχανισµός, που µέσα από τους τίτλους σπουδών που απονέµει, 

καθορίζει ποιοι θα καταλάβουν τις θέσεις κύρους132 και εξουσίας. 

                                                           
129 Κόκκοτας, Π., Οι εξετάσεις ως µέσο κοινωνικής επιλογής, Νεοελληνική Παιδεία, τ.10, Αυγ.-Σεπτ. 
1987, σελ. 71-82. 
130 Τζάνη, Μ., Θέµατα Κοινωνιολογίας της Παιδείας, δ΄εκδ., Γρηγόρης, Αθήνα, 1996. 
131 Gouvias, D., The National Examination System of Greece and its function as a mechanism of social 
selection. Paper presented at the European Conference on Educational Research, Ljubljana, Slovenia, 
Sep.17-20, 1998, p.2. 
132 Πυργιωτάκης, Ι., Εκπαίδευση και κοινωνική δυναµική, Εκπαιδευτικά, τ.11, 1988, σελ. 18-28. 
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Η επιλεκτική λειτουργία του σχολείου θεωρήθηκε ότι µπορεί να συµβάλλει 

στην κοινωνική κινητικότητα εφόσον αρθούν τα οικονοµικά και γεωγραφικά 

εµπόδια, ώστε τα παιδιά από όλες τις κοινωνικές τάξεις να έχουν �ίσες ευκαιρίες� στο 

σχολείο για να αναπτύξουν τις ικανότητές τους. Η έννοια των �ίσων ευκαιριών� στην 

εκπαίδευση απαντάται ήδη από τα κείµενα του Rousseau, ο οποίος συνέβαλλε στο να 

διατυπωθεί η αρχή της φυσικής αριστοκρατίας του ταλέντου και της ικανότητας, 

ενάντια  στην αριστοκρατία του πλούτου και της καταγωγής.133  

Σύµφωνα µε τη συντηρητική θεώρηση της έννοιας των �ίσων ευκαιριών�, ο 

κάθε άνθρωπος έχει από τη φύση του διάφορες ικανότητες και εξαρτάται από τον ίδιο 

η χρήση των δυνατοτήτων που του παρέχει η κοινωνία. Η φιλελεύθερη θεώρηση 

σήµερα, βασίζεται στην παραδοχή των ικανοτήτων µε τις οποίες γεννιέται ο κάθε 

άνθρωπος, και θεωρεί στόχο του εκπαιδευτικού συστήµατος την αποµάκρυνση των 

οικονοµικών και γεωγραφικών εµποδίων, ώστε οι ικανοί από όλες τις τάξεις να 

εκµεταλλευτούν την εξυπνάδα τους που τους παρέχει δικαιώµατα για κοινωνική και 

οικονοµική ανέλιξη. Η εξισωτική λειτουργία του σχολείου ακολουθεί ένα σύστηµα 

επιλογής µε κριτήριο την επίδοση και θεωρείται ότι η µελλοντική ανισότητα στο 

εισόδηµα, τη δύναµη και την κοινωνική θέση αποτελεί, κατά κύριο λόγο, αποτέλεσµα 

διαφορών φυσικών ικανοτήτων.134 

Έρευνες διεθνών οργανισµών, όπως του ΟΟΣΑ έδειξαν ότι οι κοινωνικές 

ανισότητες συνεχίζουν και αναπαράγονται µέσα στο σχολικό σύστηµα και ότι τα 

παιδιά της µεσαίας τάξης έχουν µεγαλύτερες πιθανότητες επιτυχίας από τα παιδιά της 

εργατικής τάξης, όταν αποµακρύνονται τα οικονοµικά εµπόδια.135 

Στο ίδιο συµπέρασµα κατέληξαν και οι έρευνες της Κοινωνιολογίας της 

Εκπαίδευσης που απέδειξαν πως οι �ίσες ευκαιρίες� δεν λειτουργούν εξισωτικά προς 

όλες τις κοινωνικές τάξεις, γιατί η άρση των εµποδίων δεν είναι αρκετή για την 

απάλειψη των κοινωνικών ανισοτήτων, αλλά στοχεύουν στην νοµιµοποίηση και την 

αναπαραγωγή της ανισότητας.136 

Το εκπαιδευτικό σύστηµα νοµιµοποιεί και αναπαράγει την κοινωνική και 

οικονοµική ανισότητα, παρέχοντας ένα ανοιχτό και φαινοµενικά αξιοκρατικό 

                                                           
133 Κοντογιαννοπούλου-Πολυδωρίδη, Γ., Κοινωνιολογική ανάλυση της ελληνικής εκπαίδευσης, τ.1 
Gutenberg, Αθήνα, 1995, σελ. 49. 
134 Κοντογιαννοπούλου-Πολυδωρίδη, όπ.παρ., σελ. 52-54. 
135 Κοντογιαννοπούλου-Πολυδωρίδη, όπ.παρ., σελ. 56-58. 
136 Charlot, B., Το σχολείο αλλάζει, Προτάσεις, Αθήνα, 1992, σελ. 193. 
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µηχανισµό για να µοιράζει τα άτοµα σε άνισες κοινωνικές θέσεις.137 H νοµιµοποίηση 

της επιλογής των ατόµων που θα καταλάβουν τις θέσεις κύρους και εξουσίας 

θεωρείται ότι γίνεται µέσα από ένα δίκαιο, αντικειµενικό και αξιοκρατικό µηχανισµό, 

όπως οι εξετάσεις, στις οποίες η αποτυχία κάποιων ατόµων θεωρείται ως φυσική 

ανεπάρκειά τους.138 

Σύµφωνα µε την αξιοκρατική λογική το όλο σύστηµα επιλογής και εξετάσεων 

είναι µια διαγνωστική µέθοδος που αποκαλύπτει τις ανισότητες γνώσεων και 

ικανοτήτων και ταξινοµεί σύµφωνα µε αυτές. Η θέληση για µάθηση ανάγεται στο 

χαρακτήρα και τις ατοµικές και φυσικές ικανότητες των εκπαιδευόµενων.139 

Αυτή η οργάνωση της εκπαιδευτικής λειτουργίας παίζει παράλληλα 

σηµαντικό ιδεολογικό ρόλο καθώς αποκρύπτει την ταξικότητα της εκπαιδευτικής 

λειτουργίας και τον κοινωνικό ρόλο της επιλογής,140 από τη µια µεριά επιλέγοντας τα 

άτοµα που θα καταλάβουν τις υψηλότερες κοινωνικές θέσεις, και από την άλλη 

νοµιµοποιώντας την επιλογή αυτή στα µάτια των �λιγότερο ικανών� που θα 

καταλάβουν τις λιγότερο επιθυµητές θέσεις στον κοινωνικό καταµερισµό.141 Αυτό 

αποδεικνύουν τα συµπεράσµατα ερευνών για την επίδοση στο σχολείο που 

συνοψίζονται στα εξής: 

1. Η άνιση σχολική επίδοση δεν οφείλεται σε διαφορές ικανοτήτων, αλλά στην 

κοινωνική προέλευση των µαθητών, 

2. Η κοινωνικά καθορισµένη άνιση επίδοση στο σχολείο επιβιώνει και µετά την 

άρση των οικονοµικών και κοινωνικών εµποδίων, 

3. Η αξιολογική κλίµακα του σχολείου, που µε µεθόδους κοινωνικά ουδέτερες 

κατατάσσει τους καλούς και τους κακούς µαθητές, αναπαράγει µε εντυπωσιακή 

ακρίβεια την τελική διαστρωµάτωση της κοινωνίας, 

4. Η επίδοση στο σχολείο των µαθητών και η επαγγελµατική και κοινωνική θέση 

της οικογένειάς τους, βρίσκονται σε στενή σχέση εξάρτησης,142 

5. Οι τίτλοι σπουδών που έχει κάποιος παίζουν σηµαντικό ρόλο στον καθορισµό 

της κοινωνικής του θέσης,143 

                                                           
137 Bowles, S.,-Gintis, H., Schooling in Capitalist America, Routledge and Kegan Paul, London and 
Henley, 1976, p48. 
138 Apple, M.W., Εκπαίδευση και Εξουσία, µτφ. Κοκαβέσης, Φ., Παρατηρητής, θεσσαλονίκη, 1993, 
σελ.68. 
139 Μηλιός, Γ., Εκπαίδευση και εξουσία, δέκδ., Κριτική, Αθήνα, 1993, σελ.25. 
140 Μηλιός, Γ., όπ.παρ., σελ. 26. 
141 Κοντογιαννοπούλου-Πολυδωρίδη, Γ., ����..Σύγχρονα Θέµατα, τ.18, σελ.41-56. 
142 Κόκκοτας, Π., Οι εξετάσεις ως µέσο κοινωνικής επιλογής, Νεοελληνική Παιδεία, τ.10, Αύγ.-Σεπ. 
1987, σελ. 71-82. 
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6. Το κοινωνικο-οικονοµικό status των γονέων παραµένει η καλύτερη πρόβλεψη 

των εκπαιδευτικών αποτελεσµάτων των παιδιών τους.144 

  

Οι υποθέσεις της έρευνάς µας, µε βάση τις παραπάνω θεωρητικές και ερευνητικές 

θέσεις, είναι οι εξής: 

1. Το ελληνικό εκπαιδευτικό σύστηµα επιτελεί και µέσω της ξενόγλωσσης 

εκπαίδευσης,  ρόλο αναπαραγωγής του κοινωνικού κατεστηµένου, ενισχύοντας 

τις οικονοµικές και κοινωνικές ανισότητες των µαθητών. 

2. Η επιλεκτική λειτουργία του εκπαιδευτικού µηχανισµού ενισχύεται στο µάθηµα 

των ξένων γλωσσών καθώς νοµιµοποιείται η προσφυγή στην ιδιωτική εκπαίδευση 

για τους µαθητές που έχουν την οικονοµική δυνατότητα, µε το να προσαρµόζεται 

το επίπεδο διδασκαλίας στο µέσο όρο. 

3. Η εκπαιδευτική πολιτική που ασκήθηκε στη χώρα µας ακολουθεί το φιλελεύθερο 

πρότυπο, µε κυρίαρχες αρχές την αξιοκρατία και τις ίσες ευκαιρίες πρόσβασης 

στα εκπαιδευτικά αγαθά, χωρίς όµως ταυτόχρονα να προβαίνει σε εκσυγχρονισµό 

του εκπαιδευτικού συστήµατος και σε κάποια µέτρα κοινωνικής πολιτικής που 

χαρακτηρίζουν τις µεταρρυθµίσεις των σύγχρονων δυτικών χωρών. 

4. Η εκπαιδευτική πολιτική για την ξενόγλωσση εκπαίδευση βασίστηκε σε 

αποσπασµατικά µέτρα χωρίς µακρόπνοο σχεδιασµό, που οδήγησε στην άνθιση 

της ιδιωτικής εκπαίδευσης, και στην µονοπωλιακού χαρακτήρα εκµετάλλευση 

των τίτλων σπουδών από ξένους οργανισµούς. 

5. Τα ερευνητικά πορίσµατα και η αµφισβήτηση του µύθου των �ίσων ευκαιριών� 

και της �αξιοκρατίας� από τους κοινωνιολόγους της εκπαίδευσης, δεν έχουν 

επηρεάσει το σχεδιασµό της εκπαιδευτικής πολιτικής στη χώρα µας. 

 

                                                                                                                                                                      
143 Παπακωνσταντίνου, Π., Η ανισότητα στην ελληνική υποχρεωτική εκπαίδευση: Σχολική αποτυχία 
και κοινωνική προέλευση, στο Γκότοβος-Μαυρογιώργος-Παπακωνσταντίνου, Κριτική Παιδαγωγική 
και Εκπαιδευτική Πράξη, γ έκδ, Gutenberg, Αθήνα, 2000, σελ. 198. 
144 Levin, B., Class and Equity in a new era of social policy, British journal of Educational Studies, 
vol.47, 4, p313-316. 
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3.2. Η ΑΝΑΠΑΓΩΓΗ ΤΩΝ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΑΝΙΣΟΤΗΤΩΝ ΣΤΟ ΕΛΛΗΝΙΚΟ 

ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΟ ΣΥΣΤΗΜΑ 

 

Το σχολείο χρησιµοποιήθηκε ήδη από το 19ο αιώνα στην Ελλάδα ως 

µηχανισµός κοινωνικής ανόδου, για τα παιδιά των κατώτερων κοινωνικών τάξεων 

(Τσουκαλάς: 1979), όµως τα όρια κοινωνικής κινητικότητας που επέτρεπε ήταν και 

είναι πολύ περιορισµένα.145 

Μέχρι και πριν από το Β΄Παγκόσµιο Πόλεµο η επέκταση του σχολικού 

δικτύου στην ύπαιθρο δεν βελτίωσε την οικονοµική, πολιτιστική και κοινωνική 

κατάσταση των αγροτών σε σχέση µε την κατάσταση των κυρίαρχων τάξεων.146 

Ταυτόχρονα κυριαρχεί η αντίληψη ότι κάθε κοινωνική τάξη πρέπει να λάβει ποσοστό 

µόρφωσης ανάλογο µε τον ρόλο που η κάθε τάξη καλείται να αναλάβει στον 

κοινωνικό σχηµατισµό, επικρατεί δηλαδή, φανερά ή λανθάνουσα η ιδεολογία 

αναπαραγωγής του κοινωνικού status quo.147 

Ο ταξικός χαρακτήρας της δηµόσιας εκπαίδευσης στην Ελλάδα δεν 

εµφανίζεται κατά τρόπο άµεσο ούτε στην δοµή του σχολικού µηχανισµού ούτε στους 

τρόπους πρόσβασης σε αυτόν. Χωρίς δίδακτρα, προσπελάσιµο στους γόνους όλων 

των τάξεων148 καταφέρνει να συγκαλύψει τον αναπαραγωγικό του ρόλο και 

ταυτόχρονα  η επιλογή στην οποία προβαίνει να θεωρείται ως ουδέτερη και 

αντικειµενική.  

Η �αντικειµενικότητα� της δηµόσιας εκπαίδευσης ενισχύεται µετά τον πόλεµο, 

όταν οι τεχνολογικές και οικονοµικές εξελίξεις επιβάλλουν αναδιοργάνωση του 

εκπαιδευτικού συστήµατος, το οποίο µε βάση τις αντιλήψεις για �ίσες ευκαιρίες� σε 

όλους τους �ικανούς�, διαµορφώνει µια νέα ιδεολογική οπτική.149 

Όµως τα ερωτήµατα που εγείρονται, είναι πώς συµβαίνει οι �ικανοί� να 

προέρχονται ως επί το πλείστον από τις κυρίαρχες τάξεις. Τα αποτελέσµατα µιας 

µακροχρόνιας έρευνας στατιστικών δεδοµένων από το 1945 ως το 1979, έδειξαν ότι η 

ανισότητα στην ελληνική εκπαίδευση καθορίζεται βασικά από κοινωνικούς 

                                                           
145 Πυργιωτάκης, Ι., Εκπαίδευση και κοινωνική δυναµική, Εκπαιδευτικά, τ.11, 1988, σελ. 18-28. 
146 Μυλωνάς, Θ., Η αναπαραγωγή των σχολικών τάξεων µέσα από τους σχολικούς µηχανισµούς-Η 
Μέση Εκπαίδευση στο χωριό και την πόλη, Αθήνα, 1982, σελ. 207. 
147 Μυλωνάς, Θ., Ο κοινωνικός έλεγχος της �ροής� του µαθητικού πληθυσµού και η ιδεολογική µέσω 
λέξεων και εκφράσεων �νοµιµοποίησή� του, Παιδαγωγική Επιθελωρηση, τ.13, 1990, σελ. 183-203. 
148 Τσουκαλάς, Κ., Εξάρτηση και αναπαραγωγή. Ο κοινωνικός ρόλος των εκπαιδευτικών µηχανισµών 
στην Ελλάδα (1830-1922), Θεµέλιο, Αθήνα, 1975, σελ. 509. 
149 Μυλωνάς, Θ., όπ.παρ., σελ. 183-203. 
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παράγοντες150 και τα παιδιά από όλες τις κοινωνικές τάξεις δεν αντιπροσωπεύονται 

αντίστοιχα µε το ποσοστό τους στις ανώτερες και ανώτατες σπουδές.  

Ο  αποκλεισµός µεγάλων οµάδων παιδιών από τον εκπαιδευτικό µηχανισµό 

είναι πολύ µεγαλύτερος στην ύπαιθρο, καθώς η απόσταση από το κοντινότερο 

γυµνάσιο έκανε µέχρι και πολύ πρόσφατα απαγορευτική την πρόσβαση στην 

δευτεροβάθµια εκπαίδευση για τα παιδιά αγροτικών οικογενειών, για τα οποία έρευνα 

του Μυλωνά (1982:208), έδειξε ότι τα ποσοστά φοίτησής τους στο γυµνάσιο και 

λύκειο κλιµακώνονται σύµφωνα µε το κριτήριο της απόστασης.151 

 Η ύπαρξη ανισοτήτων ανάµεσα στα παιδιά από τις πόλεις και την ύπαιθρο δεν 

αποτέλεσε σηµείο παρέµβασης της ελληνικής εκπαιδευτικής πολιτικής ακόµα και 

τότε που η γενίκευση της υποχρεωτικής εκπαίδευσης έγινε µαζικά. Η ύπαρξη 

χωροταξικών ανισοτήτων ενίσχυσε τις ήδη µεγάλες οικονοµικές, πολιτιστικές και 

κοινωνικές διαφορές µεταξύ πόλεων και υπαίθρου και άσκησε άµεση επίδραση στις 

ευκαιρίες πρόσβασης στο σχολικό δίκτυο για µεγάλο ποσοστό παιδιών.152 

 Η ύπαρξη χωροταξικών ανισοτήτων µαζί µε το γεγονός ότι το ελληνικό 

εκπαιδευτικό σύστηµα δεν ακολούθησε τις τεχνολογικές και οικονοµικές εξελίξεις, 

ούτε προχώρησε έγκαιρα στη δηµιουργία δεύτερου σχολικού δικτύου, µετά τη 

µαζικοποίηση της υποχρεωτικής εκπαίδευσης, ενίσχυσε την αναπαραγωγή των 

ανισοτήτων, προβάλλοντας ταυτόχρονα τους µύθους της ισότητας ευκαιριών µέσα 

από την ελεύθερη πρόσβαση στην δευτεροβάθµια εκπαίδευση.  

 Η µονολιθικότητα του εκπαιδευτικού συστήµατος οδήγησε στην αύξηση των 

ποσοστών φοίτησης στην δευτεροβάθµια εκπαίδευση που θεωρήθηκε από πολλούς 

ότι αποτελεί στοιχείο εκδηµοκρατισµού και ίσων ευκαιριών. Όµως στην 

πραγµατικότητα, η αύξηση αυτή δεν συνοδεύτηκε από τα κατάλληλα 

αντισταθµιστικά µέτρα, απλώς µετάθεσε την επιλογή σε διαφορετικό επίπεδο 

εκπαίδευσης.  Η θεσµοθέτηση της τεχνικοεπαγγελµατικής εκπαίδευσης, δεν 

κατάφερε να συγκεντρώσει το ποσοστό των µαθητών εκείνων που προέβλεπε, καθώς 

η ευκαιρίες για ανώτατες σπουδές εξακολουθούν να παρέχονται στην πλειοψηφία 

τους µέσα από τη γενική εκπαίδευση. Ακόµα και στις περιπτώσεις που τα παιδιά από 
                                                           
150 Παπακωνσταντίνου, Π., Η ανισότητα στην ελληνική υποχρεωτική εκπαίδευση: Σχολική αποτυχία 
και κοινωνική προέλευση στο Γκότοβος-Μαυρογιώργος-Παπακωνσταντίνου, Κριτική Παιδαγωγική 
και Εκπαιδευτική Πράξη, γ έκδ., Gutenberg, Αθήνα, 2000, σελ. 201. 
151 Μυλωνάς, Θ., Η αναπαραγωγή των σχολικών τάξεων µέσα από τους σχολικούς µηχανισµούς-Η 
Μέση Εκπαίδευση στο χωριό και την πόλη, Αθήνα, 1982, σελ. 208. 
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τις κατώτερες τάξεις καταφέρουν να τελειώσουν τη δευτεροβάθµια εκπαίδευση, και 

κάποια από αυτά εισαχθούν και σε κάποιες σχολές χαµηλού κύρους και ζήτησης, η 

επιλογή θα είναι φανερή µε τα ποσοστά ανεργίας που αντιµετωπίζουν µετά την 

πανεπιστηµιακή εκπαίδευση. 

Η ανισότητα του ελληνικού εκπαιδευτικού συστήµατος και η έλλειψη 

πραγµατικών ίσων ευκαιριών επέζησε παρά τις όποιες µεταρρυθµιστικές προσπάθειες 

επιχείρησαν κατά καιρούς όλες οι κυβερνήσεις στην προσπάθειά τους να βάλουν σε 

τάξη την εκπαίδευση.153 

 Καµιά µέχρι τώρα εκπαιδευτική µεταρρύθµιση δεν έλαβε υπόψη την αιτία 

δηµιουργίας των εκπαιδευτικών ανισοτήτων, των οποίων η ύπαρξη αρχίζει στην 

οικογένεια που καλλιεργεί τις ανισότητες µέσα σε περιβάλλον µε φτωχά πολιτιστικά 

ερεθίσµατα που επιβραδύνουν την ανάπτυξη του παιδιού, διευρύνεται στο σχολείο, 

όπου θεωρείται ως φυσική ανεπάρκεια του παιδιού και κατά συνέπεια γίνεται 

κοινωνική, καθώς το µορφωτικό επίπεδο καθορίζει την κοινωνικο-οικονοµική 

κατάσταση του ατόµου.154 

 Οι εκπαιδευτικές µεταρρυθµίσεις δεν αντιµετώπισαν την ουσία της 

ανισότητας, γιατί διέπονται από µια φιλελεύθερη ιδεολογική σκοπιά που βαφτίζει την 

ανισότητα φυσική ανικανότητα, έλλειψη ενδιαφέροντος από την πλευρά κάθε ατόµου 

και ως εκ τούτου δική του ευθύνη αν θα εκµεταλλευτεί τις δυνατότητες του 

εκπαιδευτικού συστήµατος για κοινωνική άνοδο.  

 Η µετάθεση των ευθυνών στο άτοµο συγκαλύπτει τις ευθύνες του 

εκπαιδευτικού µηχανισµού και της πολιτικής της εκπαίδευσης, καθώς η ανάληψη των 

ευθυνών θα σήµαινε και αντισταθµιστικά µέτρα ήδη από την προσχολική ηλικία, πριν 

προλάβουν οι ανισότητες να διευρυνθούν από τον σχολικό µηχανισµό. Το γεγονός 

αυτό φαίνεται και από το κοινό σηµείο όλων σχεδόν των µεταρρυθµιστικών 

προσπαθειών που προτείνουν µέτρα που θα ενισχύουν τις ίσες ευκαιρίες πρόσβασης 

στον εκπαιδευτικό µηχανισµό, χωρίς ταυτόχρονα να παίρνουν µέτρα για να µπορούν 

όλες οι κατηγορίες του πληθυσµού να επωφεληθούν από αυτές τις ευκαιρίες. 

                                                                                                                                                                      
152 Βάζος, Γ.∆., Εκπαιδευτική µεταρρύθµιση και κοινωνικο-οικονοµική ανάπτυξη της υπαίθρου, στο 
Καζαµίας, Α.-Κασσωτάκης, Μ., Οι εκπαιδευτικές µεταρρυθµίσεις στην Ελλάδα, Ορθόδοξη Ακαδηµία 
Κρήτης, Ρέθυµνο, 1986, σελ. 205-207. 
153 Μηλιός, Γ., Εκπαίδευση και εξουσία, δ έκδ., Κριτική, Αθήνα, 1993, σελ. 134. 
154 Πυργιωτάκης, Ι., Οικογενειακή κοινωνικοποίηση και ανισοκατανοµή ευκαιριών κοινωνικής 
κινητικότητας, στο Καζαµίας, Α.,-Κασσωτάκης, Μ., Οι εκπαιδευτικές µεταρρυθµίοσεις στην Ελλάδα, 
Ορθόδοξη Ακαδηµία Κρήτης, Ρέθυµνο, 1986, σελ. 179. 
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 Άλλωστε οι περισσότερες µεταρρυθµίσεις επιδίωκαν να αντιµετωπίσουν τα 

προβλήµατα των ανώτερων βαθµίδων της εκπαίδευσης, όταν οι ανισότητες είναι 

πλέον µη αναστρέψιµες και η κοινωνική επιλογή έχει προ πολλού συντελεστεί,155 

καθώς και τα προβλήµατα του τρόπου επιλογής για ανώτερες και ανώτατες σπουδές, 

ώστε να εξασφαλίζεται το �αδιάβλητο� και το �αντικειµενικό� σύστηµα επιλογής, άρα 

να νοµιµοποιείται στα µάτια όλων η επιλογή, παρά σε προβλήµατα 

αποτελεσµατικότητας του ίδιου του εκπαιδευτικού θεσµού. Οι µηχανισµοί επιλογής 

ουδέποτε και από καµιά µεταρρύθµιση δεν αµφισβητήθηκαν, ούτε και προβλήθηκε 

ως κοινωνικό αίτηµα  και ως στόχος, ο βαθµός αποτελεσµατικότητάς τους.156 

 Η εκπαιδευτική πολιτική που ακολουθήθηκε προώθησε το αίτηµα για ίσες 

ευκαιρίες πρόσβασης και δυνατότητα συµµετοχής στις εκπαιδευτικές διαδικασίες και 

στις παροχές του εκπαιδευτικού συστήµατος, αλλά όχι στο αποτέλεσµα της 

εκπαίδευσης,157 το οποίο καθορίζει την κατανοµή των θέσεων κύρους και εξουσίας, 

κατανοµή στην οποία παρατηρείται σχετική σταθερότητα στον τρόπο και στο 

ποσοστό που οι κοινωνικές τάξεις λαµβάνουν µέρος.158 

 Άλλωστε το σχολείο προβάλλει την ακαδηµαϊκή επιτυχία ως µόνη δυνατότητα 

οικονοµικής και κοινωνικής επιτυχίας, χωρίς ταυτόχρονα να προβάλλει την ύπαρξη 

των πολύ περιορισµένων δυνατοτήτων που έχουν  τα παιδιά από τα χαµηλότερα 

κοινωνικά στρώµατα να κατακτήσουν την επιτυχία αυτή.159 Είναι γεγονός ότι στις 

περισσότερες χώρες του κόσµου η επιτυχία στο σχολείο έχει άµεση συνάρτηση µε 

την κοινωνικο-οικονοµική και πολιτιστική κατάσταση της οικογένειας και το 

σχολείο, κατατάσσοντας τους µαθητές σε κακούς, µέτριους και καλούς, περιγράφει 

την κοινωνική τάξη από την οποία προέρχονται και στην οποία καταδικάζονται να 

παραµείνουν.160 

 Η κάποια κοινωνική κινητικότητα που έγινε εφικτή µε τη µαζικοποίηση της 

υποχρεωτικής εκπαίδευσης τη δεκαετία του 1960 οδήγησε στην αύξηση της ζήτησης 

για πανεπιστηµιακή εκπαίδευση και από εκείνες τις κατηγορίες του πληθυσµού που 

αποκλείονταν από τις ανώτερες σπουδές. Η αύξηση της ζήτησης περιείχε µηνύµατα 

                                                           
155 Πυργιωτάκης, Ι., όπ.παρ., σελ. 181. 
156 Κοντογιαννοπούλου-Πολυδωρίδη, Γ., ��.Σύγχρονα Θέµατα, τ. 18, σελ. 41-56. 
157 Κοντογιαννοπούλου-Πολυδωρίδη, Γ., Κοινωνιολογική ανάλυση της ελληνικής εκπαίδευσης, τόµος 
1ος, Gutenberg, Αθήνα, 1995, σελ. 52. 
158 Κελπανίδης, Μ., Η κοινωνική ζήτηση για µεταγυµνασιακή εκπαίδευση: εµπόδιο ή ευκαιρία για 
εκπαιδευτική µεταρρύθµιση; στο Καζαµίας, Α.-Κασσωτάκης, Μ., Οι εκπαιδευτικές µεταρρυθµίσεις 
στην Ελλάδα, Ορθόδοξη Ακαδηµία Κρήτης, Ρέθυµνο, 1986, σελ. 188. 
159 Carnoy, M., Εκπαίδευση, Οικονοµία και το Κράτος, Σύγχρονη Εκπαίδευση, τ. 40, 1988, σελ. 8-40. 
160 Κάτσικας, Χ., Αντιτετράδια της εκπαίδευσης, τ.20-21, σελ. 31-33. 



 55

µελλοντικών αδιεξόδων οικονοµικών και κοινωνικών, καθώς θεωρήθηκε ότι µπορεί 

να χρησιµοποιηθεί ως µέσο κοινωνικής ανόδου161 και οδήγησε σε προσδοκίες 

πανεπιστηµιακής εκπαίδευσης για µεγαλύτερο µέρος του πληθυσµού.162 

Έτσι οι εκπαιδευτικές µεταρρυθµίσεις που προτάθηκαν από το 1976 ως τη 

δεκαετία του 1980, είχαν στόχο τον περιορισµό της µαθητικής ροής προβάλλοντας 

τους µύθους της ισότητας ευκαιριών και της οικονοµικής ανάπτυξης µέσω της 

ακαδηµαϊκής επιτυχίας των �ικανότερων�.163 Το σχολείο ανταποκρίνεται έτσι στις 

ανάγκες του κράτους για διατήρηση της νοµιµότητάς του164, επικυρώνει τις 

ανισότητες αντιµετωπίζοντας όλους τους µαθητές ως ίσους,165 λειτουργεί, δηλαδή 

σαν ενισχυτής ανισοτήτων, συµβάλλοντας στη διατήρηση των προνοµίων.166 

Τα µέτρα που προτάθηκαν τη δεκαετία του 1980, έχουν την πρόθεση αλλαγής 

της φιλοσοφίας του εκπαιδευτικού µηχανισµού, υιοθετώντας στοιχεία κοινωνικής 

εκπαιδευτικής πολιτικής που όµως δεν κατάφεραν να µεταµορφώσουν τις σχολικές 

δοµές. Η συντηρητική κυβέρνηση στις αρχές της δεκαετίας του 1990, θα επαναφέρει 

τα φιλελεύθερα ιδεολογήµατα για την αξιολόγηση του εκπαιδευτικού έργου ως 

πανάκεια της έλλειψης αποτελεσµατικότητας του εκπαιδευτικού µηχανισµού και της 

αξιολόγησης των µαθητών µε δίκαιο και αντικειµενικό τρόπο, χωρίς να λαµβάνεται 

υπόψη, όπως και στα περισσότερα µεταρρυθµιστικά µέτρα, η απόρροια των 

κοινωνιολογικών ερευνών. 

 Οι µεταρρυθµίσεις και ειδικότερα τα µέτρα που αφορούν την ξενόγλωσση 

εκπαίδευση, καθώς και κριτική αποτίµηση των µεταρρυθµίσεων σύµφωνα µε την 

κοινωνιολογική ανάλυση που προηγήθηκε για την αναπαραγωγή της ανισότητας στο 

ελληνικό εκπαιδευτικό σύστηµα, θα µας απασχολήσουν στα αµέσως  επόµενα 

κεφάλαια. 

                                                           
161 Papagiannis, G.J., Μεταρρύθµιση εκπαιδευτική, εκπαιδευτικές µεταρρυθµίσεις στην Ελλάδα, 
Παιδαγωγική και Ψυχολογική Εγκυκλοπαίδεια-Λεξικό, τ.6, σελ. 3114-3121, Ελληνικά Γράµµατα. 
162 Κοντογιαννοπούλου-Πολυδωρίδη, Γ., ��.Σύγχρονα Θέµατα, τ. 18, σελ. 41-56. 
163 Κάτσικας, Χ.,-Καββαδίας, Γ., Κρίση του σχολείου και εκπαιδευτική πολιτική, Gutenberg, Αθήνα, 
1998, σελ. 55. 
164 Apple, M.W., Εκπαίδευση και εξουσία, µτφρ. Κοκαβέσης, Φ., Παρατηρητής, Θεσσαλονίκη, 1993, 
σελ. 89. 
165 Κάτσικας, Χ.,-Καββαδίας, Γ., Η ανισότητα στην ελληνική εκπαίδευση, Gutenberg, Aθήνα, 2000, 
σελ. 115. 
166 Apple, M.W., όπ.παρ., σελ.69-70. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ∆΄ 

 

ΟΙ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΕΣ ΜΕΤΑΡΡΥΘΜΙΣΕΙΣ 

 

1. Η ΜΕΤΑΡΡΥΘΜΙΣΗ ΤΟΥ 1913 

Μετά την απελευθέρωση,  στην Ελλάδα απουσίαζαν τα ενδιάµεσα κοινωνικά 

στρώµατα167 και η συγκέντρωση του πλούτου ήταν στα χέρια των φαναριωτών, της 

εκκλησίας και των προκρίτων.168 Από τα τέλη του 16ου αιώνα εµφανίστηκαν τα 

πρώτα στρώµατα ελλήνων εµπόρων που µε τη δηµιουργία ισχυρών παροικιών στα 

Βαλκάνια και την αύξηση των δραστηριοτήτων τους θα αποτελέσουν την απαρχή του 

αστικού στρώµατος της ελληνικής κοινωνίας. Τα στρώµατα αυτά θα  αφοµοιώσουν 

ως ένα βαθµό την αστική ιδεολογία και θα προβάλλουν την αντίθεσή τους µε το 

ελληνικό κοινωνικό κατεστηµένο.169 

 Με την απελευθέρωση αρχίζει η προσπάθεια αστικής κρατικής συγκρότησης, 

µε την πρώιµη εισαγωγή του κοινοβουλευτισµού, καθώς απουσιάζουν οι οµαδικές 

συνειδήσεις και οι οριζόντιες διασυνδέσεις των ατόµων, γεγονός που οδηγεί σε 

προσωποπαγείς κοµµατικούς συνδυασµούς, που από τα µέσα του 19ου αιώνα και µετά 

η πολιτική ζωή διαµορφώνεται σε δικοµµατική.170 

 Η έντονη παρουσία των Βαυαρών στην πολιτική ζωή, στρέφει το ενδιαφέρον 

προς την κλασσική αρχαιότητα σε µια προσπάθεια προσδιορισµού εθνικής 

ταυτότητας του νεότευκτου ελληνικού κράτους. Ο εκπαιδευτικός νόµος των 

Βαυαρών, µπορεί να λειτουργούσε οµαλά σε ένα δυτικό κράτος, αλλά η προσπάθεια 

για την επιβολή του σε ένα καινούργιο κράτος µε διαφορετικές κοινωνικο-πολιτικές 

και οικονοµικές συνθήκες ήταν ολέθρια. 

 Οι σηµαντικές µεταβολές στο τεχνολογικό πεδίο και την οικονοµική 

ανάπτυξη στην Ευρώπη επηρέασαν και την ελληνική κοινωνική και οικονοµική ζωή. 

Τις τελευταίες δεκαετίες του 19ου αιώνα ο παγκόσµιος καπιταλισµός περνάει στο 

ιµπεριαλιστικό στάδιο και ξένα κεφάλαια εισρέουν στην περιφέρεια. Οι κυβερνήσεις 

                                                           
167 Πυργιωτάκης, Ι., Κοινωνικο-πολιτικές εξελίξεις και εκπαιδευτική µεταρρύθµιση. Ερµηνευτική 
προσέγγιση της ελληνικής εκπαιδευτικής ιστορίας. Α΄Πανελλήνιο Συνέδριο για την Ιστορία της 
εκπαίδευσης, σελ. 2. 
168 Χαραλάµπους, ∆., Ο Εκπαιδευτικός Όµιλος: η ίδρυση, η δράση του για την εκπαιδευτική 
µεταρρύθµιση και η διάσπασή του, Αφοί Κυριακίδη, Θεσσαλονίκη, 1987, σελ. 15. 
169 Χαραλάµπους, ∆., όπ.παρ., σελ. 16. 
170 Πυργιωτάκης, Ι., όπ.παρ., σελ. 8. 
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του Χ. Τρικούπη για µια δεκαετία δηµιούργησαν έργα υποδοµής, όµως η συµµετοχή 

του ξένου κεφαλαίου στην εκβιοµηχάνιση της χώρας είναι πολύ χαµηλή.171 

Όσο για την εκπαίδευση, τα νοµοσχέδια του 1899, επιχειρούν να ξεφύγουν 

από το βαυαρικό µοντέλο, όµως χωρίς να µεταβάλλουν τον προσανατολισµό του 

εκπαιδευτικού συστήµατος προς τα αρχαία ελληνικά, την πίστη στη θεωρητική 

µόρφωση, παρόλο που η ήττα του 1897, θα οδηγήσει σε κλίµα επίκρισης του 

παρελθόντος και σε επιθυµία για αλλαγή.172 

 Στις αρχές του 20ου αιώνα, το γλωσσικό ζήτηµα θα κυριαρχήσει για πολλά 

χρόνια και θα αποτελέσει αιχµή του δόρατος για τις µεταρρυθµιστικές προσπάθειες 

που θα επιχειρηθούν από την αστική τάξη στην Ελλάδα, που εκπροσωπείται από τον 

Ελευθέριο Βενιζέλο. Σηµαντικά γεγονότα, όπως η Στάση στο Γουδί, η ίδρυση του 

Εκπαιδευτικού Οµίλου, καθώς και οι συγκρούσεις των Ευαγγελιακών και 

Ορεστειακών, θα φορτίσουν το κλίµα και τις δυο αντίπαλες παρατάξεις, που η 

καθεµιά για το δικό της συµφέρον επιδιώκουν ή προσπαθούν να αποτρέψουν τις 

αλλαγές στο εκπαιδευτικό τοπίο. 

 Οι έστω και περιορισµένες κοινωνικές και οικονοµικές αλλαγές στην Ελλάδα, 

η µεταβολή των παραγωγικών σχέσεων, η δηµιουργία προλεταριάτου, οι αλλαγές 

στον βιοµηχανικό τοµέα, θα οδηγήσουν την αστική τάξη να συνειδητοποιήσει το 

ρόλο της και θα προσπαθήσει να προσαρµόσει την εκπαίδευση στις νέες συνθήκες, 

παρά την έντονη διαµάχη µε τα συντηρητικά στρώµατα.173 Οι συνθήκες αυτές θα 

οδηγήσουν στα νοµοσχέδια του 1913. 

 Οι µεταρρυθµίσεις αποτελούν την πρώτη προσπάθεια αστικοδηµοκρατικής 

µεταρρύθµισης, µε τεκµηριωµένη παιδαγωγικά, κοινωνικά και πολιτικά την αστική 

της διάσταση174 και έχουν  στόχο την προσαρµογή της εκπαίδευσης στις νέες 

κοινωνικές, οικονοµικές συνθήκες, την προετοιµασία των παιδιών για τη ζωή. Το 

γεγονός ότι το εκπαιδευτικό πρόβληµα της χώρας µας ταυτίστηκε µε το γλωσσικό και 

αποτέλεσε αιτία αλλά και αφορµή των συγκρούσεων ανάµεσα στις συντηρητικές και 

προοδευτικές δυνάµεις, είναι πραγµατικότητα. Στα νοµοσχέδια του 1913 θεωρείται  η 

δηµοτική γλώσσα, όχι µόνο ως εξωτερικό χαρακτηριστικό της εκπαίδευσης, αλλά ότι 

εκφράζει την καινούργια άποψη για το περιεχόµενο της αγωγής και το σκοπό του 
                                                           
171 Χαραλάµπους, ∆., όπ.παρ., σελ. 18-19. 
172 ∆ηµαράς, Α., Η µεταρρύθµιση που δεν έγινε. Τεκµήρια Ιστορίας Β (1895-1967), Νέα Ελληνική 
Βιβλιοθήκη, Αθήνα, 1988. 
173 Μπουζάκης, Σ., Νεοελληνική εκπαίδευση (1821-1985), Gutenberg, Αθήνα, 1996, σελ. 59-60. 
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εκπαιδευτικού συστήµατος.175 Το γλωσσικό ζήτηµα είναι ταυτόχρονα, ζήτηµα 

εκπαιδευτικό, κοινωνικό και ιδεολογικό.176  

 Οι νέες αντιλήψεις για την εκπαίδευση  αποτυπώνονται στις εισηγητικές 

εκθέσεις και έχουν ως κύριο χαρακτηριστικό την αστική αντίληψη για την 

ιδεολογική, κοινωνικοπολιτική, εθνική, πολιτιστική και οικονοµική λειτουργία του 

σχολείου.177 Στην εισηγητική έκθεση τονίζεται η άµεση προτεραιότητα που πρέπει να 

δοθεί στην εκπαίδευση και στην πολιτιστική της αποστολή, η φιλελεύθερη πίστη στη  

δύναµη της εκπαίδευσης στην προσπάθεια εθνικής αναδιοργάνωσης, υπερτονίζεται ο 

ιδεολογικός και εθνικός ρόλος του σχολείου και η ανάγκη για αποτελεσµατικότητα 

του σχολικού θεσµού.178 

 Η νέα σχολική δοµή, όµως, παρά την δηµιουργία β΄σχολικού δικτύου, είναι 

καθαρά ταξική, καθώς τονίζεται ότι πρέπει κάθε κοινωνική τάξη να λαµβάνει το 

ποσοστό µόρφωσης που αντιστοιχεί στο ρόλο που καλείται αυτή να παίξει στον 

κοινωνικό σχηµατισµό.179 Πιο προοδευτικά µέτρα όσα προβλέπονται για την 

ανεξαρτησία των βαθµίδων, την επαγγελµατική εκπαίδευση, το εξάχρονο δηµοτικό 

σχολείο. Όµως, η αναλογία ανάµεσα στα µαθήµατα παραµένει η ίδια, όπως και η 

σύνθεση του γυµνασίου. 

 Πολύ σηµαντικά στοιχεία, έστω και αν απευθυνόταν το καθένα σε 

διαφορετική τάξη, η ίδρυση του Αστικού Σχολείου και του Γυµνασίου, η είσοδος και 

στα δύο σχολικά δίκτυα χωρίς εξετάσεις, η πρόβλεψη για τη  προσχολική αγωγή και 

τη γυναικεία µόρφωση.180 Επίσης, είναι πολύ σηµαντικό το γεγονός ότι 

επισηµαίνονται οι δυσλειτουργίες του εκπαιδευτικού συστήµατος και προτείνονται 

µέτρα για την προσαρµογή του στις νέες κοινωνικές, πολιτικές και οικονοµικές 

συνθήκες.181 

                                                                                                                                                                      
174 Φραγκουδάκη, Α., Εκπαιδευτική µεταρρύθµιση και φιλελεύθεροι διανοούµενοι, Κέδρος, 7η έκδ., 
Αθήνα, 1992, σελ. 28. 
175 ∆ηµαράς, Α., Η µεταρρύθµιση που δεν έγινε, Τεκµήρια Ιστορίας Β΄(1895-1967), Νέα Ελληνική 
Βιβλιοθήκη, Αθήνα, 1988. 
176 Πυργιωτάκης, Ι., Κοινωνικο-πολιτικές εξελίξεις και εκπαιδευτική µεταρρύθµιση. Ερµηνευτική 
προσέγγιση της ελληνικής εκπαιδευτικής ιστορίας. Α΄Πανελλήνιο Συνέδριο για την ιστορία της 
Εκπαίδευσης. 
177 Μπουζάκης, Σ., Εκπαιδευτικές µεταρρυθµίσεις στην Ελλάδα, τόµος α΄, Gutenberg, Αθήνα, 1994, 
σελ. 32-33. 
178 Μπουζάκης, Σ., όπ.παρ., σελ. 33. 
179 Μπουζάκης, Σ., όπ.παρ., σελ. 63. 
180 Ευαγγελόπουλος, Σ., Ελληνική εκπαίδευση, τ. β΄, 20ος αιώνας, Ελληνικά Γράµµατα, Αθήνα, 1998, 
σελ. 30-33. 
181 Χατζηστεφανίδης, Θ., Ιστορία της νεοελληνικής εκπαίδευσης (1821-1986), εκδ. Παπαδήµας, 
Αθήνα, 1986, σελ. 262-263. 
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1.1. ΤΑ ΝΟΜΟΣΧΕ∆ΙΑ ΤΟΥ 1913 ΚΑΙ ΟΙ ΞΕΝΕΣ ΓΛΩΣΣΕΣ 

 

Εκείνο που θεωρούµε, σηµαντικό, είναι η ύπαρξη µιας λεπτοµερούς και 

αναλυτικής εισηγητικής έκθεσης, η οποία αναλύει το σκοπό και τους στόχους της 

προτεινόµενης µεταρρύθµισης και που αφιερώνει ένα µεγάλο κοµµάτι στην 

κατάσταση που επικρατεί στον τοµέα των ξένων γλωσσών. 

 Μέχρι τότε, παρ�όλο που στην εισηγητική έκθεση των νοµοσχεδίων του 1899, 

τονίζεται η ανάγκη διδασκαλίας �υποχρεωτικώς µιας ξένης γλώσσης�, και στα δύο 

τµήµατα του γυµνασίου, και στο πραγµατικό τµήµα θα προστίθεται και δεύτερη ξένη 

γλώσσα, για να �φέρει τον µαθητήν εις άµεσον επικοινωνίαν προς τον έξω 

κόσµον�182, η µη ψήφιση των νοµοσχεδίων από τη µια µεριά και οι συνθήκες από την 

άλλη � έλλειψη καθηγητών, παιδαγωγικής επιµόρφωσης, διδακτικών βιβλίων κά., 

οδήγησαν τον εισηγητή των νοµοσχεδίων 1913, να τονίσει στην µακροσκελή 

εισήγησή του, ότι ακόµα και όπου διδάσκεται ξένη γλώσσα, αυτό γίνεται µε τέτοιο 

τρόπο που να χαρακτηρίζεται �παρωδία�, καθώς δεν υπάρχει κατάλληλο διδακτικό 

προσωπικό, η παιδαγωγική κατάρτιση του υπάρχοντος προσωπικού είναι ελλειπής, 

και στα ελληνικά σχολεία, και στα γυµνάσια, δεν υπάρχει πρόγραµµα διδασκαλίας, 

και το ωρολόγιο πρόγραµµα που αφιερώνει στην ξένη γλώσσα  µόνο δύο ώρες την 

εβδοµάδα, επιτείνει την ήδη άσχηµη κατάσταση. Χαρακτηριστικά τονίζεται ότι �θα 

ήτο υπεράνθρωπον κατόρθωµα µε δύο ωρών την εβδοµάδα να επιτύχει τις πλέον τι 

από µιαν άπταιστον οπωσδήποτε ανάγνωσιν και κατανόησιν απλού κειµένου. Και 

όµως είναι βεβαιωµένον ότι οι απόφοιτοι του ελληνικού σχολείου και του γυµνασίου 

πολλάκις ούτε τα γράµµατα του Γαλλικού αλφαβήτου είναι εις θέσιν να 

διακρίνωσιν�.183 

Για το λόγο αυτό, ο εισηγητής προτείνει να αυξηθούν οι ώρες διδασκαλίας 

των γαλλικών από δύο σε πέντε ή έξι ώρες την εβδοµάδα στο αστικό σχολείο, το 

οποίο απευθύνεται στα παιδιά που δεν θα προορίζονται για πανεπιστηµιακές σπουδές. 

«Εκ του προγράµµατος των Αστικών Σχολείων εξαίρωµεν ότι θα διδάσκεται 

πραγµατικώς η Γαλλική γλώσσα, δια την οποίαν θα αφιερώνονται 5-6 ώρες 

καθ�εβδοµάδα εν εκάστη τάξη και κατά τα τρία έτη, λαµβανοµένης συγχρόνως 

προνοίας περί του καταλλήλου προσωπικού». 

                                                           
182 Εισηγητική Έκθεση των νοµοσχεδίων 1899, όπως παρατίθενται στο Μπουζάκης, Σ., Εκπαιδευτικές 
µεταρρυθµίσεις στην Ελλάδα, τα. Α΄, Gutenberg, Αθήνα, 1994, σελ. 97-110. 
183 Εισηγητική Έκθεση των νοµοσχεδίων 1913, όπ.παρ., σελ. 66-69. 
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 Η πρόθεση για αύξηση των ωρών διδασκαλίας των γαλλικών στο αστικό 

σχολείο υποδηλώνει τη σηµασία που δίνουν στην ξένη γλώσσα όχι µόνο ως γλωσσικό 

µάθηµα, αλλά ως µάθηµα πρακτικής φύσης, που θα βοηθήσει τους απόφοιτους του 

αστικού σχολείου στην πρακτική προετοιµασία τους για τη ζωή. 

  Όµως η αύξηση των ωρών δεν µπορεί να πραγµατοποιηθεί άµεσα καθώς τα 

προβλήµατα εύρεσης και διορισµού του κατάλληλου προσωπικού δεν έχουν επιλυθεί. 

Μέχρι τότε, διορίζονταν κατ�εξαίρεση καθηγητές γαλλικών χωρίς να έχουν 

πανεπιστηµιακό τίτλο, µε µόνη απόδειξη της πληρότητάς τους την επιτυχία σε 

εξετάσεις γλώσσας και χωρίς προϋπηρεσία, πράγµατα που απαιτούνταν για όλους 

τους υπόλοιπους κλάδους εκπαιδευτικών µέσης εκπαίδευσης. Η έλλειψη καθηγητών 

γαλλικών εµφανίζεται ως �πρώτον πρόβληµα� και η εύρεση και µόρφωσή τους ως 

�µεγάλην και κατεπείγουσαν ανάγκην�.184 Για να συµπληρωθούν οι πολλές κενές 

θέσεις των καθηγητών γαλλικών, προτείνεται, ελλείψει πανεπιστηµιακής σχολής 

ξένων γλωσσών, να παρακολουθούν ταυτόχρονα  µαθήµατα Γαλλικής Γλώσσας και 

Φιλολογίας, στη Γαλλική Αρχαιολογική Σχολή, µε  κρατική επιχορήγηση, απόφοιτοι 

γυµνασίου που έχουν εγγραφεί στη Φιλοσοφική Σχολή επί τρία χρόνια, και µετά από 

εξετάσεις και στις δύο σχολές θα λαµβάνουν  πρακτική εκπαίδευση στο ∆ιδασκαλείο 

Μέσης Εκπαίδευσης. Επίσης προβλέπεται ότι οι διοριστέοι καθηγητές θα έχουν την 

ευκαιρία µέσω εκπαιδευτικής άδειας τους καλοκαιρινούς µήνες, να µεταβαίνουν στη 

Γαλλία για µαθήµατα τελειοποίησης της γλώσσας. 

 Βλέπουµε λοιπόν, τη µεγάλη σπουδαιότητα που αποδίδουν οι εισηγητές των 

νοµοσχεδίων στην παιδαγωγική και επιστηµονική πληρότητα των καθηγητών ξένων 

γλωσσών, καθώς και στην πρόβλεψή τους για εκπαιδευτικά ταξίδια στη χώρα οµιλίας 

της γλώσσας που διδάσκουν, πράγµα που αποτυπώνει την σηµασία αντιµετώπισης µε 

τον καλύτερο τρόπο, για τις συνθήκες της περιόδου, του προβλήµατος διορισµού 

καθηγητών ξένων γλωσσών στη µέση εκπαίδευση. 

 Η προτεινόµενη αύξηση στο ωράριο διδασκαλίας ξένων γλωσσών παρ�όλο 

που θεωρείται εξωτερικό χαρακτηριστικό και δεν αγγίζει την ουσία της διδασκαλίας, 

είναι σηµαντικό βήµα που µαζί µε την βελτίωση της παιδαγωγικής και επιστηµονικής 

κατάρτισης του διδακτικού προσωπικού, θα µπορούσε να αποτελέσει την αρχή για 

ουσιαστικότερη ξενόγλωσση εκπαίδευση στο δηµόσιο σχολείο. Όµως τα νοµοσχέδια 

του 1913 δεν ψηφίστηκαν. Από τη µια η αδυναµία της αστικής τάξης της οποίας τα 

                                                           
184 Εισηγητική Έκθεση των νοµοσχεδίων 1913, όπ.παρ., σελ. 146-147. 
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συντηρητικά στοιχεία δεν ευνοούσαν την άνοδο του µορφωτικού επιπέδου του 

λαού,185 από την άλλη η λυσσαλέα αντίδραση των συντηρητικών κύκλων που 

βλέπουν στην αλλαγή της ιδεολογικής κατεύθυνσης των σχολείων την πιθανότητα 

µείωσης της ιδεολογικής χειραγώγησης των µαθητών, οδήγησαν στην ψήφιση των 

διοικητικών µόνο διατάξεων των νοµοσχεδίων και στην επαναφορά των 

εκπαιδευτικών πραγµάτων στην προϋπάρχουσα κατάσταση.  

 Αυτό φαίνεται και από την εφηµερίδα της κυβέρνησης, στο τεύχος της 24ης 

Νοεµβρίου του 1914, όπου στο πρόγραµµα των µαθηµάτων του ελληνικού σχολείου 

και του γυµνασίου τα γαλλικά διδάσκονται στις δύο τελευταίες τάξεις του ελληνικού 

σχολείου για τρεις ώρες και στις τέσσερις τάξεις του γυµνασίου, επίσης για τρεις 

ώρες σε κάθε τάξη, και στις µεθοδολογικές οδηγίες όπως τις αποκαλούν, τονίζεται η 

αποµνηµόνευση και η επανάληψη ως βάση µάθησης. Η σειρά των µαθηµάτων στο 

πρόγραµµα, είναι για το ελληνικό σχολείο τα γαλλικά στην έβδοµη θέση και για το 

γυµνάσιο στην όγδοη θέση. Η αναλογία των ωρών είναι συντριπτική υπέρ των 

ελληνικών και των νεκρών γλωσσών, όπως τα λατινικά στο γυµνάσιο, τα οποία 

διδάσκονται τις δύο πρώτες τάξεις του γυµνασίου για τέσσερις ώρες.186 

 Η µεταρρύθµιση του 1913 θα ακολουθηθεί από την επόµενη προσπάθεια των 

ίδιων κυβερνητικών δυνάµεων, λίγα χρόνια µετά το 1917. Οι στόχοι είναι η 

καθιέρωση της δηµοτικής γλώσσας στις 4 τάξεις του δηµοτικού σχολείου, (Ν.∆. 2585 

1917), µε παράλληλη διδασκαλία της καθαρεύουσας στις δύο τελευταίες τάξεις, 

καθώς και το να παρθούν µέτρα γενικότερης αναβάθµισης της οικονοµικής 

κατάστασης των εκπαιδευτικών και αποκέντρωσης των σχολείων. Η σηµαντικότερη 

αλλαγή είναι ο τρόπος συγγραφής και επιλογής των σχολικών βιβλίων, όπου την 

περίοδο αυτή γράφονται βιβλία που συνδέουν το σχολείο µε τη ζωή, που προκαλούν 

το ενδιαφέρον των παιδιών µε την  εικονογράφησή τους, και αποφεύγουν το 

διδακτισµό. Η εισαγωγή του θεσµού των Ανώτερων Εποπτών, θέσεις που 

καταλαµβάνουν ο Γληνός και ο ∆ελµούζος, αποπνέει αισιοδοξία στους δηµοτικιστές 

ότι η αστική µεταρρύθµιση µπορεί τελικά να πραγµατοποιηθεί. 

 Όµως η άνοδος στην εξουσία των φιλοµοναρχικών το 1920, βασική αιτία της 

ανόδου αυτής η αντιπολεµική τους προπαγάνδα, καθώς ο λαός είχε κουραστεί από 

                                                           
185 Μπουζάκης, Σ., Νεοελληνική Εκπαίδευση (1821-1985), Gutenberg, Αθήνα, 1996, σελ. 69. 
186 ΦΕΚ, τ.Α΄, αρ.φύλλου 343, 24 Νοεµβρίου 1914. 
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τους πολέµους 8 χρόνων,187  θα αποτελέσει και την αναστολή της µεταρρύθµισης και 

θα επαναφέρει τα πράγµατα στην πριν του 1913 κατάσταση, κρίνοντας 

αντισυνταγµατική την εισαγωγή της δηµοτικής στο δηµοτικό σχολείο και 

επαναφέροντας τα προ του 1917 αναγνωστικά, µε το νόµο 2678, της 10ης Αυγούστου 

1921. 

                                                           
187 Φραγκουδάκη, Α., Εκπαιδευτική µεταρρύθµιση και φιλελεύθεροι διανοούµενοι, Κέδρος, Αθήνα, 
1992, σελ. 46-50. 
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2. Η ΜΕΤΑΡΡΥΘΜΙΣΗ ΤΟΥ 1929 

 

Η περίοδος από το 1922 ως το 1928 σηµατοδοτείται από την έντονη 

κυβερνητική αστάθεια, τα διαδοχικά στρατιωτικά κινήµατα. Παράλληλα, η οικονοµία 

της χώρας ακολουθεί καθοδική πορεία, καθώς το τεράστιο κύµα προσφύγων από τη 

Μικρασία απορροφά µεγάλο µέρος των χρηµατοοικονοµικών πόρων και οδηγεί στη 

σύναψη προσφυγικού δανείου, αφού ήταν αναπόφευκτο ότι η εισροή τέτοιας έκτασης 

πληθυσµού σε µια φτωχή, υποανάπτυκτη και µη βιοµηχανοποιηµένη χώρα, θα είχε 

σοβαρές κοινωνικοπολιτικές συνέπειες.188 Ο προσφυγικός παράγοντας άσκησε 

επιρροές στο σύνολο της πολιτικής ζωής, ενισχύοντας την εργατική τάξη, αλλά και 

ενδυναµώνοντας  το βενιζελικό πολιτικό χώρο. 

 Την εποχή αυτή ενδυναµώνεται και η τρίτη πολιτική κατεύθυνση, η αριστερά, 

που βρήκε και στο χώρο των προσφύγων πρόσφορο έδαφος. Η εµφάνιση της 

αριστεράς σηµατοδοτείται από την ανάπτυξη του συνδικαλιστικού κινήµατος, την 

ίδρυση του σοσιαλιστικού κόµµατος, που αργότερα µετονοµάζεται σε κοµµουνιστικό, 

που βρίσκει εκφραστές και στον εκπαιδευτικό χώρο, προκαλώντας τη διάσπαση της 

∆ΟΕ και αργότερα του Εκπαιδευτικού Οµίλου.189  

Το 1928 η άνοδος στην κυβέρνηση του Βενιζέλου συµπίπτει µε την 

σταθεροποίηση της ελληνικής κεφαλαιοκρατίας, καθώς η κυβέρνησή του επιδίδεται 

σε µια προσπάθεια οικονοµικής ανάπτυξης, µε µέτρα για την ανακούφιση των 

αγροτών, την ενίσχυση της βιοµηχανίας και τη βελτίωση της δηµοσιονοµικής 

κατάστασης. 

Οι εκπαιδευτικές ανάγκες της Ελλάδας αποκτούν επιτακτική επικαιρότητα 

που κάνει αισθητή την ανάγκη θέσπισης σύγχρονου σχολικού δικτύου, συγχρονισµού 

και εξορθολογισµού του εκπαιδευτικού συστήµατος.  Η µεταρρύθµιση είναι πλέον 

κοινωνική αναγκαιότητα, καθώς η περίοδος αυτή χαρακτηρίζεται από την είσοδο της 

ελληνικής οικονοµίας στη διεθνή αγορά και τον έλεγχό της από το ξένο κεφάλαιο.  

Οι επιπτώσεις όµως της παγκόσµιας οικονοµικής κρίσης του 1929, γίνονται 

κυρίως ορατές στον κοινωνικό τοµέα, καθώς η άνιση ανάπτυξη που ανταποκρίνεται 

                                                           
188 Clogg, R., Σύντοµη Ιστορία της Νεώτερης Ελλάδας, µτφρ. Φουντέας, Χ., εκδ. Καρδαµίτσας, 
Αθήνα, 1993, σελ. 180. 
189 Πυργιωτάκης, Ι., όπ.παρ., σελ. 14-18, και Ράπτης, Π., Οι εκπαιδευτικές µεταρρυθµίσεις του 
µεσοπολέµου στην Ελλάδα, (1917-1940_, Αθήνα, 1997, σελ. 257. 
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στα συµφέροντα µιας µειοψηφίας,  οδηγεί και σε κοινωνική και πολιτική, εκτός από 

οικονοµική κρίση.190 

Η κυβέρνηση Βενιζέλου θα επιχειρήσει για δεύτερη φορά µια εκπαιδευτική 

µεταρρύθµιση µε στόχους την εσωτερική αποτελεσµατικότητα των σχολείων και την 

παροχή προσόντων για ένταξη των µαθητών στην παραγωγική διαδικασία,191 καθώς η 

κυρίαρχη αστική τάξη προσπαθεί να εδραιώσει την κυριαρχία της δηµιουργώντας 

τους κατάλληλους θεσµούς αναπαραγωγής.  Όµως οι συνθήκες δεν είναι οι ίδιες µε 

του 1913, καθώς το πολιτικό περιβάλλον είναι διαφορετικό, και όχι το ίδιο ευνοϊκό, 

καθώς η εσωτερική αναταραχή πλήττει την ισορροπία και την ενότητα της 

κοινωνικής βάσης του βενιζελικού χώρου.192 

Η ίδια η αστική τάξη επιστρατεύει τώρα τα αντανακλαστικά της για να 

αµυνθεί απέναντι στη δυναµική του κοµµουνισµού και µια από τις βασικές επιδιώξεις 

του κράτους είναι η οργάνωση µηχανισµών για τη χειραγώγηση και εξουδετέρωση 

της αυξανόµενης δράσης του κοµµουνισµού στα λαϊκά στρώµατα. Αυτό φαίνεται 

καθαρά και από τη «συντηρητικοποίηση» του ίδιου του Βενιζέλου, που 

αντικατοπτρίζει την ιδεολογικοπολιτική σκλήρυνση της αστικής τάξης.193 

Αποτελεί όµως κοινή διαπίστωση ότι η κακοδαιµονία της ελληνικής 

εκπαίδευσης δεν µπορεί να συνεχιστεί άλλο, και στη δεδοµένη συγκυρία, η µοναδική 

κατεύθυνση πρέπει να είναι ο εξορθολογισµός και η προσαρµογή της εκπαίδευσης 

στις ταχύτατες κοινωνικο-οικονοµικές µεταβολές.  

Για την κατάρτιση των εκπαιδευτικών νοµοσχεδίων προηγήθηκε µια σε βάθος 

µελέτη του εκπαιδευτικού συστήµατος, καταγραφή της κοινωνικο-επαγγελµατικής 

κατάστασης του πληθυσµού και η γενική εισηγητική έκθεση αποτελεί µια αξιόπιστη 

και διεισδυτική ακτινοσκόπηση των ιδιαίτερων γνωρισµάτων και συνθηκών της 

ελληνικής κοινωνίας και εκπαίδευσης.194 

Σύµφωνα µε τη γενική αιτιολογική έκθεση υπάρχει παραµέληση της 

εκπαίδευσης των λαϊκών µαζών, µονοµερής κατεύθυνση της εκπαίδευσης, ανάγκη 

βελτίωσης του διδακτικού προσωπικού και κατασκευής νέων διδακτηρίων.195 

                                                           
190 Νούτσος, Χ., Προγράµµατα Μέσης Εκπαίδευσης και Κοινωνικός Έλεγχος (1931-1973), Θεµέλιο, 
Αθήνα, 1979, σελ. 230-232. 
191 Μπουζάκης, Σ., Εκπαιδευτικές µεταρρυθµίσεις στην Ελλάδα, τ.Α΄, Gutenberg, Αθήνα, 1994, σελ. 
39-40. 
192 Ράπτης, Π., όπ.παρ., σελ. 310. 
193 Clogg, R., όπ.παρ., σελ. 185. 
194 Ράπτης, Π., όπ.παρ., σελ 334. 
195 Μπουζάκης, Σ., όπ.παρ., σελ. 226. 
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 Τα κυριότερα σηµεία της µεταρρύθµισης η λειτουργικότητα των σπουδών και 

βασική καινοτοµία η ίδρυση κατώτερων επαγγελµατικών σχολείων χωρίς 

εισαγωγικές εξετάσεις για απόφοιτους δηµοτικού και η επιδίωξη να γίνουν τα 

δηµοτικά και τα κατώτερα επαγγελµατικά σχολεία µικτά, για να αντιµετωπιστεί ο 

µεγάλος αριθµός αναλφάβητων γυναικών.196 Το βάρος που δίνεται στη 

λειτουργικότητα των γνώσεων και στην οικονοµική αποτελεσµατικότητα του 

σχολείου, φαίνεται και από το γεγονός ότι από τους σκοπούς της στοιχειώδους 

εκπαίδευσης, απουσιάζει η θρησκευτική, ηθική και εθνική διαπαιδαγώγηση, και 

προέχει η προετοιµασία των µαθητών για τη ζωή.197 

 Η µέση εκπαίδευση χωρίζεται σε γυµνάσια και πρακτικά λύκεια και γίνεται 

προσπάθεια να τεθούν οι βάσεις του αστικού σχολείου και να προσαρµοστεί το 

εκπαιδευτικό σύστηµα στις νέες οικονοµικές και κοινωνικές ανάγκες. Γίνεται 

προσπάθεια µέριµνας για την προσχολική αγωγή και τον αναλφαβητισµό, µε την 

ίδρυση νυχτερινών σχολών. 

 Υπάρχει επίσης πρόβλεψη για την αναµόρφωση της εκπαίδευσης του 

διδακτικού προσωπικού της γενικής εκπαίδευσης, για να ανταποκριθεί στις 

αυξηµένες απαιτήσεις του διδακτικού έργου και στις νεοεισαγώµενες παιδαγωγικές 

αντιλήψεις.198 

 Βλέπουµε λοιπόν, στη µεταρρύθµιση του 1929, την προσπάθεια της αστικής 

τάξης να εδραιώσει την κυριαρχία της µέσω της εγχάραξης της αστικής ιδεολογίας 

στο σχολείο και της νοµιµοποίησής της µέσω της κατανοµής των µαθητών στις 

διάφορες θέσεις, κοινωνικές και επαγγελµατικές. Βλέπουµε όµως και την προσπάθεια 

να υιοθετηθούν µέτρα που εναρµονίζονται µε τις αρχές της νέας παιδαγωγικής 

αντίληψης, του σχολείου εργασίας, µε τις καινοτοµίες των ελεύθερων απογευµάτων, 

της διάκρισης ανάµεσα σε υποχρεωτικά και προαιρετικά µαθήµατα, τη δυνατότητα 

παρεκκλίσεων από το πρόγραµµα από το σύλλογο διδασκόντων, και άλλα 

πραγµατικά προοδευτικά µέτρα. 

Μια από τις σηµαντικότερες καινοτοµίες της µεταρρύθµισης αποτελεί η 

θέσπιση της στοιχειώδους επαγγελµατικής εκπαίδευσης, γιατί τονίζει την ανάγκη 

στροφής και επικέντρωσης της φιλοσοφίας και των εκπαιδευτικών προγραµµάτων 

στα πρακτικά επαγγέλµατα και στις παραγωγικές δραστηριότητες, καθώς η 

                                                           
196 Φραγκουδάκη, Α., όπ.παρ., σελ. 59-63. 
197 ΦΕΚ 309, τ. Α΄, 24 Αυγούστου 1929. 
198 Ράπτης, Π., όπ.παρ., σελ. 336. 
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κοινωνικο-επαγγελµατική διάρθρωση και η οικονοµία της εποχής, επιβάλλουν τον 

αναπροσανατολισµό και την προσαρµογή της οργάνωσης και του περιεχοµένου της 

παιδείας στις νέες ανάγκες και στις προοπτικές ανάπτυξης της χώρας.199 

Η φιλελεύθερη αντίληψη της αστικής τάξης για την αξία της εκπαίδευσης, την 

αξιοκρατία και την ανάγκη να µορφωθούν όσοι έχουν τις ικανότητες, ανεξάρτητα από 

οικονοµικούς και κοινωνικούς παράγοντες, είναι εµφανής στα εισηγητικά κείµενα 

των νοµοσχεδίων, που τονίζουν ότι �το συµφέρον του συνόλου απαιτεί όπως το 

κράτος παρέχη τα οικονοµικά µέσα εις τους ικανούς να αναπτύσσουν όλην αυτών την 

δυναµικότητα µορφούµενοι εις σχολεία ανωτέρων βαθµών ανεξαρτήτως των 

οικονοµικών ή κοινωνικών λόγων�200 

                                                           
199 Ράπτης, Π., όπ.παρ., σελ.352. 
200 Γενική Εισηγητική Έκθεσις επί των εκπαιδευτικών νοµοσχεδίων 1929. 
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2.1. Η ΜΕΤΑΡΡΥΘΜΙΣΗ ΤΟΥ 1929 ΚΑΙ ΟΙ ΞΕΝΕΣ ΓΛΩΣΣΕΣ 

 

 Όσον αφορά τις ξένες γλώσσες, το πρόγραµµα µαθηµάτων του γυµνασίου 

περιλαµβάνει τα γαλλικά σε όλες τις τάξεις, το ίδιο ισχύει και στο πρόγραµµα των 

πρακτικών λυκείων.201 Όµως τίποτε άλλο δεν αλλάζει, ούτε στις εισηγητικές εκθέσεις 

τίθεται το πρόβληµα της διδασκαλίας και των καθηγητών γαλλικών, µε τον έντονο 

τρόπο που είχε τεθεί από τον εισηγητή των προηγούµενων νοµοσχεδίων του 1913. 

∆εν έχει αλλάξει ούτε και ο τρόπος διορισµού καθηγητών γαλλικών, που ακόµα το 

µόνο τους προσόν είναι η επιτυχία τους σε εξετάσεις ενώπιον κρατικής επιτροπής. 

Στην εισηγητική έκθεση τονίζεται ότι � το διδακτικόν προσωπικόν της Γαλλικής 

γλώσσης είναι αυτοδίδακτον και µόνον κριτήριον της ικανότητος αυτού είναι 

εξέτασίς τις ενώπιον ειδικών επιτροπών γινοµένη κατ�έτος εν τω Υπουργείω, κατόπιν 

της οποίας λαµβάνουσιν οι επιτυγχάνοντες πτυχίον ειδικού διδασκάλου παρέχον 

αυτοίς το δικαίωµα διορισµού�.202 

 ∆εν έγιναν ούτε προτείνονται αλλαγές στο πρόγραµµα και τη διδασκαλία των 

ξένων γλωσσών, ούτε και λαµβάνονται υπόψη οι πραγµατικά προοδευτικές για την 

εποχή τους προτάσεις για την ξενόγλωσση εκπαίδευση και τους διδάσκοντές της του 

1913, ακόµα και το µέτρο για τις εκπαιδευτικές άδειες στο εξωτερικό, δεν 

περιλαµβάνουν τους καθηγητές ξένων γλωσσών. 

 Στα άρθρα του νόµου 4373 «Περί διαρρυθµίσεως των σχολείων Μέσης 

Εκπαιδεύσεως», δεν εισάγεται καµιά καινούργια πρόταση για την αλλαγή στον τρόπο 

διδασκαλίας των γαλλικών, ούτε στο ωρολόγιο πρόγραµµά τους.  

 Εκείνο που αλλάζει µε τα νοµοσχέδια είναι η κατεύθυνση  της εκπαίδευσης 

προς πρακτικότερο προσανατολισµό, µέσα από τον ουσιαστικό εξορθολογισµό της 

εκπαιδευτικής δοµής, η έµφαση στη γεωργική και ευρύτερα επαγγελµατική 

εκπαίδευση203, σε µια προσπάθεια να εδραιωθεί η αστική τάξη, και να 

χρησιµοποιηθεί το σχολείο ως ιδεολογικός µηχανισµός της, προετοιµάζοντας τους 

νέους για την ένταξή τους στην κοινωνία και διευκολύνοντας την επαγγελµατική τους 

κοινωνικοποίηση.204 

                                                           
201 ΦΕΚ 297, 20 Αυγούστου 1929, τ.Α΄. 
202 Γενική Εισηγητική Έκθεσις επί των νοµοσχεδίων 1929, όπως παρατίθενται στο Μπουζάκης, Σ., 
Εκπαιδευτικές µεταρρυθµίσεις στην Ελλάδα, τ. Α΄, σελ. 261. 
203 Ράπτης, Π., όπ.παρ., σελ. 432. 
204 Μπουζάκης, Σ., Εκπαιδευτικές µεταρρυθµίσεις στην Ελλάδα, όπ.παρ., σελ. 46. 
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 Η µεταρρύθµιση του 1929 δεν υλοποιήθηκε σε µεγάλο βαθµό και γιατί ο 

σχεδιασµός της αφορούσε πολύχρονη βαθµιαία εφαρµογή µε ταυτόχρονη απουσία 

χρονοδιαγράµµατος και από την άλλη µεριά, απαιτούσε πόρους οι οποίοι δεν είχαν 

εξασφαλιστεί. (Αυτό φαίνεται και από την οµολογία στη Βουλή του Γ. Παπανδρέου 

ότι η µεταρρύθµιση προσκρούει σε «σκόπελους οικονοµικούς», ότι το βασικό σηµείο 

αδυναµίας της µεταρρύθµισης είναι η έλλειψη οικονοµικών πόρων, κλπ.)205  

 Επιπλέον, δεν έτυχε ευρύτερης αποδοχής ο θεσµός των κατώτερων 

επαγγελµατικών σχολείων, που θα µπορούσε να στρέψει την εκπαίδευση προς 

παραγωγικότερη κατεύθυνση, καθώς ο αριθµός των µαθητών ήταν ιδιαίτερα χαµηλός 

σε σχέση µε αυτόν της γενικής κλασσικής εκπαίδευσης. Το κλίµα της 

προγονολατρείας και ο υπερτονισµός των κλασσικών µαθηµάτων, καλλιεργούµενη 

µεθοδικά από την ηγεµονεύουσα τάξη, µε τη συγκρότηση πελατειακών δικτύων, 

διαµόρφωνε ακόµα συνειδήσεις και προσανατόλιζε την κατεύθυνση σπουδών των 

µαθητών. Ήταν εποµένως πολύ δύσκολο να ευοδωθούν τα µέτρα της κυβέρνησης των 

φιλελευθέρων, παρ�όλο που υποδηλώνουν µια σταθερή πολιτική και µια βαθύτερη 

κοινωνικοοικονοµική ανάγκη για τη στροφή συνολικά της γενικής εκπαίδευσης προς 

µια περισσότερο πρακτική κατεύθυνση. 

  

 Και η µεταρρυθµιστική προσπάθεια του 1913-1917 και του 1929, 

αντιστοιχούν στο φιλελεύθερο µεταρρυθµιστικό πρότυπο, έχοντας ως στόχους την 

αποτελεσµατικότητα του σχολείου, την προσαρµογή του στις νέες κοινωνικές και 

οικονοµικές συνθήκες, την πρακτική κατεύθυνση της σχολικής γνώσης και την 

αξιοκρατική αντίληψη για την εκπαίδευση. 

Και οι δύο µεταρρυθµιστικές προσπάθειες των φιλελεύθερων δεν κατάφεραν 

να ξεπεράσουν τα εµπόδια που δεν έρχονταν µόνο από την αντίπαλη πολιτική 

παράταξη, που λόγω της σφοδρής πολιτικής αντιπαράθεσης, ήταν αναµενόµενη, αλλά 

και από τις ενδοπαραταξιακές συγκρούσεις µέσα στους κόλπους της αστικής τάξης. Η 

αστική τάξη δεν θα µπορέσει να στρέψει την εκπαίδευση προς ένα πιο παραγωγικό 

και σύγχρονο προσανατολισµό, από τη µια µεριά γιατί οι οικονοµικές συνθήκες δεν 

επιτρέπουν την υλοποίηση των µεταρρυθµιστικών µέτρων, και από την άλλη γιατί 

δεν έχουν καταφέρει να πείσουν το σύνολο του εκπαιδευτικού κόσµου ότι η 

κλασσική παιδεία δεν είναι ο µοναδικός δρόµος. 

                                                           
205 Εφηµερίς των συζητήσεων της Βουλής, 24 Ιουνίου 1929, τ.2ος, σελ. 1231. 
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3. Η ΠΕΡΙΟ∆ΟΣ ΑΠΟ ΤΟ 1929 ΩΣ ΤΗΝ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΠΑΙ∆ΕΙΑΣ 1959 

 

Η περίοδος µετά τη µεταρρύθµιση του 1929 είναι πολύ ταραγµένη καθώς η 

παγκόσµια οικονοµική κρίση επηρεάζει και τα δηµοσιονοµικά της Ελλάδας και θα 

οδηγήσει στην κήρυξη πτώχευσης το 1932, αφού ο έλεγχος της οικονοµικής ζωής της 

χώρας από το ξένο κεφάλαιο, σε συνδυασµό µε τον αντιοικονοµικό τρόπο που 

χρησιµοποιήθηκαν τα δάνεια, οδήγησε σε µια άνιση οικονοµική ανάπτυξη, που όξυνε 

και τα οικονοµικά και τα κοινωνικά προβλήµατα της χώρας.206 

Οι ραγδαίες πολιτικές εξελίξεις οδηγούν στη ριζική µεταβολή του πολιτικού 

σκηνικού, στην αναζωπύρωση του διχαστικού κλίµατος και δηµιουργούν τις 

προϋποθέσεις για την υπονόµευση της µεταρρύθµισης. 

 Τα καινούργια προβλήµατα της αστικής τάξης που απειλούν την κυριαρχία 

της θα την οδηγήσουν στη δηµιουργία πιο συγκεντρωτικού κρατικού µηχανισµού και 

στην περιορισµένη υλοποίηση της µεταρρύθµισης. 

 Το Α.Π. του 1931 είναι αντιφατικό, καθώς προσπαθεί να προσανατολιστεί και 

προς τις νέες οικονοµικές και κοινωνικές συνθήκες, αλλά και προς την 

χρησιµοποίηση του εθνικού παρελθόντος για την άσκηση κοινωνικού ελέγχου. Η 

κυριαρχία των αρχαίων ελληνικών θα περιορίσει τα αιτήµατα προσανατολισµού της 

σχολικής γνώσης προς την κοινωνική και φυσική πραγµατικότητα και οι αλλαγές θα 

περιοριστούν όπως πάντα στη µορφή και όχι στο περιεχόµενο της σχολικής 

γνώσης.207 

 Οι ραγδαίες πολιτικές εξελίξεις οδηγούν στην ριζική µεταβολή του πολιτικού 

σκηνικού από το Μάρτιο του 1933, οπότε µετά από την αποτυχία του 

πραξικοπήµατος του Πλαστήρα, επιχειρείται µια σταδιακή αναθεώρηση της 

εκπαιδευτικής µεταρρυθµιστικής πολιτικής της περιόδου 1929-32.208  

Η µεταρρύθµιση ανακόπτεται επί υπουργείας Τουρκοβασίλη, ο οποίος 

πετυχαίνει την ψήφιση τριών νοµοσχεδίων, και ακυρώνεται τελειωτικά µε τα 

προγράµµατα του 1935, τα οποία επιστρέφουν στο παλιό πνεύµα, καλλιεργούν τον 

εθνικό φρονηµατισµό ως αποκλειστικό σκοπό του σχολείου, προβάλλοντας την 

                                                           
206 Νούτσος, Χ., Προγράµµατα Μέσης Εκπαίδευσης και Κοινωνικός Έλεγχος , όπ.παρ., σελ. 231-232. 
207 Νούτσος, Χ., όπ.παρ., σελ. 240-246. 
208 Ράπτης, Π., όπ.παρ., σελ. 422. 
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παράδοση και εκτοπίζοντας το δηµοτικισµό και µε την ανοχή των φιλελεύθερων 

διανοούµενων. 

 Η δικτατορία του Μεταξά, ο δεύτερος παγκόσµιος πόλεµος και ο Εµφύλιος 

είχαν καταστρεπτικές συνέπειες στην εκπαίδευση. Το αναλυτικό πρόγραµµα του 

1935 θα ισχύσει για τρία ακόµη χρόνια ύστερα από την επιβολή της δικτατορίας του 

Μεταξά, η εκπαιδευτική πολιτική του οποίου συµπληρώνει αυτή του 

Τουρκοβασίλη.209 Το καθεστώς προχώρησε σε ολοκληρωτική µεταβολή του 

εκπαιδευτικού συστήµατος στην πριν του 1929 κατάσταση, ενίσχυσε τον 

συγκεντρωτισµό και τον κρατικό έλεγχο, καθώς  ο Μεταξάς αντιµετώπισε την 

εκπαίδευση ως µια θεµελιώδη παράµετρο στην οικοδόµηση του «Νέου Εθνικού 

Κράτους», και ως δίαυλο ιδεολογικής διαµόρφωσης των µαθητών.210 

 Η αντιµεταρρυθµιστική πολιτική που είχε ξεκινήσει το 1933 µε την 

αντιβενιζελική παράταξη στην εξουσία, συνεχίζεται και συµπληρώνεται µε την 

εκπαιδευτική πολιτική του καθεστώτος της 4ης Αυγούστου. Με τα νοµοσχέδια του 

1937 και 1939 αλλοιώνεται το πνεύµα, η φιλοσοφία και ο προσανατολισµός της 

µεταρρύθµισης του 1929-32. Αναβιώνει η αρχαίκή κουλτούρα, τονίζεται ο 

κλασσικισµός στο χαρακτήρα και το περιεχόµενο των σπουδών, κυρίως της µέσης 

εκπαίδευσης.  

 Στα νοµοσχέδια του 1937 σκοποί της εκπαίδευσης είναι η ηθική, θρησκευτική 

και εθνική διαπαιδαγώγηση των µαθητών, ακολουθεί η επιστηµονική προπαρασκευή 

αυτών που θα ακολουθήσουν ανώτερες σπουδές, καθώς και η παροχή γνώσεων 

χρήσιµων για τον κοινωνικό βίο. Απαγορεύεται η συµφοίτηση αγοριών και κοριτσιών 

και αυτό επεκτείνεται και στο διδακτικό προσωπικό. Η υποχρεωτική εκπαίδευση 

επανέρχεται στο προ του 1929 καθεστώς και συρρικνώνεται σε 4 τάξεις.211 

 Το οργανωτικό σχήµα της µέσης εκπαίδευσης αλλάζει µε τον Α.Ν. 1849, το 

1939, µε τον ίδιο τον Μεταξά στο υπουργείο Παιδείας, να εγκαθιδρύει ένα 

κεντρικότερο και πιο άµεσο έλεγχο στο συνολικό εκπαιδευτικό σύστηµα, να χωρίζει 

τη µέση εκπαίδευση σε 6ετές γυµνάσιο και 2ετές λύκειο και να θεσπίζει τα �αστικά 

σχολεία� ως κατώτερα επαγγελµατικά σχολεία για απόφοιτους δηµοτικού. Η δοµή 

του σχολικού δικτύου δυσχεραίνει την οριζόντια και κάθετη, λόγω εξετάσεων, 

εκπαιδευτική κινητικότητα  και καθιστά ανέφικτη τη συµµετοχή στη µέση 
                                                           
209 ∆ηµαράς, Α., Η µεταρρύθµιση που δεν έγινε, όπ.παρ., σελ. 49-50, και Νούτσος, Χ., όπ.παρ., σελ. 
253-254. 
210 Ράπτης, Π., όπ.παρ., σελ 467. 
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εκπαίδευση για το µεγαλύτερο µέρος του ελληνικού λαού, καθώς οι διαδικασίες 

επιλογής γίνονται πολύ νωρίς, στην τέταρτη τάξη του δηµοτικού και τα εκπαιδευτικά 

τέλη που επιβάλλονται είναι πολύ υψηλά.212 

 Η βασική εκπαιδευτική αρχή είναι η �παιδεία για τους λίγους�, καθώς τα 

µέτρα έπληξαν κυρίως τα παιδιά των αγροτο-εργατικών στρωµάτων, περιορίζοντας 

τη βασική τους εκπαίδευση και κάνοντας τη µέση και την ανώτατη εκπαίδευση 

απρόσιτες, λόγω των εκπαιδευτικών τελών.213 Από την άλλη µεριά, επιδίωξη του 

καθεστώτος ήταν η ανακοπή της επίδρασης του κοµµουνισµού που θεωρήθηκε ότι 

είχε διαβρώσει τους εκπαιδευτικούς θεσµούς, πίσω από την φιλελεύθερη ιδεολογία.  

 Στα χρόνια που ακολούθησαν, ο 2ος Παγκόσµιος Πόλεµος και ο εµφύλιος, 

ήταν καταστροφή για το σχολικό και εαγγελµατικό σύστηµα. Ο αριθµός αυτών που 

φοιτούσαν στο δηµοτικό έπεσε από το 99% το 1939, στο 65% το 1944 και µόνο 12% 

φοιτούσαν στο γυµνάσιο. Μόλις το 1951 κατάφεραν οι αριθµοί να ανέβουν στο 97% 

για το δηµοτικό και στο 15% για το γυµνάσιο.214 

                                                                                                                                                                      
211 Φεκ 263 Α΄, 13/7/37. 
212 Ράπτης, Π., όπ.παρ., σελ. 476. 
213 Σακελλαρίου, Χ., Η Παιδεία στην Αντίσταση, εκδ. Φιλλιπότης, Αθήνα, 1984, σελ.25. 
214 Χατζηστεφανίδης, Θ., Ιστορία της νεοελληνικής εκπαίδευσης (1821-1986),  εκδ. Παπαδήµας, 
Αθήνα, 1986, σελ 281. 
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3.1. ΟΙ ΞΕΝΕΣ ΓΛΩΣΣΕΣ ΜΕΧΡΙ ΤΟ 1957 

 

Όπως είδαµε και από τα προηγούµενα νοµοσχέδια, δεν υπάρχουν ουσιαστικές 

αλλαγές στο περιεχόµενο διδασκαλίας των ξένων γλωσσών, ακόµα και όταν 

προτάθηκαν αλλαγές, όπως αύξησης των ωρών διδασκαλίας τους ή βελτίωσης της 

επιστηµονικής και παιδαγωγικής κατάρτισης των καθηγητών ξένων γλωσσών. 

 Στα ωρολόγια προγράµµατα µέχρι και τον πόλεµο, υπάρχουν µικρές 

διακυµάνσεις στο ποσοστό του χρόνου που αφιερώνεται στις ξένες γλώσσες. Ο 

µεγαλύτερος αριθµός ωρών διδασκαλίας εµφανίζεται στο πρόγραµµα του 1836 µε 20 

ώρες την εβδοµάδα, σε όλη τη διάρκεια της δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης, πέφτει στις 

17 ώρες στο ωρολόγιο πρόγραµµα του 1867 και παραµένει στις 18 ώρες µέχρι το 

1914 και στις 17 ώρες µέχρι το 1935,215 για τα κλασσικά γυµνάσια και στις 16 για τα 

γυµνάσια θετικής κατεύθυνσης. 

 Τα γαλλικά είναι υποχρεωτική ξένη γλώσσα όλη την περίοδο αυτή στη 

δευτεροβάθµια εκπαίδευση, µε εξαίρεση το πρόγραµµα των οικονοµικών γυµνασίων 

του 1932, στο οποία τα αγγλικά είναι επίσης υποχρεωτική ξένη γλώσσα,216 πράγµα 

που δηλώνει την εµφάνιση νέων αναγκών, 217µαζί µε τα γαλλικά και καταλαµβάνουν 

27ώρες στις τρεις τελευταίες τάξεις, ποσοστό που δεν θα επαναληφτεί σε κανένα 

άλλο πρόγραµµα. 

 Όµως, δεν έχει παρθεί κανένα µέτρο βελτίωσης του περιεχοµένου της 

ξενόγλωσσης εκπαίδευσης, στα αναλυτικά προγράµµατα, το περιεχόµενο 

διδασκαλίας παραµένει το ίδιο µε ελάχιστες αλλαγές, η διδασκαλία βασίζεται στη 

µάθηση µε αποµνηµόνευση και αντιγραφή218 και υπάρχει µεγάλος έλεγχος της 

διδακτέας ύλης η οποία καθορίζεται πολύ συγκεκριµένα από τους νόµους για τη µέση 

εκπαίδευση της περιόδου αυτής, από όποια κυβέρνηση και αν προτάθηκαν.219  

                                                           
215 Τσουκαλάς, Κ., Εξάρτηση και αναπαραγωγή. Ο κοινωνικός ρόλος των εκπαιδευτικών µηχανισµών 
στην Ελλάδα, (1830-1922), Θεµέλιο, Αθήνα, 1975, σελ. 555-556, και Νούτσος, Χ., όπ.παρ., σελ. 59-
60. 
216 Νούτσος, Χ., όπ.παρ., σελ. 146. 
217 Νούτσος, Χ., όπ.παρ., σελ. 146. 
218 «Αποµνηµόνευσις των εκάστοτε απαντωσών νέων λέξεων και φράσεων και απαγγελία από στήθους 
τινών εκ των ποιηµάτων», ΦΕΚ, 321, 1934, «Αποµνηµόνευσις των εκάστοτε απαντωµένων νέων 
λέξεων και φράσεων και απαγγελία από στήθους ενίων εκ των ποιηµάτων», ΦΕΚ, 537, 1935, 
«Αποµνηµόνευσις των εκάστοτε απαντωσών νέων λέξεων και φράσεων και απαγγελία από στήθους 
ενίων εκ των ποιηµάτων», ΦΕΚ 12, 1932, «Αποµνηµόνευσις της σηµασίας και ορθογραφίας των εν 
εκάστω µαθήµατι απαντωσών και δι�αµέσου εποπτείας �νέων λέξεων και συχνή επανάληψις αυτών 
διά των καταλλήλων φράσεων», και «Τα προς ερµηνείαν εκλεγόµενα τεµάχια πρέπει να είνε 
τοιαύταώστε να κινώσι κατά το δυνατόν και το εθνικό διαφέρον του ελληνόπαιδος», ΦΕΚ, 343, 1914. 
219 ΦΕΚ, 343, 1914, ΦΕΚ 12, 1932, ΦΕΚ 308, 1933, ΦΕΚ 321, 1934, ΦΕΚ 537, 1935. 
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  Σε όλα αυτά, αν προσθέσουµε το γεγονός ότι οι καθηγητές των ξένων 

γλωσσών δεν είχαν πανεπιστηµιακή εκπαίδευση, ούτε κάποια προηγούµενη εµπειρία, 

αλλά προσλαµβάνονταν µε µόνο κριτήριο την επιτυχία σε εξετάσεις υπό µια κρατική 

επιτροπή, καταλαβαίνουµε ότι η ποιότητα της παρεχόµενης ξενόγλωσσης 

εκπαίδευσης, ήταν κάθε άλλο από ικανοποιητική. Αυτό δεν είναι καθόλου τυχαίο, 

καθώς οι επιλογές της εκάστοτε εξουσίας για το ποια γνώση θεωρείται η πιο 

σηµαντική, σχετίζονται µε συγκεκριµένους πολιτικούς και ιδεολογικούς στόχους τους 

οποίους προσπαθεί να επιβάλλει µέσω του µηχανισµού του σχολείου.220 Η επιλογή 

του µειωµένου χρόνου που αφιερώνεται στις ξένες γλώσσες, στη µέθοδο διδασκαλίας 

που δεν έχει κανένα στοιχείο εκσυγχρονισµού, σύµφωνα µε τις µοντέρνες 

παιδαγωγικές αντιλήψεις της περιόδου, και στην καθυστέρηση πανεπιστηµιακής 

κατάρτισης των διδασκόντων, φανερώνει την ιεράρχηση των µαθηµάτων, που 

συνθλίβονται κάτω από την κυριαρχία των «νεκρών γλωσσών», ιδιαίτερα τα 

µαθήµατα που συνδέουν το σχολείο µε την πραγµατικότητα, όπως οι ξένες γλώσσες 

και τα πρακτικά µαθήµατα. 

 Ο εκσυγχρονισµός της εκπαίδευσης, που µέχρι πρότινος ευαγγελίζονταν οι 

φιλελεύθερες κυβερνήσεις, δεν έγινε εφικτός µια και δεν µπόρεσαν να πάρουν τα 

µέτρα που ήταν απαραίτητα για τον εξορθολογισµό του εκπαιδευτικού συστήµατος 

και τη σύνδεση του σχολείου µε τις τεχνολογικές, οικονοµικές και κοινωνικές 

εξελίξεις, εξαιτίας των πολιτικών συγκρούσεων µε τα αντίπαλα πολιτικά στρατόπεδα, 

αλλά και εξαιτίας της ενδοαστικής σύγκρουσης αργότερα, που έδωσε την ευκαιρία 

στις συντηρητικές δυνάµεις να ανατρέψουν και να ακυρώσουν τις µεταρρυθµιστικές 

προσπάθειες. 

                                                           
220 Νούτσος, Χ., όπ.παρ., σελ. 57. 
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4. ΟΙ ΣΥΝΘΗΚΕΣ ΠΟΥ Ο∆ΗΓΗΣΑΝ ΣΤΗ ΣΥΣΤΑΣΗ ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ 

ΠΑΙ∆ΕΙΑΣ ΚΑΙ ΟΙ ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΤΗΣ 

 

 Την περίοδο προς τη λήξη του πολέµου, άρχισαν να διαµορφώνονται τα 

σχέδια που θα επέτρεπαν την ανασυγκρότηση της χώρας, µε την οργάνωση ενός 

εκπαιδευτικού συστήµατος που θα ανταποκρίνεται στις ανάγκες. Τα 

ριζοσπαστικότερα µέτρα προτείνονται από την αριστερά, αλλά προϋποθέτουν µια 

κοινωνία µε διαφορετικές δοµές. Οι προτάσεις της αριστεράς, επηρέασαν ελάχιστα ή 

και καθόλου το µεταπελευθερωτικό πρόγραµµα του κράτους, καθώς οι πολιτικές 

δυνάµεις που βγήκαν «νικήτριες» από τον εµφύλιο καθορίζουν τις πολιτικές 

εξελίξεις.221 

 Στο πολιτικό προσκήνιο επικρατεί η δεξιά, η οποία χαρακτηρίζεται από 

«κοµµουνιστικοφοβία» και θα προσπαθήσει να οργανώσει το κράτος µε στόχο τον 

έλεγχο των κοινωνικών φρονηµάτων και τον αποκλεισµό των ιδεολογικών της 

αντιπάλων από κάθε πνευµατική, κοινωνική και πολιτική δραστηριότητα.222 

 Οι οικονοµικές εξελίξεις ακολουθούν βραδείς ρυθµούς, καθώς παρ�όλη την 

εισροή ξένων κεφαλαίων, υπάρχει µεγάλη ανισορροπία στην ανάπτυξη των διάφορων 

κλάδων, αρχίζει να γίνεται έντονο πρόβληµα η αστυφιλία, και να διογκώνεται ο 

τριτογενής τοµέας. 

 Σε ιδεολογικό επίπεδο τα καινούργια µεσοστρώµατα έχουν ρευστή κοινωνική 

συνείδηση που σε συνδυασµό µε τους νέους προσανατολισµούς που διαµορφώθηκαν 

µετά τον εµφύλιο, και στην αναζήτηση νέας εθνικής ταυτότητας, επικρατεί ένα 

εθνικιστικό και αντιδυτικό ρεύµα που θα χαρακτηρίσει όλη την περίοδο.223 

 Κατά τη διάρκεια όλης της µεταπολεµικής περιόδου µέχρι το 1957, καµία 

διαρθρωτική εξέλιξη δεν έγινε στον εκπαιδευτικό τοµέα, γεγονός που δείχνει ότι τα 

εκπαιδευτικά προβλήµατα της χώρας είχαν τεθεί σε δεύτερη µοίρα, αφού οι 

µετακατοχικές και µετεµφυλιακές κυβερνήσεις έδωσαν άµεση προτεραιότητα στην 

οικονοµική ανάκαµψη και στην εγκαθίδρυση και νοµιµοποίηση ενός 

κοινωνικοπολιτικού και ιδεολογικού καθεστώτος που θα αποµάκρυνε τον κίνδυνο 

του κοµµουνισµού και θα επέτρεπε την κυριαρχία των συντηρητικών δυνάµεων και 

                                                           
221 ∆ηµαράς, Α., Η µεταρρύθµιση που δεν έγινε, Τεκµήρια Ιστορίας, 1895-1967, Νέα Ελληνική 
Βιβλιοθήκη, Αθήνα, 1988, και Μπουζάκης, Σ., Εκπαιδευτικές µεταρρυθµίσεις στην Ελλάδα, τόµος Β΄, 
Gutenberg, Αθήνα, 1995, σελ. 15. 
222 Κρεµµυδάς, Β., Νεότερη ιστορία � ελληνική και ευρωπαϊκή, Γνώση, Αθήνα, 1986, σελ. 262. 
223 Μπουζάκης, Σ., όπ.παρ., σελ. 16-17. 
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των κοινωνικών οµάδων που αυτή η κυριαρχία ωφελούσε.224 Κύρια πηγή σχολικής 

µόρφωσης παρέµεινε το µονολιθικό γυµνάσιο.225 

 Την ίδια περίοδο, από τα µέσα της δεκαετίας του 1950, στις δυτικές κοινωνίες 

ανθούν οι θεωρίες για τον πρωτεύοντα ρόλο της εκπαίδευσης στην οικονοµική 

ανάπτυξη, οι θεωρίες του ανθρώπινου κεφαλαίου και του εκσυγχρονισµού, όµως 

απέχουν πολύ ακόµα από το επηρεάσουν τα ελληνικά εκπαιδευτικά πράγµατα. 

 Στον τοµέα των ξένων γλωσσών, ιδρύονται το «τµήµα Αγγλικής Γλώσσης και 

Φιλολογίας» και το «τµήµα Γαλλικής Γλώσσης και Φιλολογίας», το 1951 µε τον Α.Ν. 

1858 και το Ν.∆. 3107, γεγονός που επιλύει κατά κάποιο τρόπο το χρόνιο πρόβληµα 

πανεπιστηµιακής εκπαίδευσης των εκπαιδευτικών ξένων γλωσσών.226 

Η εκπαιδευτική πολιτική που ασκήθηκε µέχρι το 1957 στηρίζεται εξ ανάγκης 

σε ηµίµετρα και δεν οικοδοµείται ένα εκπαιδευτικό σύστηµα που να εναρµονίζεται µε 

τους στόχους των οικονοµικων και πολιτικών σχεδιαστών γιατί οι προτεραιότητες 

ιεραρχήθηκαν διαφορετικά. Μια προσπάθεια ανασυγκρότησης  έγινε  το 1951 και 

αφορά τη µέση εκπαίδευση µε το Α.Ν. 1823/28-1-1951, όπου ορίζεται ως σκοπός της 

εκπαίδευσης η διάπλαση χρηστών πολιτών στα πλαίσια του «ελληνοχριστιανικού 

πολιτισµού» και θέτει ως στόχο να παράσχει την αναγκαία γενική µόρφωση και να 

προπαρασκευάσει αυτούς που πρόκειται να ακολουθήσουν ανώτερες σπουδές. Με 

τον ίδιο νόµο καταργείται το οκτατάξιο γυµνάσιο και χωρίζεται σε τριτάξιο γυµνάσιο 

και τριτάξιο λύκειο, στο οποίο γίνεται η προπαρασκευή εκείνων που θα συνεχίσουν 

σε ανώτερες σπουδές.227 

Προς το τέλος της δεκαετίας, η συντηρητική κυβέρνηση του Καραµανλή 

αποφασίζει να αναθέσει σε υπερκοµµατική επιτροπή τη µελέτη των εκπαιδευτικών 

πραγµάτων και να προβεί σε διατύπωση των προτάσεων πάνω στις οποίες θα 

στηριχτεί η ανασυγκρότηση του εκπαιδευτικού συστήµατος. 

Οι προτάσεις της Επιτροπής Παιδείας, όπως αποκαλέστηκε, αποτελούν αυτό 

που καταχρηστικά ονοµάζουµε «µεταρρύθµιση του 1957», καθώς νοµοθετήθηκε  δύο 

                                                           
224 Κυρίδης, Α., Η ανισότητα στην ελληνική εκπαίδευση και η πρόσβαση στο πανεπιστήµιο (1955-
1985), Gutenberg, Αθήνα, 1997, σελ. 75-76. 
225 Χατζηστεφανίδης, Θ., Ιστορία της νεοελληνικής εκπαίδευσης, (1821-1986), Παπαδήµας, Αθήνα, 
1990, σελ. 281. 
226 Ευαγγελόπουλος, Σ., Ελληνική Εκπαίδευση, 20ος αιώνας, τ.β΄, Ελληνικά Γράµµατα, Αθήνα, 1998, 
σελ. 259. 
227 ΦΕΚ 150, 28/1/1951, όπως παρατίθεται στο Κυρίδης, Α., όπ.παρ., σελ. 72. 



 76

χρόνια αργότερα, το 1959 µε το νοµοθετικό διάταγµα 3971 και 3973 για τη γενική, 

τεχνική και επαγγελµατική εκπαίδευση.228 

 Οι κυρίαρχες αντιλήψεις της εποχής για τη λειτουργία του σχολείου 

προκύπτουν από τα σχετικά κείµενα της Επιτροπής (έκθεση της Επιτροπής, 

εισηγητική έκθεση του Ν.∆.3971, Πρακτικά Βουλής), όπου τονίζεται ο 

κοινωνικοοικονοµικός, πολιτιστικός και αναπτυξιακός ρόλος του σχολείου, από το 

οποίο αναµένεται η οικονοµική ανόρθωση της χώρας και η κοινωνική ευηµερία, 

καθώς η εκπαίδευση είναι η πλέον παραγωγική και θετική επένδυση.229 Οι αντιλήψεις 

αυτές είναι επηρεασµένες από τη φιλελεύθερη λειτουργική θεώρηση για το ρόλο της 

εκπαίδευσης στην οικονοµική ανάπτυξη µιας χώρας.230 

 Οι προτάσεις της επιτροπής της οποίας η σύνθεση ήταν υπερκοµµατική, αλλά 

η ηλικία και οι ειδικότητες των µελών, µπορούν να χαρακτηριστούν προβληµατικές, 

συνοψίζονται στα εξής:  

- Να δοθεί προτεραιότητα στην εκπαίδευση για την οικονοµική ανόρθωση 

της χώρας, και να φανεί έµπρακτα το ενδιαφέρον της Πολιτείας µε την 

χορήγηση των ανάλογων οικονοµικών µέσων, 

- Να ανακαινιστούν τα προγράµµατα των σχολείων, που χρονολογούνται 

από το 1911 και 1929, 

- Να παραµείνει η κλασσική παιδεία σε εξέχουσα θέση στο πρόγραµµα, 

- Να διδάσκονται και η δηµοτική και η καθαρεύουσα, 

- Να θεµελιωθεί η τεχνικο-επαγγελµατική εκπαίδευση, 

- Να γίνει η εκπαίδευση µέσο για να αναδειχτούν οι ιδιοφυίες από όλα τα 

κοινωνικά στρώµατα, 

- Να µη γίνεται η εκπαίδευση µέσο πολιτικής � κοµµατικής 

εκµετάλλευσης.231 

 Οι προτάσεις της επιτροπής περιέχουν και προοδευτικά στοιχεία, όπως η 

αναγνώριση των ανισωτικών λειτουργιών της εκπαίδευσης, η επισήµανση να µην 

εµπίπτουν τα εκπαιδευτικά θέµατα σε πολιτικές και κοµµατικές σκοπιµότητες, η 

απαίτηση κονδυλίων και η σύνδεση της εκπαίδευσης µε την οικονοµία. Από την άλλη 
                                                           
228 Κυρίδης, Α., όπ.παρ., σελ. 76 και Μπουζάκης, Σ., Νεοελληνική Εκπαίδευση (1821-1985), 
Gutenberg, Αθήνα, 1996, σελ. 98. 
229 Πορίσµατα Επιτροπής Παιδείας, 24/7/1957-10/1/1958, Αθήνα, εκ του Εθνικού Τυπογραφείου, 
1958, σελ. 20. 
230 Μπουζάκης, Σ., Εκπαιδευτικές µεταρρυθµίσεις στην Ελλάδα, τ.β΄, Gutenberg, Αθήνα, 1995, σελ. 
17. 
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µεριά, υπάρχουν σπέρµατα συντηρητισµού, όπως η κοινή διδασκαλία καθαρεύουσας-

δηµοτικής, η προτροπή για κυριαρχία του κλασσικού πολιτισµού και των 

ανθρωπιστικών σπουδών στο πρόγραµµα.232 Βλέπουµε δηλαδή, ότι ενώ 

υπογραµµίζεται η ανάγκη στροφής προς την οικονοµική λειτουργικότητα και 

αποτελεσµατικότητα του σχολείου, η φιλελεύθερη αντίληψη αποδυναµώνεται από το 

συντηρητικό πνεύµα που διαπνέει τα κείµενα της επιτροπής, που θεωρούν σαν βάση 

της µέσης παιδείας την ανθρωπιστική. 

Οι κυριότερες µεταβολές που επιφέρουν στην εκπαίδευση τα νοµοθετικά 

διατάγµατα που προέκυψαν µετά την κατάθεση των προτάσεων της επιτροπής, είναι 

η κατάργηση των οκταταξίων γυµνασίων, τα οποία γίνονται εξατάξια, µε τριετές 

κοινό ανθρωπιστικό πρόγραµµα σπουδών και τριετές πρόγραµµα µε ειδικευµένους 

τοµείς,233 ίδρυση τεχνικών σχολών µε διάφορα τµήµατα ειδίκευσης και ίδρυση 

δηµόσιων σχολών εργοδηγών.234 Επίσης, οι ηµερήσιες και οι νυχτερινές σχολές 

µετατρέπονται σε γυµνάσια οικονοµικής κατεύθυνσης ή ξένων γλωσσών.235 

Όµως οι µεταβολές αυτές και η προσπάθεια να στραφεί µεγάλο µέρος των 

µαθητών σε διαφορετικού προσανατολισµού από το κλασσικό γυµνάσιο, δεν 

απέδωσε γιατί το πνεύµα και η ουσία της εκπαίδευσης δεν επηρεάστηκαν από τις 

µεταβολές, αφού ο προσανατολισµός του σχολείου παρέµεινε αναλοίωτος «η 

µορφωτική βάσις της Μέσης Παιδείας είναι η ανθρωπιστική» (άρθρο 21)236, και δεν 

πείστηκε το σύνολο των µαθητών που εξακολούθησαν να στοιβάζονται στο 

µονολιθικό µονόδροµο του κλασσικού γυµνασίου. Εκεί εγγράφεται το 74% των 

µαθητών που τελειώνουν το δηµοτικό, έναντι 20,35% που εγγράφεται στα γυµνάσια 

φυσικοµαθηµατικής κατεύθυνσης, 1,9% στα γυµνάσια ξένων γλωσσών και 2,7% στις 

εµπορικές σχολές.237 Αλλά και στα γυµνάσια κατευθύνσεων δεν έχει αλλάξει ο 

προσανατολισµός της σχολικής γνώσης, καθώς τα φιλολογικά µαθήµατα καλύπτουν 

περισσότερες ώρες του προγράµµατος από τα ειδικά µαθήµατα.238 

                                                                                                                                                                      
231 Τα πορίσµατα της επιτροπής όπως παρατίθενται στο ∆ηµαράς, α., Η µεταρρύθµιση που δεν έγινε, 
όπ.παρ., σελ. 229-233. 
232 Κυρίδης, Α., όπ.παρ., σελ., 78. 
233 Εισηγητική Έκθεση του Ν.∆. 3971/1959, στο Μπουζάκης, Σ., Εισηγητικές Εκθέσεις και 
αποσπάσµατα συζητήσεων στη Βουλή των εκπαιδευτικών µεταρρυθµίσεων στην Ελλάδα, τ.β΄, Πάτρα, 
1992. 
234 ΦΕΚ 187, 7/9/1959, άρθρο 27. 
235 ΦΕΚ 187, 7/9/1959, άρθρο 28. 
236 Εισηγητική Έκθεση του Ν.∆., όπ.παρ., σελ.4. 
237 Ιµβριώτη, Ρ., Παιδεία, ο παρίας του κράτους, Εκπαιδευτική Μεταρρύθµιση, Ε.∆.Α., 1966, σελ. 120. 
238 Κυρίδης, Α., όπ.παρ., σελ. 79. 
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 Η εκπαιδευτική µεταρρύθµιση του 1959 έφερε στην επιφάνεια την βασική 

αντινοµία � σύγκρουση που υπήρξε στην ελληνική κοινωνία και ίσως εξακολουθεί να 

υπάρχει. Η βασική λειτουργία του σχολείου θεωρήθηκε ότι πρέπει να είναι η 

ιδεολογική, πράγµα που κατέστη επιβλαβές για την οικονοµική λειτουργία του 

σχολείου, την προετοιµασία δηλαδή και την κατανοµή των σπουδαστών στα διάφορα 

επαγγέλµατα. Όταν ήρθε και στην Ελλάδα η πίστη στην ικανότητα ανάπτυξης της 

χώρας µέσω του σχολείου, η παραδοσιακή ιδεολογική του λειτουργία στάθηκε 

εµπόδιο στον εκσυγχρονισµό του εκπαιδευτικού συστήµατος, άρα και στην 

οικονοµική ανάπτυξη.239 Η µεταρρυθµιστική προσπάθεια του 1959 είναι παράδειγµα 

αυτής της αντίφασης, καθώς προσπάθησε  να θεσπίσει τεχνικο-επαγγελµατική 

εκπαίδευση, χωρίς να αλλάξει τον ανθρωπιστικό προσανατολισµό των σπουδών της 

µέσης εκπαίδευσης.  

Τα κείµενα των συνεδριάσεων της Βουλής παρέχουν πολλά παραδείγµατα για 

την σύγκρουση ανάµεσα στις νέες ανάγκες που καλούν το σχολείο να αλλάξει την 

κατεύθυνση σπουδών και την ιδεολογική κειτουργία του που θεωρείται ότι πρέπει να 

συντηρηθεί: Από τα λόγια του εισηγητή της πλειοψηφίας Κ. Αποσκίτη διαφαίνεται η 

προσπάθεια να υπάρξει συγκερασµός και των δύο λειτουργιών του σχολείου σε µια 

προσπάθεια να µειωθούν οι κοινωνικοί κίνδυνοι. «�προς ποίαν κατεύθυνσιν πρέπει 

να συντελεστεί η µεταβολή και µεταρρύθµισης της Ελληνικής Παιδείας; �.δια τους 

πολλούς η Τεχνική και Επαγγελµατική Εκπαίδευσις προβάλλεται ως 

πανάκεια,�..άλλοι πάλι, ολιγώτεροι ούτοι, ότι ο ανθρωπιστικός χαρακτήρ της 

Παιδείας πρέπει οπωσδήποτε να διατηρηθεί, διότι δεν δυνάµεθα να αποκοπώµεν από 

την µακρά ιστορία µας άνευ κινδύνων.»240 Οι κίνδυνοι βέβαια που θα προκύψουν από 

τη στροφή της εκπαίδευσης προς παραγωγικότερες και οικονοµικότερες 

κατευθύνσεις, δεν αφορούν  «τις ανάγκες της ψυχής και την ευτυχία του ανθρώπου», 

όπως τονίζεται παρακάτω, αλλά τον κίνδυνο διατάραξης της κρατούσας τάξης 

πραγµάτων, καθώς θεωρείται ότι η «υπερτροφική ανάπτυξις του τεχνικού 

πολιτισµού» λειτουργεί σε βάρος «της ηθικής ζωής του ανθρώπου�.ο οποίος όταν 

δεν διαθέτει την ηθικήν δύναµιν προς χαλιναγώγησιν των τεραστίων δυνάµεων τας 

                                                           
239 Πολυχρονόπουλου, Π., Παιδεία και Πολιτική στην Ελλάδα, τ. Α΄, Καστανιώτης, Αθήνα, 1980, σελ. 
209-210. 
240 Πρακτικά συζητήσεων στη Βουλή, στο Μπουζάκης, Σ., Εκπαιδευτικές µεταρρυθµίσεις στην 
Ελλάδα, όπ.παρ., σελ. 53. 
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οποίας αποδεσµεύει η Τεχνική» ανάπτυξη, διατρέχει τον κίνδυνο «αφανισµού του δια 

των έργων των χειρών του».241 

Το στοιχείο που χαρακτηρίζει τους στόχους της ελληνικής εκπαίδευσης για τη 

µεταρρυθµιστική προσπάθεια του 1959, είναι η διατήρηση του υπάρχοντος 

προσανατολισµού που είναι  το ιδεώδες της ανθρωπιστικής παιδείας η οποία «ορθώς 

έχει κατοχυρωθεί και συνταγµατικώς δια του 16ου άρθρου του Συντάγµατος, ώστε εν 

ουδεµία περιπτώσει να δύναται αύτη να εκτραπεί εκ του ιδεώδους τούτου»242 

 

                                                           
241 Πρακτικά συζητήσεων στη Βουλή, όπ.παρ., σελ. 54. 
242 Πρακτικά συζητήσεων στη Βουλή, όπ.παρ., σελ. 54. 
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4.1. ΟΙ ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ ΠΑΙ∆ΕΙΑΣ ΓΙΑ ΤΗΝ 

ΞΕΝΟΓΛΩΣΣΗ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ 

 

Όσον αφορά στην ξενόγλωσση εκπαίδευση, οι αλλαγές που προτείνονται µε 

τη θέσπιση των γυµνασίων ξένων γλωσσών, δεν πετυχαίνουν το στόχο τους, καθώς 

όπως είδαµε παραπάνω το ποσοστό των µαθητών που επέλεξαν αυτό το διαφορετικής 

κατεύθυνσης γυµνάσιο αποτελούν µια µειοψηφία.  

Μετά τον πόλεµο, οι ανάγκες για ξενόγλωσση εκπαίδευση έχουν αυξηθεί σε 

µεγάλο βαθµό, καθώς η µαζική εισβολή Άγγλων και Αµερικανών στην ελληνική 

πολιτική και οικονοµική ζωή κάνει επιτακτική την ανάγκη για ξενόγλωσση 

εκπάιδευση για µεγαλύτερα στρώµατα του πλυθησµού. Η ξενόγλωση εκπαίδευση 

πρέπι να µετατοπίσει το βάρος της από την εκµάθηση των γαλλικών � προνόµιο µέχρι 

τότε ορισµένων µόνο στρωµάτων � προς τα αγγλικά που είναι η γλώσσα του 

εµπορίου και των επιστηµών.243 

Η τεράστια ζήτηση για ξενόγλωσση εκπαίδευση, ιδιαίτερα των αγγλικών δεν 

αντιµετωπίζεται από την επίσηµη εκπαίδευση, καθώς τα γυµνάσια ξένων γλωσσών 

δεν καταφέρνουν να πείσουν για την αποτελεσµατικότητά τους ούτε τους ίδιους τους 

πολιτικούς της κυβέρνησης. Ο ίδιος ο εισηγητής των νοµοσχεδίων θεωρεί ότι ο 

ανώτερος τριετής κύκλος της µέσης εκπαίδευσης είναι ανεπαρκής για την 

γυµνασιακή µόρφωση προς οποιανδήποτε κατεύθυνση, φέροντας ως «κτυπητόν 

παράδειγµα της ανεπαρκείας ταύτης τον ανώτερον γυµνασιακόν κύκλον των Ξένων 

Γλωσσών», στον οποίο «εντός τριών ετών, όσο εντατική και αν είναι η διδασκαλία 

των Ξένων Γλωσσών,�ουδείς απόφοιτος θα είναι κάτοχος των διδασκοµένων 

γλωσσών, οπότε ο χορηγούµενος τίτλος θα είναι ανωφελής»244 

Στους υπόλοιπους τύπους γυµνασίων πρώτης και δεύτερης βαθµίδας το 

αναλυτικό πρόγραµµα περιλαµβάνει τρεις ώρες διδασκαλία την εβδοµάδα, αγγλικών 

ή γαλλικών για όλες τις  τάξεις, ενώ οι αντίστοιχες ώρες στα γυµνάσια δεύτερης 

βαθµίδας µε κατεύθυνση ξένων γλωσσών, είναι 4 ώρες για την πρώτη ξένη γλώσσα 

και 5 για τη δεύτερη και είναι υποχρεωτική η διδασκαλία των αγγλικών και βέβαια 

των γαλλικών.245 Το ποια γλώσσα θεωρείται πρώτη ξένη γλώσσα ή δεύτερη 

καθορίζεται από ποια γλώσσα είχαν διδαχτεί οι µαθητές στο γυµνάσιο πρώτης 
                                                           
243 Προβλήµατα της ελληνικής εκπαίδευσης, Α΄Συνέδριο ΟΙΕΛΕ, Τεκµήριο, Αθήνα, 1980, σελ. 171. 
244 Συνεδρίασις Ξ∆΄, Τρίτη 23 Ιουνίου 1959, όπως παρατίθεται στο Μουζάκης, Σ., Εκπαιδευτικές 
µεταρρυθµίσεις στην Ελλάδα, τ.Β΄, Gutenberg, Αθήνα, 1995, σελ. 58-59. 



 81

βαθµίδας στο οποίο φοιτούσαν πριν, πρώτη ξένη γλώσσα αυτή που έχουν ήδη 

διδαχτεί τα προηγούµενα χρόνια και δεύτερη η γλώσσα που αρχίζουν να διδάσκονται 

µε την είσοδό τους στη δεύτερη βαθµίδα. 

 Συµπερασµατικά, οι αλλαγές που προωθούνται µε το Ν.∆. 3971 του 1959 και 

στην ξενόγλωσση εκπαίδευση είναι επιφανειακές, γιατί δεν θίγουν την ουσία του 

εκπαιδευτικού προβλήµατος που είναι η αλλαγή στη µεθοδολογία, στα προγράµµατα 

σπουδών, στην εισαγωγή µοντέρνων διδακτικών εγχειριδίων και στην εκπαίδευση και 

µετεκπαίδευση του διδακτικού προσωπικού, η εσωτερική δηλαδή µεταρρύθµιση του 

σχολείου που θα οδηγήσει σε αναβάθµιση του σχολικού θεσµού. Οι αλλαγές που 

προτείνονται δεν στρέφουν τον προσανατολισµό της µέσης εκπαίδευσης προς 

πρακτικότερες κατευθύνσεις και δεν κατορθώνουν να πείσουν τους µαθητές και 

γονείς για την αξία και ανταπόδωση των καινούργιων κατευθύνσεων. 

 Τα µεταρρυθµιστικά µέτρα είναι συντηρητικά στο σύνολό τους καθώς 

παρ�όλο που έχουν σπέρµατα φιλελευθερισµού στην προσπάθεια να θεσπίσουν 

πρακτικές κατευθύνσεις, να αναγνωρίσουν τις ανισότητες της σχολικής λειτουργίας 

και να άρουν κάποιους οικονοµικούς φραγµούς, εντούτοις δεν ξεφεύγουν από την 

αντίληψη ότι οι ανθρωπιστικές σπουδές είναι το καλύτερο µέσο χειραγώγησης των 

µαθητών. Η προσπάθεια να στραφεί η εκπαίδευση προς πρακτικότερες κατευθύνσεις 

και να συµβαδίσει µε τις εξελίξεις στον τεχνολογικό τοµέα βρίσκει συνεχώς εµπόδια 

στην συντήρηση της ιδεολογικής λειτουργίας του σχολείου, που είναι κυρίαρχη στην 

ελληνική εκπαίδευση.  

                                                                                                                                                                      
245 ΦΕΚ 151, 7/9/1961, άρθρο 6,  Β.∆. 621, άρθρο 1. 
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5. Η ΜΕΤΑΡΡΥΘΜΙΣΗ ΤΟΥ 1964 

 

Στις αρχές της δεκαετίας του 1960, η ελληνική οικονοµία σταθεροποιείται, οι 

κοινωνικές ανισορροπίες στις κοινωνικές δοµές της χώρας θα µετριαστούν και το 

βιοτικό επίπεδο του πληθυσµού θα ανέβει σηµαντικά. Το 1961 η Ελλάδα γίνεται 

µέλος της Κοινής Αγοράς246 επιβεβαιώνοντας τον ευρωπαϊκό προσανατολισµό της 

χώρας. Η οικονοµική ανάπτυξη της περιόδου, βασισµένη στα µεταναστευτικά 

εµβάσµατα, τον τουρισµό και τη ναυτιλία και όχι σε µεταλλαγή των εσωτερικών 

κοινωνικώ δοµών, καθώς και η µεγάλη αύξηση του αστικού πλυθησµού, που οδήγησε 

στον σχηµατισµό ενός ευρύτατου κοινωνικού µεσοστρώµατος,247 χαρακτηρίζουν την 

χρονική αυτή περίοδο. 

  Την ίδια χρονιά συστήνεται η Ένωση Κέντρου συσπειρώνοντας στις τάξεις 

της φιλελεύθερα τµήµατα της αστικής τάξης καθώς και τµήµατα των αγροτών και 

εργατών.248 

Γίνεται πλέον επιτακτική η ανάγκη αναδιοργάνωσης και ορθολογιστικής 

ανάπτυξης της οικονοµίας, καθώς και η εισαγωγή νέων τεχνολογικών επιτευγµάτων 

για την αντιµετώπιση του ανταγωνισµού. Η αναδιοργάνωση της εκπαίδευσης για την 

δηµιουργία του κατάλληλου εργατικού δυναµικού είναι πρωταρχικό ζήτηµα. Τα 

στρώµατα της αστικής τάξης που συνειδητοποιούν αυτήν την αναγκαιότητα, και    

επιδιώκουν αλλαγή, περισσότερη κοινωνική δικαιοσύνη και ισότητα, καταφέρνουν να 

εκφραστούν και πολιτικά, µε την νίκη της Ένωσης Κέντρου για δεύτερη φορά στις 

εκλογές αυτή τη φορά µε συντριπτική πλειοψηφία στις 16-2-1964, µετά από 11 

χρόνια συντηρητικής διακυβέρνησης.249 Η κοινωνική πολιτική που θα ασκηθεί το 

λίγο διάστηµα που έµεινε η Ένωση Κέντρου στην εξουσία, θα οδηγήσει σε 

ανακατανοµή του εθνικού εισοδήµατος, στον περιορισµό των προνοµίων που είχαν 

παραχωρηθεί στα ξένα κεφάλαια, στον οικονοµικό προγραµµατισµό και την 

εξισορρόπηση των δοµών.250 

Η Ένωση Κέντρου στις προγραµµατικές της δηλώσεις είχε υποσχεθεί τη λήψη 

«µέτρων για την ανόρθωσιν της Εθνικής Παιδείας, την οποίαν θεωρεί προϋπόθεσιν 

                                                           
246 Νούτσος, Χ., Προγράµµατα Μέσης Εκπαίδευσης και Κοινωνικός Έλεγχος, όπ.παρ., σελ. 273. 
247 Μπουζάκης, Σ., Εκπαιδευτικές µεταρρυθµίσεις στην Ελλάδα, τ. β΄, όπ.παρ., σελ. 22. 
248 Χατζηπαρασκευαίδης, Α., Η εκπαιδευτική µεταρρύθµιση του 1964, Αντιτετράδια της εκπαίδευσης, 
τ.23-24, 1993, σελ. 42-48. 
249 Μπουζάκης, Σ., Εκπαιδευτικές µεταρρυθµίσεις στην Ελλάδα, τ. β΄, όπ.παρ., σελ. 21. 
250 Μπουζάκης, Σ., όπ.παρ., σελ. 21. 
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δια την οικονοµικήν ανάπτυξιν της χώρας και την πνευµατικήν προκοπήν του 

Έθνους»251 

Η εκπαιδευτική µεταρρύθµιση της κυβέρνησης Γ. Παπανδρέου που άρχισε το 

1964 ανήκει στη σειρά προσπαθειών για τη µεταβολή του πνεύµατος που κυριαρχεί 

στην εκπαίδευση από το τέλος της δεκαετίας του 19ου αιώνα,252 και αποτέλεσε ένα 

υπόδειγµα αστικοφιλελεύθερης εκπαιδευτικής µεταρρύθµισης που υπαγορεύτηκε από 

τις θετικές εξελίξεις στην ελληνική οικονοµία και τη νέα διάσταση που έδωσε στη 

διεθνή θέση της Ελλάδας η σύνδεσή της µε την ΕΟΚ. 

Η σηµασία που δείχνει η νέα κυβέρνηση στην αναδιοργάνωση και 

εκσυγχρονισµό της εκπαίδευσης διαφαίνεται από το γεγονός ότι ο ίδιος ο 

πρωθυπουργός ανέλαβε το Υπουργείο Παιδείας µαζί µε τον Λουκή Ακρίτα.  

Στην εισηγητική έκθεση των νοµοσχεδίων των οποίων συντάκτης είναι ο Ε. 

Παπανούτσος, υπάρχει µια λεπτοµερής µελέτη της υπάρχουσας κατάστασης καθώς 

και οι συνθήκες και οι πολιτικές επιλογές των προηγούµενων κυβερνήσεων που 

οδήγησαν την εκπαίδευση της χώρας στην οικτρή κατάσταση που βρίσκεται. 

Περιγράφεται συνοπτικά η εκπαιδευτική µας ιστορία και γίνονται συγκρίσεις µε τα 

άλλα κράτη της Ευρώπης, τα οποία ακολούθησαν διαφορετική πορεία.  

Τα κυριότερα σηµεία της µεταρρύθµισης είναι η καθιέρωση σταδιακά της 

εννιάχρονης υποχρεωτικής εκπαίδευσης, µε διδασκαλία της δηµοτικής γλώσσας, η 

δωρεάν παιδεία σε όλες τις βαθµίδες, ώστε να αρθούν όλα τα οικονοµικά εµπόδια για 

όλους, καθώς θεωρείται ότι δεν υπάρχει «χειροτέρα µορφή κοινωνικής ανισότητος 

από το καθεστώς η παιδεία να είναι προνόµιο των ευπορούντων»253, η κατάργηση 

των εισητηρίων εξετάσεων από το δηµοτικό στο γυµνάσιο, ώστε να αυξηθεί ο 

αριθµός των µαθητών στη µέση εκπαίδευση, καθιερώνεται τεχνική εκπαίδευση για 

απόφοιτους δηµοτικού, στο τριετές γυµνάσιο καθιερώνεται η διδασκαλία των 

αρχαίων από µετάφραση, καταργείται η διδασκαλία των λατινικών στο λύκειο, καθώς 

θεωρείται ότι η επιβάρυνση των µαθητών µε γλωσσικά µαθήµατα είναι αφόρητη, 

καθιερώνονται µαθήµατα επιλογής, εισάγονται νέα µαθήµατα οικονοµίας και 

φιλοσοφίας στο λύκειο. Επίσης, γίνεται ανακαίνιση και επέκταση της διδασκαλίας 

των µαθηµατικών και των φυσικών επιστηµών σε όλους τους τύπους της εγκύκλιας 

                                                           
251 Κυρίδης, Α., όπ.παρ., σελ. 120. 
252 Κυρίδης, Α., όπ.παρ., σελ. 120-121. 
253 Εισηγητική Έκθεση του Ν.∆. 4379/1964, στο Μπουζάκης, Σ., Εισηγητικές Εκθέσεις και 
αποσπάσµατα συζητήσεων όπ.παρ., σελ. 8. 
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παιδείας, εισάγεται ο θεσµός του «ακαδηµαϊκού απολυτηρίου» για την εισαγωγή στα 

ΑΕΙ, ιδρύονται νέες πανεπιστηµιακές µονάδες και το Παιδαγωγικό Ινστιντούτο.254 

Γίνεται επίσης προσπάθεια να καλυφτεί ο αριθµός των καθηγητών στους 

κλάδους των οποίων υπάρχει µεγάλη έλλειψη, όπως των φυσικών και των καθηγητών 

ξένων γλωσσών, µε την καθιέρωση τρίτου ακαδηµαϊκού εξαµήνου τους θερινούς 

µήνες  και µε τριετή αναβολή στράτευσης σε όσους επιθυµούν να διοριστούν στη 

µέση εκπαίδευση.255 

 Όλες αυτές οι καινοτοµίες της µεταρρυθµιστικής προσπάθειας του 1964 

αποτελούν µια σηµαντική τοµή στην εκπαιδευτική µας ιστορία. Είναι η πρώτη φορά 

που επιχειρείται να εδραιωθεί η αστικοδηµοκρατική µεταρρύθµιση και να 

προσαρµοστεί το σχολείο στις ανάγκες της παραγωγής, δηµιουργώντας τις 

προϋοθέσεις θεσµοθέτησης διπλού σχολικού δικτύου. Οι µεταρρυθµιστές 

αναγνωρίζουν την ανάγκη σύνδεσης της οικονοµίας και της τεχνικοεπαγγελµατικής 

εκπαίδευσης και η τροποποίηση της ιεράρχησης των µαθηµάτων προδίδει την 

προσπάθεια προσανατολισµού της σχολικής γνώσης στην εκπλήρωση των 

κοινωνικών αιτηµάτων της εποχής.256 

 Το παρελθόν παύει να αποτελεί αξεπέραστο υπόδειγµα και οιοθετείται η 

κριτική στάση απέναντί του: «Ο ανθρωπισµός του οποίου η ιδέα θα εµπνέει την 

Εθνικήν µας Εκπαίδευσιν εις όλας τας βαθµίδας, πρέπει να είναι εκείνος, ο οποίος δεν 

προσηλώνεται εις την παθητικήν λατρείαν νεκρών τύπων του παρελθόντος, ούτε 

αντιτίθεται προς τας θετικάς επιστήµας και την τεχνικήν, �..αλλά στόχον του έχει 

την βελτίωσιν και τον ευγενισµόν της ατοµικής και της συλλογικής ζωής του 

ανθρώπου».257 Η τροποποίηση της συµπεριφοράς των µαθητών βασίζεται στην 

ανάπτυξη σχέσεων µε το φυσικό και κοινωνικό περιβάλλον, έτσι η µέση εκπαίδευση 

αποκτά µε την κοινωνική µάθηση πραγµατικά ουµανιστικό χαρακτήρα.258 

 Η µεταρρύθµιση του 1964 διαποτίζεται από τις αρχές µιας προνοιακής 

πολιτικής στον τοµέα της εκπαίδευσης, αρχές που πρώτη φορά συναντούµε στην 

εκπαιδευτική µας ιστορία. Η κατάργηση όλων των διδάκτρων σε όλες τις 

εκπαιδευτικές βαθµίδες και η προσπάθεια να καθιερωθεί υποχρεωτική εκπαίδευση 

εννέα χρόνων, η διανοµή δωρεάν βιβλίων, η κατάργηση των εξετάσεων από το 

                                                           
254 Εισηγητική Έκθεση, όπ.παρ., σελ.8-24. 
255 Εισηγητική Έκθεση, σελ. 25. 
256 Νούτσος, Χ., όπ.παρ., σελ. 274-276. 
257 Εισηγητική Έκθεση, όπ.παρ., σελ. 11. 
258 Νούτσος, Χ., όπ.παρ., σελ. 277. 
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δηµοτικό στο γυµνάσιο και η αναδιάρθρωση των προγραµµάτων σπουδών µε την 

καθιέρωση της δηµοτικής και των µεταφράσεων, µαζί µε την ίδρυση γυµνασίων σε 

αποµακρυσµένες περιοχές και την αναβάθµιση των Παιδαγωγικών Ακαδηµιών, 

αποτελούν προσπάθεια αναδιανοµής του κοινωνικού αγαθού της παιδείας.259 

 Βασικός στόχος της µεταρρύθµισης είναι η µείωση των ανισοτήτων που 

συντηρεί το εκπαιδευτικό σύστηµα, στην προσπάθεια όµως αυτή λαµβάνονται µόνο 

εξωσυστηµικά µέτρα και  µέτρα που αφορούν άρση οικονοµικών και γεωγραφικών 

εµποδίων. Παρ�όλα αυτά, παρατηρήθηκε µεγάλη αύξηση του ποσοστού συµµετοχής 

των παιδιών από χαµηλά κοινωνικά στρώµατα, πράγµα που δεν έχει να κάνει µόνο µε 

τα µέτρα αυτά, αλλά και µε την ιδιότυπη ανάπτυξη της ελληνικής κοινωνίας, την 

ταξική της διάρθρωση και τη νοοτροπία των αγροτικών στρωµάτων στη χώρα µας.260 

 Η µεταρρύθµιση του 1964 υπογραµµίζει εκείνες τις διαστάσεις του 

εκπαιδευτικού συστήµατος, όπως εκδηµοκρατισµός, ισότητα ευκαιριών, κοινωνική 

δικαιοσύνη και αξιοκρατία, που αποτελούν τους βασικούς θεωρητικούς άξονες του 

φιλελεύθερου µοντέλου εκπαιδευτικής µεταρρύθµισης.261 ∆ίνεται ιδιαίτερη έµφαση 

στην ισότητα εκπαιδευτικών ευκαιριών, καθώς τονίζεται ότι «Κράτος το οποίον δεν 

παρέχει εις όλους τους πολίτας ίσας ευκαιρίας να µορφωθούν και να αναπτύξουν τας 

ικανότητάς των, δεν αξίζει να ονοµάζεται δηµοκρατικόν». 

 Ήταν φυσικό επόµενο, η µεταρρύθµιση του 1964 να πολεµηθεί από τα 

συντηρητικά πολιτικά και κοινωνικά στρώµατα, όπως η Εταιρία Ελλήνων 

Φιλολόγων, η Φιλοσοφική Σχολή του Πανεπιστηµίου Αθηνών, η ΟΛΜΕ, οι οποίοι 

µαζί µε τα αντίπαλα πολιτικά κόµµατα, επέκριναν τις µεταρρυθµιστικές προσπάθειες 

µε τα γνωστά επιχειρήµατα περί υπονόµευσης των θεµελίων του ελληνοχριστιανικού 

πολιτισµού και οπισθοδρόµησης και καθίζησης της εθνικής παιδείας και του εθνικού 

φρονηµατισµού.262  

                                                           
259 Πυργιωτάκης, Ι., Κράτος Πρόνοιας και Εκπαιδευτική Πολιτική στην Ελλάδα, στο Καζαµίας, Α., -
Κασσωτάκης, Μ., Ελληνική Εκπαίδευση: Προοπτικές ανασυγκρότησης και εκσυγχρονισµού, Σείριος, 
Αθήνα, 1995, σελ. 92-93. 
260 Λαµπίρη-∆ηµάκη, Ι., Η έννοια εκδηµοκρατισµού της εκπαίδευσης και η ελληνική πραγµατικότητα, 
στο Καζαµίας, Α.,-Κασσωτάκης, Μ., Οι εκπαιδευτικές µεταρρυθµίσεις στην Ελλάδα, Ορθόδοξη 
Ακαδηµία Κρήτης, Ρέθυµνο, 1986, σελ. 161. 
261 Μπουζάκης, Σ., όπ.παρ., σελ. 23. 
262 ∆ηµαράς, Α., Η µεταρρύθµιση που δεν έγινε, όπ.παρ., σελ. 275. 
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5.1. Η ΜΕΤΑΡΡΥΘΜΙΣΗ ΤΟΥ 1964 ΚΑΙ Η ΞΕΝΟΓΛΩΣΣΗ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ 

 

 Τα µέτρα που υιοθέτησε η µεταρρύθµιση του 1964 για την ξενόγλωσση 

εκπάιδευση στο δηµόσιο σχολείο, επιχειρούν να αντιµετωπίσουν τα εξωτερικά 

προβλήµατα, όπως της συµπλήρωσης των πολλών κενών θέσεων ξενόγλωσσου 

διδακτικού προσωπικού στα γυµνάσια, χωρίς να αλλάζουν, όπως και της 

προηγούµενης µεταρρύθµισης, τον εσωτερικό χαρακτήρα της παρεχόµενης 

διδασκαλίας, που παραµένει χωρίς ουσιαστικές αλλαγές για αρκετά χρόνια ακόµη. 

Ταυτόχρονα η ζήτηση για ξενόγλωσση εκπαίδευση, αυξάνεται µε γεωµετρική πρόοδο 

και αντιµετωπίζεται από την ιδιωτική εκπαίδευση και τα φροντιστήρια, τα οποία 

αρχικά έδιναν πτυχία χωρίς εγκυρότητα.  

 Η µεταρρύθµιση του 1964 παρά τα προοδευτικά και ριζοσπαστικά µέτρα που 

επιχείρησε για την στροφή του προσανατολισµού της ελληνικής εκπαίδευσης προς 

παραγωγικότερες κατευθύνσεις και σύνδεση του σχολείου µε τις νέες κοινωνικές, 

οικονοµικές και τεχνολογικές ανάγκες, δεν προχώρησε σε µέτρα βελτίωσης της 

παρεχόµενης ξενόγλωσσης εκπαίδευσης, αφήνοντας τις ώρες διδασκαλίας ως έχουν 

και το περιεχόµενο των µαθηµάτων µε τον ίδιο σκοπό. 

 Η µεταρρύθµιση χαρακτηρίζεται ότι ανήκει στο φιλελεύθερο 

µεταρρυθµιστικό πρότυπο, µε χαρακτηριστικά την προώθηση των εννοιών της 

αξιοκρατίας και της παροχής ίσων εκπαιδευτικών ευκαιριών, αλλά όσον αφορά την 

ξενόγλωσση εκπαίδευση, δεν µπορούµε να ισχυριστούµε το ίδιο καθώς η αξιοκρατία 

και οι ίσες ευκαιρίες πρόσβασης στις ξένες γλώσσες και στα πτυχία τους δεν 

παρέχονται από τη δηµόσια εκπαίδευση, αλλά κρίνεται από την ιδιωτική, η οποία 

στηριζόµενη στους ξενόφερτους οργανισµούς, µοιράζει τίτλους πιστοποίησης 

επάρκειας και γνώσης σε όσους έχουν την οικονοµική δυνατότητα . 
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6. ΑΠΟ ΤΗ ΜΕΤΑΡΡΥΘΜΙΣΗ ΤΟΥ 1964 ΩΣ ΤΗ ΜΕΤΑΡΡΥΘΜΙΣΗ 

ΤΟΥ 1976 

 

 Τα νοµοσχέδια του 1964 δεν θα γίνουν νόµοι του κράτους, αλλά και ό,τι 

πρόλαβε να θεσµοθετηθεί, δεν θα εφαρµοστεί για πολύ καιρό. Τα πιο συντηρητικά 

τµήµατα της αστικής τάξης, θα συµπτύξουν το �αντιµεταρρυθµιστικό µέτωπο� που θα 

αναστείλει τις ανακαινιστικές προσπάθειες του Γ. Παπανδρέου, που στο µεταξύ 

παραιτείται, αρνούµενος να αυτοκαταργηθεί ως πρωθυπουργός.263 Τη χαριστική βολή 

στη µεταρρύθµιση θα δώσει η δικτατορία του 1967, η οποία µε µια σειρά 

αναγκαστικών νόµων, θα καταργήσει το Παιδαγωγικό Ινστιντούτο, θα επιστρέψει στη 

διαδασκαλία της καθαρεύουσας, θα θεσπίσει νέες εισαγωγικές εξετάσεις για τη 

φοίτηση στο γυµνάσιο και θα επαναφέρει τον κλασσικό προσανατολισµό της 

σχολικής γνώσης. 

 Ο Α.Ν. 129/1967 κατάργησε όλες τις καινοτοµίες της µεταρρύθµισης του �64, 

επανέφερε η διάρθρωση της γενικής εκπαίδευσης, όπως ηταν πριν το 1964, το νέο 

Α.Π. του 1969, αντικαθιστά αυτό του 1913 και στο πρόγραµµα του γυµνασίου 

αυξάνονται οι ώρες των αρχαίων και µειώνονται των νέων ελληνικών και των 

µαθηµατικών, επανήλθε το πατροπαράδοτο σύστηµα εξετάσεων για τα ΑΕΙ, για τις 

οποίες εκτός από τα άλλα δικαιολογητικά, απαιτούνταν και πιστοποιητικό 

νονιµοφροσύνης.264  

 Παρ�όλο που το καθεστώς προσπάθησε να συντηρήσει και  να ενδυναµώσει 

τον κλασσικό προσανατολισµό της ελληνικής εκπαίδευσης, η εξάρτηση της χώρας 

από το ξένο κεφάλαιο και η ανάγκη παραγωγής µεσαίων στελεχών, οδήγησε στη 

µερική στροφή προς την  επαγγελµατική εκπαίδευση, µε τη σύναψη δανείων για τη 

δηµιουργία των ΚΑΤΕΕ και µε τα νέα προγράµµατα των γυµνασίων θετικής 

κατεύθυνσης, στα οποία οι ώρες των αρχαίων µειώνονται και αυξάνονται οι ώρες των 

φυσικών και µαθηµατικών, αλλά ταυτόχρονα και των θρησκευτικών.  

 Η αδυναµία του καθεστώτος να περιοριστεί στα ελληνοχριστιανικά 

συνθήµατα εξαιτίας των κοινωνικο-οικονοµικών αναγκών, οδηγούν στην 

συγκρότηση επιτροπής το 1971 για την εξέταση των εκπαιδευτικών προβληµάτων.265 

                                                           
263 Μπουζάκης, Σ., Νεοελληνική εκπαίδευση (1821-1985), Gutenberg, Αθήνα, 1996, σελ. 108. 
264 Κυρίδης, Α., όπ.παρ., σελ. 159. 
265 Νούτσος, Χ., Προγράµµατα Μέσης Εκπαίδευσης και Κοινωνικός Έλεγχος, όπ.παρ., σελ. 287-289. 
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 Η επιτροπή πρότεινε τη γενίκευση της προσχολικής εκπαίδευσης, την 

οργάνωση αυτοτελών σχολών νηπιαγωγών, την επέκταση της υποχρεωτικής φοίτησης 

για 9 χρόνια, την προσθήκη 1 έτους στις Παιδαγωγικές Ακαδηµίες, καθώς και την 

διεύρυνση των σκοπών της εκπαίδευσης, που τώρα περιλαµβάνουν και την εισαγωγή 

των νέων στον κόσµο της επιστήµης και την έµφαση στην απόκτηση πρακτικών 

γνώσεων. Ο προσανατολισµός της επιτροπής προς πρακτικότερη κατεύθυνση 

σπουδών σχετίζεται και µε τη σύναψη των δανείων στην οποία προέβη η δικτατορική 

κυβέρνηση µε τη ∆ιεθνή Τράπεζα ανασυγκρότησης και Ανάπτυξης.266  

 Για την ξενόγλωσση εκπαίδευση, οι προτάσεις προς την επιτροπή του Κ. 

Κούρνια είναι χαρακτηριστικές. Προτείνει µεταξύ άλλων, ως επιτακτική ανάγκη της 

εποχής, τη διδασκαλία µιας ξένης γλώσσας από την ε΄τάξη του δηµοτικού σχολείου 

και στο γυµνάσιο να διδάσκεται µια ξένη γλώσσα υποχρεωτικά και µια επιλογής. 

Προτείνει ριζική αναµόρφωση των προγραµµάτων σπουδών, των µεθόδων και των 

βιβλίων, καθώς και την κατάταξη των µαθητών σε επίπεδα γνώσης. Σηµαντικές οι 

προτάσεις του για την αναβάθµιση των προγραµµάτων σπουδών των 

πανεπιστηµιακών σχολών, οι οποίες είναι υπερφοτωµένες µε κλασσικού 

προσανατολισµού µαθήµατα. Όσο για την κατάρτιση των εκπαιδευτικών, προτείνει 

τρίχρονη εκπαίδευση στο εξωτερικό, µετά τη λήψη του πτυχίου, η οποία να 

επαναλαµβάνεται σε τακτά χρονικά διαστήµατα και µετά το διορισµό. Όσο για τους 

εκπαιδευτικούς που θα διδάξουν στα δηµοτικά προτείνει την παιδαγωγική και 

ψυχολογική επιµόρφωσή τους στις Παιδαγωγικές Ακαδηµίες.267 

 Οι προτάσεις αυτές δεν εισακούστηκαν από την επιτροπή, η οποία δεν προέβη 

σε κανένα µέτρο βελτίωσης της ξενόγλωσσης εκπαίδευσης. Τα µέτρα τα οποία 

ελήφθησαν χωρίς όµως ενθουσιασµό, ήταν κάποια µέτρα για την 

τεχνικοεπαγγελµατική εκπαίδευση, µε την καθιέρωση επαγγελµατικών σχολών 

ανώτερης βαθµίδας, µέτρα που υιοθετήθηκαν από την δικτατορική κυβέρνηση, 

παρ�όλο που πολεµήθηκαν και ακυρώθηκαν µέτρα προς αυτήν την κατεύθυνση της 

µεταρρύθµισης του 1964, προκειµένου να εξυπηρετηθούν οι πολυεθνικές που 

επιθυµούν να επενδύσουν σε τοµείς έντασης κεφαλαίου.268 

                                                           
266 Ανδρέου, Α., Η εκπαιδευτική πολιτική (1967-1974), Θέσεις, τ.66, 1999, σελ. 141-160. 
267 Κούρνιας, Κ., Αι εκπαιδευτικαί µεταρρυθµίσεις, Θέµατα αναδιοργανώσεως της Γενικής 
Εκπαιδεύσεως, Αθήνα, 1973, σελ. 153-167. 
268 Κυρίδης, Α., όπ.παρ., σελ. 191-192. 
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7. Η ΜΕΤΑΡΡΥΘΜΙΣΗ ΤΟΥ 1976 

 

Μετά τη µεταπολίτευση, το 1974, δροµολογούνται σοβαρές πολιτικές 

µεταβολές, καθώς εκδηλώνεται µια πρωτοφανής για τη χώρα κατάσταση: έχει 

συγκροτηθεί ένα νέο πολιτικό σύστηµα, που για πρώτη φορά στην ιστορία της χώρας, 

σέβεται και τηρεί την αρχή της εναλλαγής στην εξουσία, όπως και τους 

δηµοκρατικούς κανόνες της πολιτικής.269 Οι µεταβολές στο πολιτικό πεδίο, και οι 

αντίστοιχες στο οικονοµικό και κοινωνικό, τώρα που η χώρα είναι ενταγµένη στην 

κατηγορία των αναπτυγµένων καπιταλιστικών χωρών, οδηγούν και σε µεταβολές 

στην εκπαίδευση. 

Παρατηρήθηκε έντονη κίνηση από όλες τις παρατάξεις για µια ουσιαστική 

εκπαιδευτική µεταρρύθµιση, γεγονός που αποτυπώθηκε στο Σύνταγµα του 1975, 

όπου στο άρθρο 16 αναφέρεται ότι �η εκπαίδευση αποτελεί βασική αποστολή στην 

ηθική, πνευµατική, επαγγελµατική και φυσική αγωγή των Ελλήνων και στην 

ανάπτυξή τους σε ελεύθερους και υπεύθυνους πολίτες. Αποσκοπεί επίσης στην 

ανάπτυξη της εθνικής και θρησκευτικής συνείδησής τους�. Στο ίδιο άρθρο 

διακηρρύσεται ότι όλοι οι Έλληνες έχουν δικαίωµα δωρεάν παιδείας σε όλες τις 

βαθµίδες αυτής στα δηµόσια σχολεία και ότι τα έτη της υποχρεωτικής εκπαίδευσης 

δεν µπορεί να είναι λιγότερα των εννέα.270 

 Η έντονη κινητικότητα για εκπαιδευτικές αλλαγές διαφαινόταν από 

πολιτικούς, κοινωνικούς, οικονοµικούς, τεχνικούς, επιστηµονικούς και άλλους 

λόγους, που ζητούσαν µια µεταρρύθµιση µε βαθιές αλλαγές για τον εκσυγχρονισµό 

του εκπαιδευτικού συστήµατος,271 καθώς και ο δηµόσιος βίος µπήκε στη διαδικασία 

εκδηµοκρατισµού και εκκαθάρισης από τα χουντικά στοιχεία, ανθρώπινα, πολιτειακά 

και ιδεολογικά.272 

 Η κυβέρνηση Καραµανλή, προχώρησε ύστερα από δηµόσιες συζητήσεις 

µεταξύ εµπειρογνωµόνων, πολιτικών, ακαδηµαϊκών και εκπαιδευτικών στη ριζική 

αναµόρφωση του επαιδευτικού συστήµατος µέσα από δύο κύρια νοµοθετήµατα, το Ν. 

309/1976 �Περί Οργανώσεως και ∆ιοικήσεως της Γενικής Εκπαίδευσης� και τον Ν. 

576/1977 �Περί Οργανώσεως και ∆ιοικήσεως της Μέσης και Ανωτέρας Τεχνικής και 

Επαγγελµατικής Εκπαίδευσης�. 
                                                           
269 Μπουζάκης, Σ., Εκπαιδευτικές µεταρρυθµίσεις στην Ελλάδα, τ.β΄, όπ.παρ., σελ. 26-27. 
270 Χαραλαµπάκης, Ι., Το ελληνικό εκπαιδευτικό σύστηµα, Αθήνα, 1980, σελ. 28. 
271 Χαραλαµπάκης, Ι., όπ.παρ., σελ 28. 
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 Το πνεύµα της µεταρρύθµισης του ΄76 όσον αφορά το ρόλο του σχολείου, 

διαφαίνεται στις εισηγητικές εκθέσεις όπου τονίζεται ότι το σχολείο είναι σηµαντικός 

παράγοντας κοινωνικοποίησης και πολιτικοποίησης, καθώς και ότι συµβάλλει 

καθοριστικά στην οικονοµική ανάπτυξη και την κοινωνική δικαιοσύνη. Στην 

εισηγητική έκθεση του Ν. 309, τονίζεται ότι ο ρόλος του γυµνασίου είναι �η 

εµπέδωσιν ακµαίου εθνικού, θρησκευτικού και ηθικού φρονήµατος και η βελτίωσις 

των ψυχοσωµατικών και πνευµατικών δυνάµεων των µαθητών�, ενώ για την 

συµβολή του σχολείου στην κοινωνικο-οικονοµική ανάπτυξη, διαβάζουµε στην 

εισηγητική έκθεση του Ν.576 ότι �χρειάζεται να γίνουν αλλαγές�.ώστε το 

εκπαιδευτικό µας σύστηµα να γίνει αποδοτικότερον και να αποτελέσει βασικό 

παράγοντα για την οικονοµικήν και κοινωνικήν πρόοδο�273 

 Πιο αναλυτικά, στις εισηγητικές εκθέσεις επισηµαίνεται η ανάγκη σύνδεσης 

της λειτουργίας του εκπαιδευτικού συστήµατος µε τις �εκάστοτε κρατούσας 

κοινωνικάς, πολιτιστικάς και οικονοµικάς συνθήκας�274, έτσι ώστε να προσφέρεται 

στους µαθητές η εκάστοτε απαραίτητη βασική κατάρτιση που θα πρέπει να 

συνοδεύεται από την �ανάλογον ανάπτυξιν των ηθικών και ανθρωπιστικών 

συναισθηµάτων, την προς την πατρίδαν προσήλωσιν και την εδραίωσιν των ψυχικών 

και σωµατικών ικανοτήτων του µαθητού, ώστε και αν ακόµη δεν προχωρήσει εις 

ανωτέρας σπουδάς, να είναι ικανός ν�αντιµετωπίσει τα προβλήµατα του βίου και να 

εξασφαλίσει αξιοπρεπήν συντήρησιν�275 Επισηµαίνεται επίσης, το πρόβληµα της 

διοχέτευσης των αποφοίτων του γυµνασίου και τονίζεται ότι πρέπει αυτοί που δεν 

µπορούν ή δεν επιθυµούν να προχωρήσουν σε ανώτερες σπουδές, να κατευθυνθούν 

σε επαγγέλµατα που θα τους εξασφαλίζουν αξιοπρεπή διαβίωση.276 

 Από τις εισηγητικές εκθέσεις διαπιστώνεται η οµοιότητά τους µε τις 

αντίστοιχες εισηγήσεις της µεταρρύθµισης του 1964, ώστε δίκαια ο Κελπανίδης, Μ., 

αναφέρει ότι επανέρχονται οι βασικές διατάξεις της µεταρρύθµισης του 1964, όσο και 

αν θέλει η σηµερινή κυβέρνηση να τις παρουσιάσει ως προσωπική παροχή.277 

 Τα κυριότερα µεταρρυθµιστικά µέτρα είναι η επέκταση της υποχρεωτικής 

φοίτησης από 6 σε 9 χρόνια, καθιέρωση της διαδασκαλίας της δηµοτικής γλώσσας σε 

                                                                                                                                                                      
272 Κυρίδης, Α., όπ.παρ., σελ. 191. 
273 Αιτιολογική Έκθεσις επί του σχεδίου νόµου «Περί Οργανώσεως και ∆ιοικήσεως της Γενικής 
Εκπαιδεύσεως», όπως παρατίθεται στο Μπουζάκης, Σ., όπ.παρ., σελ. 180 και σελ. 223. 
274 Αιτιολογική Έκθεσις, όπ.παρ., σελ. 167. 
275 Αιτιολογική Έκθεσις, όπ.παρ., σελ. 167. 
276 Κυρίδης, Α., όπ.παρ., σελ. 193. 
277 Κυρίδης, Α., όπ.παρ., σελ. 193. 
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όλες τις βαθµίδες, διαίρεση της δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης σε δύο κύκλους και 

διακλάδωση του δεύτερου σε γενικό και τεχνικό λύκειο, προσπάθεια καθιέρωσης 

διπλής εκπαιδευτικής πυραµίδας για τους απόφοιτους δηµοτικού.278 Βλέπουµε λοιπόν 

µια προσπάθεια εκσυγχρονισµού του εκπαιδευτικού συστήµατος και ταυτόχρονα 

προσπάθεια ανάπτυξης της τεχνικής εκπαίδευσης. 

 Η µεταρρύθµιση συγκέντρωσε µια σχετική πολιτική συναίνεση, παρ�όλο που 

υποστηρίχτηκε από δυνάµεις διαφορετικές και αντιµαχόµενες, µέσα στο κλίµα της 

µεταπολίτευσης που δεν επέτρεψε στα υπερσυντηρητικά στοιχεία να ενεργήσουν 

όπως στο παρελθόν και να ανακόψουν τη µεταρρυθµιστική προσπάθεια.279  

 Τα κυριότερα σηµεία της µεταρρύθµισης είναι αυτά που προσπάθησε να 

καθιερώσει η Ένωση Κέντρου το �64 και η παράταξη που τώρα τα θεσπίζει τα είχε 

πολεµήσει µέχρι την ανατροπή τους. Το παράδοξο αυτό βασίζεται σύµφωνα µε τον 

Μπουζάκη σε εξωγενείς και ενδογενείς παράγοντες. Πρώτα από όλα, η ανάγκη 

εκσυγχρονισµού του εκπαιδευτικού συστήµατος, οφείλεται στη συσσώρευση των 

αδιεξόδων της ελληνικής εκπαίδευσης, µέσω της µη θεσµοθέτησης της 

αστικοδηµοκρατικής µεταρρύθµισης, που αναστέλλεται τα τελευταία 60 χρόνια, 

εξαιτίας της ανορθολογικής και εξαρτηµένης ανάπτυξης της ελληνικής οικονοµίας, 

και του µονολιθικού εκπαιδευτικού συστήµατος, που είχε σαν αποτέλεσµα τη 

συσσώρευση χιλιάδων αποφοίτων γυµνασίου, χωρίς κανένα εφόδιο να ενταχθούν 

στην παραγωγή. Από την άλλη µεριά, η ένταξη και η επιστροφή της χώρας σε 

στρατιωτικούς και οικονοµικούς συνασπισµούς � ΕΟΚ, ΝΑΤΟ- προκάλεσε 

ανακατατάξεις στην κοινωνικοοικονοµική βάση και δηµιούργησε την ανάγκη ενός 

αστικού εκσυγχρονισµού που δεν ήταν δυνατό να υπηρετηθεί από το αναχρονιστικό 

εκπαιδευτικό µας σύστηµα.280 

 Η µεταρρυθµιστική αυτή προσπάθεια που επιχειρείται από τις συντηρητικές 

αστικές δυνάµεις που εκφράζονται από τη Νέα ∆ηµοκρατία, έχει τα στοιχεία του 

φιλελεύθερου µεταρρυθµιστικού µοντέλου, που θα έπρεπε να έχει υιοθετηθεί πολλά 

χρόνια πριν. Η ανάγκη σύνδεσης του σχολείου µε τις οικονοµικές και κοινωνικές 

ανάγκες, η θεσµοθέτηση δεύτερου σχολικού δικτύου, η πίστη στην αξιοκρατία και τις 

ικανότητες των ατόµων που επιθυµούν να συνεχίσουν σε ανώτερες σπουδές, είναι 

αρχές µιας φιλελεύθερης πολιτικής που υιοθετήθηκε µε καθυστέρηση και χωρίς τον 

                                                           
278 ΦΕΚ 100, 30/4/1976 και ΦΕΚ 102, 13/4/1977. 
279 Ηλιού, Μ., Εκπαιδευτική και Κοινωνική ∆υναµική, Πορεία, Αθήνα, 1990, σελ.181. 
280 Μπουζάκης, Σ., Νεοελληνική Εκπαίδευση, όπ.παρ., σελ. 118-119. 
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ενθουσιασµό των προοδευτικών αστικών δυνάµεων που την είχαν πριν 10 χρόνια 

επιχειρήσει. 

 Εκείνο που απασχολεί τους µεταρρυθµιστές είναι η θεσµοθέτηση 

εναλλακτικών σχολικών δρόµων για να απορροφηθούν οι απόφοιτοι γυµνασίου, αλλά 

όχι επειδή έχουν πίστη στην ισότητα της πνευµατικής και χειρωνακτικής εργασίας. 

Όπως τονίζουν «είναι σκόπιµον οι µαθητές που δεν δύνανται να παρακολουθήσουν 

το γυµνάσιον, να παρακολουθήσουν την επαγγελµατικήν εκπαίδευσιν...και...την 

µέσην επαγγελµατικήν σχολήν, η οποίαν �για λόγους ψυχολογικούς�.να ονοµαστεί 

τεχνικόν λύκειον�ώστε οι ακολουθούντες την τεχνικήν και επαγγελµατικήν 

εκπαίδευσιν να νοµίζουν ότι ακολουθούν ανωτέραν µέσην επαγγελµατικήν 

εκαπαίδευσιν»281 Βλέπουµε λοιπόν, ότι δεν υπάρχει πίστη στην αξία της 

επαγγελµατικής εκπαίδευσης, αλλά απλά θεσµοθετείται για να υπάρξει διέξοδος στην 

αναταραχή που προκαλείται από τους χιλιάδες απόφοιτους γυµανσίου που 

στοιβάζονται στις πύλες των πανεπιστηµίων. 

 Όσον αφορά στο ποιοι θα καλεστούν να επανδρώσουν την 

τεχνικοεπαγγελµατική εκπαίδευση, είναι φανερό ότι θα είναι αυτοί που δεν θα 

µπορούν να ανταπεξέλθουν στις αυστηρές εξετάσεις των λυκείων που προτείνουν να 

γίνουν αυστηρότερες «αι εισητήριοι εξετάσεις εις τα Λύκεια να είναι αυστηραί αλλά 

και δίκαιοι».282 Με τις αυστηρές εξετάσεις ήταν αναµενόµενο ότι µεγάλος αριθµός 

µαθητών θα αναγκαζόταν να στραφεί στην τεχνικοεπαγγελµατική κατεύθυνση και οι 

µαθητές αυτοί θα ήταν προσδιορισµένης ταξικά και κοινωνικά προέλευσης, καθώς 

γνωρίζουµε ότι η σχολική επιτυχία/αποτυχία είναι αποτέλεσµα ταξικής προέλευσης 

και κουλτούρας.283 

 Οι στόχοι της µεταρρύθµισης του 1976 δεν πραγµατοποιήθηκαν, καθώς δεν 

δηµιουργήθηκαν οι προϋποθέσεις για την επίτευξή τους. Η τεχνικοεπαγγελµατική 

εκπαίδευση δεν κατόρθωσε να γίνει πειστική ως εναλλακτικός δρόµος ούτε και 

δηµιουργήθηκε η ανάλογη υποδοµή υποστήριξης της λειτουργίας της. Τα µέτρα που 

θεσµοθετήθηκαν µε τη µεταρρύθµιση δεν αντιµετώπισαν - µε εξαίρεση την 

καθιέρωση της δηµοτικής και την διεύρυνση της υποχρεωτικής εκπαίδευσης � παρά 

                                                           
281 Συνεδρίασις ΡΘ΄, 5/4/76, όπως παρατίθεται στο Μπουζάκης, Σ., Εκπαιδευτικές µεταρρυθµίσεις 
στην Ελλάδα, όπ.παρ., σελ. 197. 
282 Συνεδρίασις, όπ.παρ., σελ. 197. 
283 Μπουζάκης, Σ., Νεοελληνική Εκπαίδευση, όπ.παρ., σελ. 120. 
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τα εξωτερικά χαρακτηριστικά της εκπαίδευσης και όχι την ουσία, µεθόδους 

διδασκαλίας, προγράµµατα, βιβλία, εκπαίδευση εκπαιδευτικών.284 

Η µεταρρύθµιση του 1976 δεν αντιµετώπισε τα συσσωρευµένα προβλήµατα 

της εκπαίδευσης στη χώρα µας και δίκαια χαρακτηρίστηκε «γερασµένο 

νεογέννητο»285 Η προσπάθεια για µια φιλελεύθερη αστικοδηµοκρατική 

µεταρρύθµιση δεν είχε την επιτυχία που αναµενόταν καθώς δεν υιοθετήθηκε παρά 

πολύ καθυστερηµένα και χωρίς τον ενθουσιασµό και το πνεύµα της µεταρρύθµισης 

του 1964 που τότε χαρακτηριζόταν ως προοδευτική. Η µεταρρύθµιση του �76 δεν 

προχωράει σε µια ουσιαστική αναβάθµιση του εκπαιδευτικού συστήµατος καθώς τα 

µέτρα που επιχειρεί δεν είναι πλέον µετά από 60 χρόνια πραγµατικά 

µεταρρυθµιστικά, αλλά τουλάχιστον αναγκαία.286 

                                                           
284 Μπουζάκης, Σ., όπ.παρ., σελ. 122. 
285 Ηλιού, Μ., Εκπαιδευτική και Κοινωνική δυναµική, όπ.παρ., σελ. 182. 
286 Μπουζάκης, Σ., όπ.παρ., σελ.122. 
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7.1. Η ΜΕΤΑΡΡΥΘΜΙΣΗ ΤΟΥ 1976 ΓΙΑ ΤΗΝ ΞΕΝΟΓΛΩΣΣΗ 

ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ 

 

Όσο για την ξενόγλωσση εκπαίδευση, η µεταρρύθµιση του 1976 δεν 

προχωράει σε καµµία αλλαγή της υπάρχουσας κατάστασης, καθώς το ωρολόγιο 

πρόγραµµα παραµένει το ίδιο µε τρεις ώρες την εβδοµάδα σε όλες τις τάξεις του 

γυµνασίου και λυκείου, το αναλυτικό πρόγραµµα αγγλικών και γαλλικών δεν υπέστη 

καµία βελτίωση. Εκείνο που µπορούµε να σηµειώσουµε είναι ο σκοπός του 

µαθήµατος των ξένων γλωσσών που τώρα θεωρείται ότι συντελεί στην πνευµατική 

καλλιέργεια των µαθητών και στην ανάπτυξη της προσωπικότητάς τους καθώς και η 

αναλυτική παρουσίαση των γραµµατικών φαινοµένων τα οποία θεωρείται 

απαραίτητο να διδαχτούν οι µαθητές σε κάθε τάξη.287 

 Να τονίσουµε επίσης,  ότι οι ξένες γλώσσες θεωρούνται ως δευτερεύοντα 

µαθήµατα288 παρ�όλο που οι κοινωνικές συνθήκες έχουν αλλάξει και ένα σηµαντικό 

κοµµάτι του µαθητικού πληθυσµού καταφεύγει στα φροντιστήρια ξένων γλωσσών, η 

επίσηµη πολιτεία ιεραρχεί τη σχολική γνώση µε αναχρονιστικό τρόπο. Αν 

εξαιρέσουµε το γεγονός ότι θεσπίζεται ο διορισµός των καθηγητών ξένων γλωσσών 

να µη γίνεται µε βάση πτυχία που δεν δίνονται από τα ελληνικά πανεπιστήµια, όπως 

το Proficiency, πράγµα που γινόταν µέχρι και το 1979, εντούτοις δεν λαµβάνεται 

κανένα µέτρο βελτίωσης της ξενόγλωσσης εκπαίδευσης στη ουσία της που είναι ο 

εκσυγχρονισµός των προγραµµάτων και των µεθόδων διδασκαλίας, η ουσιαστική 

κατάρτιση των εκπαιδευτικών και η αναβάθµιση του µαθήµατος. 

                                                           
287 ΦΕΚ 270, 20/9/1977, ΦΕΚ 102, 13/4/1977. 
288 ΦΕΚ 87, 28/4/1979. 
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8. ΟΙ ΜΕΤΑΡΡΥΘΜΙΣΕΙΣ ΤΗΣ ∆ΕΚΑΕΤΙΑΣ 1980 

 

Η δεκαετία του 1980 χαρακτηρίζεται από σηµαντικές µεταβολές  α. στο 

πολιτικό πεδίο, µε την άνοδο της εκλογικής δύναµης του ΠΑΣΟΚ εξαιτίας των 

οικονοµικών και εθνικών αδιεξόδων, β. στο οικονοµικό πεδίο, µια και η χώρα έχει 

ενταχτεί στην ΕΟΚ και δέχεται µεγάλες πιέσεις να ακολουθήσει τα εκσυγχρονιστικά 

βήµατα των υπόλοιπων ευρωπαϊκών χωρών, και γ. στο κοινωνικό πεδίο, καθώς 

υπάρχει µεγάλη ανάπτυξη των µικροµεσαίων στρωµάτων λόγω της αστικής 

υπερσυγκέντρωσης και της άνισης µεταπολεµικής εκβιοµηχάνισης.289 

 Το ΠΑΣΟΚ θα κερδίσει τις εκλογές το 1981 έχοντας συγκεντρώσει µεγάλες 

λαϊκές µάζες και µε βασικά αιτήµατα την εθνική ανεξαρτησία, λαϊκή κυριαρχία και 

κοινωνική απελευθέρωση. Το ΠΑΣΟΚ ήδη από το 1976 είχε εκδηλώσει την αντίθεσή 

του στα εκπαιδευτικά νοµοσχέδια της Ν.∆. και το 1977 είχε δηµοσιεύσει τις αρχές 

της κυβερνητικής του πολιτικής στις οποίες έκανε εκτενή αναφορά στην παιδεία. Στο 

κείµενο των «κατευθυντήριων γραµµών πολιτικής» στο θέµα της εκπαίδευσης 

παρουσιάζονται ευδιάκριτες οι αρχές του κράτους πρόνοιας, µε σηµαντικά στοιχεία 

την απόδοση ταξικότητας της εκπαίδευσης. Για πρώτη φορά αναγνωρίζεται ότι οι 

ανισότητες στο σχολείο  οφείλονται σε παράγοντες κοινωνικούς, οικονοµικούς και 

πολιτιστικούς και το σχολείο αντί να δρα αντισταθµιστικά και να προσπαθεί να 

αµβλύνει την ύπαρξη αυτών των ανισοτήτων, τις χαρακτηρίζει και τις νοµιµοποιεί ως 

εγγενείς. Εντοπίζεται το µη µορφωσιογόνο οικογενειακό περιβάλλον ως µια από τις 

σηµαντικότερες αιτίες της σχολικής αποτυχίας και τίθεται µε σαφήνεια η πρόθεση 

του κόµµατος να το αντιµετωπίσει µε τη δηµιουργία νηπιαγωγείων και παιδικών 

σταθµών.290 

 Οι σκοποί της εκπαιδευτικής πολιτικής του ΠΑΣΟΚ είναι η ανάπτυξη και 

ολοκλήρωση της προσωπικότητας του ατόµου, ανεξάρτητα από φύλο,καταγωγή, 

προέλευση, η δηµιουργία πολιτών που µπορούν να ενταχτούν ενεργά σε κάθε τοµέα 

της παραγωγής και το ξεπέρασµα των διακρίσεων που προκύπτουν από διαφορές 

στην κοινωνική προέλευση, την τοπική καταγωγή και τα οικονοµικά µέσα.291 

                                                           
289 Μπουζάκης, Σ., Οι εκπαιδευτικές µεταρρυθµίσεις στην Ελλάδα, όπ.παρ., σελ. 31-32. 
290 «Κατευθυντήριες γραµµές κυβερνητικής πολιτκής του ΠΑΣΟΚ, εκδ. ΠΑΣΟΚ, Αθήνα, 1977, σελ. 
108, όπως παρατίθεται στο Ουδατζής, Ν., Η περιγραφή, ανάλυση και ερµηνεία της εκπαιδευτικής 
πολιτικής της Ν.∆. και του ΠΑΣΟΚ αναφορικά µε τις ιδεολογικές τους βάσεις και προβολές, Ρέθυµνο, 
1999, 69-83. 
291 Ουδατζής, Ν., όπ.παρ., σελ. 69, και ∆έδε, ∆., Εκπαιδευτική πολιτική των κοµµάτων και 
µεταρρυθµίσεις στην εκπαίδευση, την περίοδο 1974-1984, Κορφή, Αθήνα, 1998, σελ. 49-50. 
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 Τα µεταρρυθµιστικά κείµενα της περιόδου δείχνουν ότι η προσέγγιση της 

σχέσης σχολείου � κοινωνίας είναι διαφορετική, καθώς το σχολείο δεν καλείται 

απλώς να προσαρµοστεί στις υπάρχουσες κοινωνικο-οικονοµικές αλλαγές, αλλά να 

αποτελέσει και το ίδιο φορέα και καταλύτη των αλλαγών. Το µεταρρυθµιστικό 

µοντέλο της κυβέρνησης του ΠΑΣΟΚ, ανήκει σύµφωνα µε τον Μπουζάκη, στο 

κριτικό κοινωνικοµεταρρυθµιστικό µοντέλο292, καθώς η εκπαίδευση δεν 

αντιµετωπίζεται όπως στο φιλελεύθερο µοντέλο, ως αξιοκρατικός µηχανισµός µε 

στόχο την εξασφάλιση σε όλους ίσων εκπαιδευτικών ευκαιριών, αλλά ως µηχανισµός 

που ενισχύει και νοµιµοποιεί τις υπάρχουσες ανισότητες και άρα πρέπει να δράσει 

αντισταθµιστικά, µε κοινωνική δικαιοσύνη και οικονοµική αποτελεσµατικότητα. 

 Πριν προχωρήσουµε στην παρουσίαση των κυριότερων µεταρρυθµιστικών 

µέτρων της περιόδου διακυβέρνησης του ΠΑΣΟΚ, είναι σηµαντικό να πούµε ότι 

εκείνο που χαρακτηρίζει την εκπαιδευτική πολιτική της περιόδου είναι ότι οι 

παρεµβάσεις στο εκπαιδευτικό σύστηµα για πρώτη φορά δεν έχουν το χαρακτήρα 

αντιµεταρρύθµισης, και ότι η µεταρρυθµιστική προσπάθεια του ΠΑΣΟΚ 

ολοκληρώθηκε σε 4 � 5 χρόνια και µε ένα µεγάλο αριθµό νοµοθετικών πράξεων που 

πραγµατοποιήθηκαν σταδιακά και µεθοδικά, ώστε η φιλοσοφία των εµπνευστών της 

να διαχυθεί σε κάθε εκπαιδευτική έκφραση.293 

 Τα κυριότερα µεταρρυθµιστικά µέτρα τα οποία θεσπίστηκαν αφορούν: 

-την καθιέρωση του µονοτονικού συστήµατος σε όλες στις βαθµίδες της εκπαίδευσης 

(Π.∆. 297/1982) 

-την κατάργηση των γενικών εποπτών και επιθεωρητών (Ν. 1232/1982) και την 

εισαγωγή του θεσµού του σχολικού συµβούλου (Ν. 1304/1982)294 για την 

παιδαγωγική και επιστηµονική καθοδήγηση των εκπαιδευτικών, 

-τη δοµή και λειτουργία των ΑΕΙ (Ν. 1268/1982), όπου καταργείται η έδρα, 

διασφαλίζεται το πανεπιστηµιακό άσυλο και θεµελιώνονται οι δηµοκρατικές 

διαδικασίες µε τη συµµετοχή των φοιτητών στη διαδικασία λήψης αποφάσεων, 

-την ίδρυση πανεπιστηµιακών τµηµάτων για την εκπαίδευση δασκάλων και 

νηπιαγωγών, (άρθρο 46, Ν. 1268/82),295 

-την κατάργηση των ΚΑΤΕΕ και ίδρυση των ΤΕΙ (Ν. 1404/1983),296 

                                                           
292 Μπουζάκης, Σ., Εκπαιδευτικές µεταρρυθµίσεις στη δεκαετία του 1980, στο Πυργιωτάκης, Ι.,- 
Κανάκης, Ι., Παγκόσµια κρίση στην εκπαίδευση, Αθήνα, Γρηγόρης, 1992, σελ. 250-252. 
293 Κυρίδης, Α., όπ.παρ., σελ. 224. 
294 ΦΕΚ 144, 7/12/1982. 
295 Μπουζάκης, Σ., Νεοελληνική εκπαίδευση, όπ.παρ., σελ. 124-125. 
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-την ψήφιση του νέου θεσµού των µαθητικών κοινοτήτων, 

-τη συγγραφή νέων σχολικών βιβλίων για µαθητές και εκπαιδευτικούς,καθώς και 

νέων αναλυτικών προγραµµάτων,297 και άλλα. 

 Το 1985 Υπουργός Παιδείας αναλαµβάνει ο Α. Κακλαµάνης, ό οποίος 

προχωρεί στην κατάθεση του Ν. 1566/85 για τη «∆οµή και λειτουργία της Μέσης 

Εκπαίδευσης», µε σηµαντικές καινοτοµίες, όπως την καθιέρωση του Πολυκλαδικού 

Λυκείου, του Τεχνικοεπαγγελµατικού Λυκείου και των Τεχνικών Επαγγελµατικών 

Σχολών, ώστε οι απόφοιτοι της εννιάχρονης υποχρεωτικής εκπαίδευσης να έχουν την 

επιλογή και άλλων τριών δρόµων, εκτός από το γενικό λύκειο.  

Γίνεται προσπάθεια να συνδεθεί η εκπαίδευση µε την παραγωγή, µέσω της 

ίδρυσης σχολικών εργαστηρίων και σχολικών εργαστηριακών κέντρων, καθώς και να 

προωθηθεί ο εκδηµοκρατισµός της εκπαίδευσης, µέσω της λαϊκής συµµετοχής, της 

ίδρυσης συνεταιρισµών και κοινοτικών επιτροπών παιδείας, επανιδρύεται το 

Παιδαγωγικό Ινστιντούτο, εισάγονται νέα  µαθήµατα στο δηµοτικό σχολείο, όπως η 

ξένη γλώσσα, η µουσική, τα καλλιτεχνικά και η φυσική αγωγή που θα διδάσκονται 

από εξιδικευµένο προσωπικό. Επίσης, καταργούνται τα πρότυπα σχολεία και 

ιδρύονται τα πειραµατικά για την πρακτική και παιδαγωγική επιµόρφωση των 

εκπαιδευτικών, λαµβάνεται µέριµνα για την ειδική αγωγή και καθιερώνεται η µαζική 

και υποχρεωτική επιµόρφωση των εκπαιδευτικών, µε ευθύνη του Παιδαγωγικού 

Ινστιντούτου. 298 

 Από τα µεταρρυθµιστικά κείµενα της περιόδου, γίνεται φανερή η προσπάθεια 

των µεταρρυθµιστών να προσδώσουν στο σχολείο το διπλό ρόλο της κοινωνικής 

δικαιοσύνης και της οικονοµικής αποτελεσµατικότητας. Η κοινωνική δικαιοσύνη 

στην οποία  καλείται να συµβάλλει το σχολείο, συνδέεται µε τις κοινωνικές πολιτικές 

του κράτους πρόνοιας, παρ�όλο που το ίδιο το ΠΑΣΟΚ αποποιείται του 

χαρακτηρισµού, καθώς θεωρεί ότι το κράτος πρόνοιας είναι το άλλο πρόσωπο του 

σύγχρονου καπιταλισµού.299  

 Η πολιτική που ασκεί το ΠΑΣΟΚ την πρώτη δεκαετία διακυβέρνησής του 

µπορεί να χαρακτηριστεί ως προνοιακού χαρακτήρα, καθώς γίνεται για πρώτη φορά 

προσπάθεια να θεσπιστούν ενδοσυστηµικά µεταρρυθµιστικά µέτρα � κατάργηση 
                                                                                                                                                                      
296 Μπουζάκης, Σ., όπ.παρ., σελ. 125. 
297 Στο διάστηµα 1982-1985 τυπωθηκαν συνολικά 140 νέα τεύχη βιβλίων, στο Κυρίδης Α., όπ.παρ., 
σελ. 225. 
298 ΦΕΚ 167, 30/9/1985. 
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εξετάσεων από γυµνάσιο στο λύκειο, ενισχυτική διδασκαλία, αλλαγές στο εξεταστικό 

σύστηµα, συγγραφή νέων βιβλίων και ουσιαστικές τροποποιήσεις στα Αναλυτικά 

Προγράµµατα, καθώς και µέτρα για την επιµόρφωση των εκπαιδευτικών πριν και 

κατά τη διάρκεια της επαγγελµατικής τους καριέρας. Τα µέτρα αυτά φανερώνουν την 

προσπάθεια διοχέτευσης µεγαλύτερων µαθητικών ροών προς υψηλότερες βαθµίδες 

εκπαίδευσης300 και  την παραδοχή ότι οι επαιδευτικές ανισότητες είναι πρώτα απ�όλα 

κοινωνικές και οικονοµικές ανισότητες. Η προσπάθεια που γίνεται για την άµβλυνση 

των ανισοτήτων και τη διάνοιξη των εκπαιδευτικών ευκαιριών προς µεγαλύτερα 

στρώµτα του µαθητικού πληθυσµού στηρίζεται και στο αναθεωρηµένο αίτηµα των 

προνοιακών πολιτικών για ισότητα εκπαιδευτικών ευκαιριών και εκπαιδευτικών 

αποτελεσµάτων, που συναντάµε στα δυτικού τύπου προνοιακά κράτη.  

 Το ΠΑΣΟΚ της δεκαετίας του 1980 κάνει µια προσπάθεια να εισάγει 

ενδοσυστηµικές παρεµβάσεις στο σχολείο και συµβάλλει στον εκδηµοκρατισµό της 

εκπαιδευτικής διαδικασίας. Όµως ταυτόχρονα, προσπαθεί να αποποιηθεί το 

χαρακτηρισµό του �προνοιακού� κράτους για να αποφύγει τη µαρξιστική κριτική 

κατά των προνοιακών πολιτικών, καθώς και την εσωκοµµατική κριτική, καθώς 

υπάρχει πληθώρα πολιτικών τάσεων στο κόµµα.301  Όµως, παρ�όλες τις προσπάθειες 

να αποφευχθεί η σύγκριση της διακυβέρνησης ΠΑΣΟΚ µε τα προνοιακά κράτη 

δυτικού τύπου, είναι γεγονός ότι η πολιτική που ασκήθηκε είχε πολλά στοιχεία του 

κράτους πρόνοιας, καθώς επιχειρήθηκε για πρώτη φορά η αναδιανοµή των 

εκπαιδευτικών ευκαιριών και η άµβλυνση των εκπαιδευτικών ανισοτήτων, που όµως 

δεν µπορούν να καταργηθούν, καθώς αυτό θα σήµαινε ριζικό µετασχηµατισµό των 

κοινωνικών δοµών µε προϋπόθεση την υπέρβαση του καπιταλισµού.302 

 Οι µεταρρυθµίσεις της δεκαετίας του 1980 αποτελούν σύµφωνα µε τον 

Μπουζάκη (1996:144) την πιο ολοκληρωµένη εκπαιδευτική µεταρρύθµιση µετά την 

απελευθέρωση και καλύπτουν το σύνολο των εσωτερικών και εξωτερικών 

χαρακτηριστικών της ελληνικής εκπαίδευσης, υλοποιώντας την αστικοδηµοκρατική 

µεταρρύθµιση που εκκρεµεί από τις αρχές του αιώνα και παράλληλα θεσµοθετώντας 

παρεµβάσεις που ενσωµατώνουν µια µετασχηµατιστική σοσιαλιστική δυναµική. 
                                                                                                                                                                      
299 Μπουζάκης, Σ., όπ.παρ., σελ. 32 και Παπανδρέου, Α., Η Ελλάδα στους Έλληνες, εκδ. Καρανάσης, 
Αθήνα, 1976, σελ. 485. 
300 Πυργιωτάκης, Ι., Κράτος πρόνοιας και Εκπαιδευτική Πολιτική στην Ελλάδα, στο Καζαµίας, Α., -
Κασσωτάκης, Μ., Ελληνική Εκπαίδευση: Προοπτικές ανασυγκρότησης και εκσυγχρονισµού, Σείριος, 
Αθήνα, 1995, σελ. 105-106. 
301 Ουδατζής, Ν., Η ανάλυση, περιγραφή και ερµηνεία της εκπαιδευτικής πολιτικής της Ν∆ και του 
ΠΑΣΟΚ αναφορικά µε τις ιδεολογικές τους βάσεις και προβολές, Ρέθυµνο, 1999, σελ. 92-94. 
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 Οι µεταρρυθµιστικές προσπάθειες του ΠΑΣΟΚ συνέτειναν στην άµβλυνση 

των εκπαιδευτικών ανισοτήτων και ώθησαν σε µια εκπαιδευτική έκρηξη, παρ�όλο 

που τα ενδοσυστηµικά µέτρα δεν υλοποιήθηκαν σε µεγάλο βαθµό, εξαιτίας του 

δηµισιονοµικού προβλήµατος της χώρας και των κοινωνικο-οικονοµικών συνθηκών 

υπανάπτυξης της Ελλάδας.303 Η σταθερότητα των εξωτερικών παρεµβάσεων επέφερε 

καταπληκτικά αποτελέσµατα µε την άνοδο του εκπαιδευτικού επιπέδου και την 

αύξηση της αντιπροσώπευσης των χαµηλότερων στρωµάτων στην ανώτατη 

εκπαίδευση.304 Οι εφαρµογές του κράτους πρόνοιας στην Ελλάδα συνέβαλλαν στην 

µείωση των κοινωνικών ανισοτήτων, µειώνοντας σε µεγάλο βαθµό τα εκπαιδευτικά 

ανοίγµατα. 

 Συµπερασµατικά, µπορούµε να πούµε ότι η εκπαιδευτική πολιτική της 

κυβέρνησης του ΠΑΣΟΚ στηρίχτηκε στην προσπάθεια να γίνει το σχολείο φορέας 

αλλγής και όχι µόνο δέκτης των κοινωνικών αλλαγών. Έγινε προσπάθεια να 

εκσυγχρονιστεί και να εκδηµοκρατιστεί το εκπαιδευτικό  σύστηµα και θεσπίστηκαν 

µέτρα που για πρώτη φορά αφορούσαν σε τόσο µεγάλο βαθµό την εσωτερική 

µεταρρύθµιση του σχολείου. Έστω και αν τα περισσότερα ενδοσυστηµικά µέτρα δεν 

εφαρµόστηκαν στο βαθµό που προβλεπόταν, λόγω των πολλών οικονοµικών και 

δηµοσιονοµικών προβληµάτων της χώρας, εντούτοις συνέβαλλαν στην αλλαγή του 

επαιδευτικού κλίµατος και στην άµβλυνση των εκπαιδευτικών ανισοτήτων, τόσο 

ώστε να ασκηθεί η γνωστή φιλελεύθερη κριτική για πτώση του εκπαιδευτικού 

επιπέδου, λεξιπενία και χορήγηση τίτλων χωρίς αντίκρυσµα.305 

 

 

                                                                                                                                                                      
302 Μπουζάκης, Σ., Νεοελληνική εκπαίδευση, όπ.παρ., σελ. 139. 
303 Μπουζάκης, Σ., Εκπαιδευτικές µεταρρυθµίσεις στην δεκαετία του 1980, στο Πυργιωτάκης, Ι.,-
Κανάκης, Ι., Παγκόσµια κρίση στην εκπαίδευση, Γρηγόρης, Αθήνα, 1992, σελ. 258. 
304 Πυργιωτάκης, Ι., Κράτος Πρόνοιας και εκπαιδευτική πολιτική στην Ελλάδα στο Καζαµίας, Α., -
Κασσωτάκης, Μ., Ελληνική Εκπαίδευση: προοπτικές ανασυγκρότησης και εκσυγχρονισµού, Σείριος, 
Αθήνα, 1995, σελ. 106-109. 
305 Πυργιωτάκης, Ι., όπ.παρ., σελ. 110. 
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8.1. ΟΙ ΜΕΤΑΡΡΥΘΜΙΣΕΙΣ ΤΗΣ ∆ΕΚΑΕΤΙΑΣ ΤΟΥ 1980 ΓΙΑ ΤΗΝ 

ΞΕΝΟΓΛΩΣΣΗ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ 

 

Το σηµαντικότερο µέτρο που νοµοθετήθηκε τη δεκαετία του 1980 από την 

κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ για να εφαρµοστεί µια ολόκληρη δεκαετία, όµως, αργότερα, 

είναι η εισαγωγή της ξένης γλώσσας στα δηµοτικά σχολεία, µε το νόµο 1566 του 

1985 για τη ∆οµή και τη Λειτουργία της πρωτοβάθµιας και δευτεροβάθµιας 

εκπαίδευσης.306 Στο άρθρο 4 του νόµου για τα δηµοτικά σχολεία, επισηµαίνεται ότι η 

διδασκαλία των ξένων γλωσσών µπορεί να ανατίθεται σε εκπαιδευτικούς 

δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης µε απόφαση του νοµάρχη, είτε µε υπερωριακή 

απασχόληση είτε για τη συµπλήρωση του υποχρεωτικού τους ωραρίου, καθώς και σε 

άλλους ειδικούς εκπαιδευτικούς που έχουν τα αντίστοιχα επιστηµονικά προσόντα, τα 

οποία καθορίζονται µε προεδρικό διάταγµα. 

 Η εισαγωγή της ξένης γλώσσας στο δηµοτικό σχολείο άρχισε να εφαρµόζεται 

σε πειραµατικό στάδιο επί 4 χρόνια από το 1988 � 1992 και κάλυψε την πλειοψηφία 

των τετραθέσιων και άνω δηµοτικών σχολείων σε όλη τη χώρα την επόµενη τριετία. 

Η καινοτοµία αυτή ήρθε να ικανοποιήσει από τη µια µεριά την αυξανόµενη ζήτηση 

για ξενόγλωσση εκπαίδευση από τις µικρές ηλικίες µαθητών, ζήτηση την οποία 

καλύπτει µέχρι τότε αποκλειστικά η ιδιωτική εκπαίδευση, και από την άλλη µεριά για 

να συµµορφωθεί µε την ευρωπαϊκή απαίτηση της κοινότητας για εκµάθηση 

γλωσσών. Η εισαγωγή των αγγλικών στο δηµοτικό σχολείο συνοδεύτηκε από το 

σχεδιασµό Αναλυτικού Προγράµµατος, τη συγγραφή νέου διδακτικού υλικού, καθώς 

και από την απαίτηση για ένα νέου τύπου δασκάλου, ο οποίος είχε πανεπιστηµιακό 

πτυχίο, αλλά ταυτόχρονα θα έπρεπε να έχει θεωρητική και πρακτική κατάρτιση για τη 

διδασκαλία µικρών παιδιών. Όµως, τα πρώτα χρόνια της εφαρµογής του µέτρου οι 

θέσεις των εκπαιδευτικών, καλύφτηκαν µε αποσπάσεις και µετατάξεις εκπαιδευτικών 

της δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης,307 οι οποίοι µπορεί να είχαν επαρκή γλωσσολογική 

γνώση της αγγλικής γλώσσας, δεν είχαν όµως την παιδαγωγική κατάρτιση που 

χρειαζόταν, καθώς το γεγονός ότι οι περισσότεροι από αυτούς προέρχονταν από τη 

δευτεροβάθµια εκπαίδευση, τους οδηγούσε στο να έχουν µια ακαδηµαϊκή και 

αναλυτική προσέγγιση της διδασκαλίας, που δεν αντιστοιχούσε στις ανάγκες και 

                                                           
306 ΦΕΚ 167, τ.Α΄, 30/9/85. 
307 Zouganeli, A., The Introduction of EFL Teaching to Greek Primary Education, Centre for English 
Language Teacher Education, University of Warwick, 1997, pp 7-9. 
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ικανότητες µικρών µαθητών. Το κενό αυτό επιχειρήθηκε να καλύψουν επιµορφωτικά 

ενδοϋπηρεσιακά προγράµµατα κατάρτισης, στα οποία δόθηκε έµφαση στην 

επικοινωνιακή προσέγγιση, αλλά δεν κατάφεραν να καλύψουν όλον τον αριθµό των 

εκπαιδευτικών, λόγω παραγόντων όπως η απόσταση από τα επιµορφωτικά κέντρα, 

και η διάρκειά τους,308 παράγοντες που εµπόδισαν την προσέλευση και 

παρακολούθηση των προγραµµάτων.309 Η απαίτηση για ένα νέο τύπο δασκάλου, ο 

οποίος θα µπορούσε µε την ακαδηµαϊκή του πληρότητα και την θεωρητική του 

κατάρτιση στη διδασκαλία µικρών παιδιών, να συµβάλλει ώστε η εισαγωγή της ξένης 

γλώσσας στο δηµοτικό να µπορέσει να ανταπεξέλθει στις δυσκολίες, δεν 

εκπληρώθηκε. Ακόµα και µετά από τη λήξη της   πειραµατικής φάσης της εισαγωγής 

της ξένης γλώσσας, οι εκπαιδευτικοί οι οποίοι διορίστηκαν αποκλειστικά για να 

διδάξουν στην πρωτοβάθµια, διορισµοί που έγιναν την τριετία διακυβέρνησης της 

χώρας από τη Νέα ∆ηµοκρατία, δεν υποχρεώθηκαν να παρακολουθήσουν κανενός 

είδους επιµορφωτικό πρόγραµµα, το οποίο θα µπορούσε να τους κάνει κοινωνούς του 

δύσκολου έργου της διδασκαλίας µικρών παιδιών µε ποικίλες ανάγκες και 

ικανότητες. Οι εκπαιδευτικοί αφέθησαν µόνοι τους να προσπαθούν να καλύψουν τα 

θεωρητικά και πρακτικά τους κενά, για τα οποία σαφώς δεν ευθύνονται, καθώς τα 

πανεπιστηµιακά τµήµατα των ξένων γλωσσών πολύ λίγα µαθήµατα παρέχουν στον 

τοµέα αυτό, µαθήµατα τα οποία είναι τα περισσότερα επιλογής. 

 Όσον αφορά στο διδακτικό υλικό, κατά τη διάρκεια της πειραµατικής φάσης 

εφαρµογής του µέτρου, αυτό επιλεγόταν από ένα κατάλογο εγκεκριµένων από το 

ΥΠΕΠΘ βιβλίων. Από το 1992 και µετά, εισήχθει νέο διδακτικό υλικό ειδικά 

γραµµένο για τους µαθητές του δηµοτικού δηµόσιου σχολείου. Το υλικό αυτό 

διδάχτηκε πειραµατικά, και στο τέλος της πειραµατικής διδασκαλίας, οι 

εκπαιδευτικοί και οι σχολικοί σύµβουλοι εξέφρασαν την απογοήτευσή τους για το ότι 

το υλικό αυτό δεν καλύπτει τους στόχους του, ότι δεν είναι ελκυστικό, η 

εικονογράφηση είναι ιδιαίτερα φτωχή και οι δραστηριότητες και τα παιχνίδια χωρίς 

φαντασία, καθώς και σε όλο το υλικό η εξάρτηση από την ελληνική γλώσσα είναι 

υπερβολικά µεγάλη.310 Το αποτέλεσµα ήταν το υλικό να αποσυρθεί και στη θέση του 

επιλέχτηκε µια σειρά του εµπορίου, για τη διδασκαλία της οποίας το Παιδαγωγικό 

                                                           
308 Chrysochoos, A descriptive account of the training of teachers of English in Greece, Aspects, 18, 
Athens, Greece, 1996. 
309 Ούσερ-Κρέσπη Μ., Εnglish Language Teaching in Public Schools, Νέα Παιδεία, τ.34, 12-15, 
Αθήνα, 1995.  
310 Ζouganeli, A., όπ.παρ., σελ. 11-12. 
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Ινστιντούτο προέβη και σε σεµινάρια. Την επόµενη χρονιά, ξαφνικά, η σειρά αυτή 

αποσύρθηκε και το ΥΠΕΠΘ επανέφερε το προηγούµενο διδακτικό υλικό, 

προσθέτοντας και τρίτο τεύχος.  

 Ένα ακόµα στοιχείο το οποίο δυσκόλεψε την ήδη δύσκολη κατάσταση αφορά 

στις ιδιαιτερότητες που παρουσιάζουν οι µαθητές του δηµοτικού σχολείου, οι οποίοι 

έχουν στην πλειοψηφία τους θετική στάση απέναντι στην ξένη γλώσσα, καθώς οι 

περισσότεροι έλληνες γονείς επιµένουν στο να αρχίσουν από νωρίς την εκµάθηση 

συνήθως των αγγλικών. Όµως αυτό, παράλληλα, σηµαίνει ότι η ξενόγλωσση τάξη 

του δηµοτικού σχολείου πρέπει να ενσωµατώσει µαθητές πολλαπλών επιπέδων, και 

εδώ έγκειται µια από τις σηµαντικότερες δυσκολίες του έργου του εκπαιδευτικού, 

δυσκολίες που αυξάνονται και διευρύνονται λόγω του περιορισµένου χρόνου της 

διδασκαλίας και της έλλειψης πρακτικής εξάσκησης στην διδασκαλία τάξεων µικτών 

ικανοτήτων,311 καθώς και στην έλλειψη προηγούµενης εµπειρίας και των ίδιων των 

παιδιών σε δραστηριότητες που θα µπορούσαν να ενσωµατώσουν όλους τους 

µαθητές. 

 H προσπάθεια που έγινε να καλυφτούν οι ανάγκες για ξενόγλωσση 

εκπαίδευση από την πρωτοβάθµια εκπαίδευση, θα µπορούσε πραγµατικά να 

αποτελέσει ένα σηµαντικό ενδοσυστηµικό µέτρο που θα βοηθούσε στη µείωση της 

ανισότητας ξενόγλωσσης εκπαίδευσης, καθώς είναι γεγονός ότι τα παιδιά που δεν 

παρακολουθούν φροντιστήριο ξένων γλωσσών, είναι αυτά που προέρχονται από τις 

χαµηλότερες κοινωνικο-οικονοµικές τάξεις. Όµως το γεγονός ότι δεν καλύφτηκαν 

όλα τα δηµοτικά σχολεία, αλλά µόνο αυτά που ήταν τετραθέσια και άνω, απέκλεισε 

ένα σηµαντικό αριθµό παιδιών από την ξενόγλωσση εκπαίδευση, παιδιά που ήταν 

έτσι και αλλιώς σε µειονεκτική θέση, καθώς τα ολιγοθέσια σχολεία, στα οποία φοιτά 

το 7% των µαθητών312, είναι εκείνα στα οποία παρατηρείται το µεγαλύτερο ποσοστό 

εγκατάλειψης φοίτησης και οι χαµηλότερες βαθµολογίες, σύµφωνα και µε πρόσφατη 

έρευνα του Πανεπιστηµίου Ιωαννίνων.313 Επίσης, δεν λήφτηκε καµία µέριµνα για την 

ενσωµάτωση των παιδιών µε διαφορετικά επίπεδα γνώσης,καθώς η διδασκαλία 

προσαρµόστηκε στο µέσο όρο, γεγονός που ωφέλησε τα παιδιά που ήδη 

                                                           
311 Papaefthymiou-Lytra, S., Explorations in Foreign Language Classroom Discourse, The University 
of Athens, Parousia-Monograph Series, no11, Athens, 1991, pp 6. 
312 Βεργίδης, ∆., Η αναπαραγωγή της υποεκπαίδευσης στην Ελλάδα, στο Λαµπίρη-∆ηµάκη, Ι., Η 
Κοινωνιολογία στην Ελλάδα σήµερα, 1988-1996, τ.β΄, Παπαζήσης, Αθήνα, 1997, σελ. 37-39. 
313 Βεργίδης, ∆., όπ.παρ., σελ. 39-40. 
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παρακολουθούσαν αγγλικά στην ιδιωτική εκπαίδευση, άρα τα παιδιά από υψηλότερη 

κοινωνική τάξη.   

 Επίσης, η επιλογή του διδακτικού υλικού, του οποίου η συγγραφή έγινε µε 

µεγάλη προχειρότητα, γεγονός που και οι ίδιοι οι σύµβουλοι αναγνωρίζουν και οι 

εκπαιδευτικοί που το διδάσκουν, δεν ευνόησε την δηµιουργία κλίµατος ενσωµάτωσης 

των µαθητών µε χαµηλότερο επίπεδο ξένης γλώσσας, µαθητές οι οποίοι προέρχονται 

από τα χαµηλότερα κοινωνικο-οικονοµικά στρώµατα και οι οποίοι αντιµετωπίζουν 

τις ίδιες δυσκολίες και στα υπόλοιπα µαθήµατα. Αντί η ξένη γλώσσα να αποτελέσει 

ένα έναυσµα ώστε όλα τα παιδιά να ωφεληθούν σε κάποιο βαθµό από τη διδασκαλία 

της στο δηµόσιο σχολείο, τα παιδιά που ήδη µειονεκτούσαν, απέκτησαν ακόµα ένα 

µάθηµα στο οποίο είναι πολύ πίσω από το µέσο όρο.  

 Στην ουσία το νέο µάθηµα δεν απευθύνθηκε στα παιδιά που δεν είχαν την 

οικονοµική δυνατότητα να το διδαχτούν εξωσχολικά, αλλά στο µέσο όρο των παιδιών 

τα οποία ήδη παρακολουθούσαν ξένη γλώσσα σε φροντιστήριο ή σε ιδιαίτερο 

µάθηµα. Από τη µια µεριά είχε σαν αποτέλεσµα να περιθωριοποιήσει ακόµα 

περισσότερο τα παιδιά που ήδη ήταν στο περιθώριο της σχολικής ζωής, και από την 

άλλη να στρέψει τα παιδιά που έτσι κι αλλιώς θα άρχιζαν φροντιστήριο, να αρχίσουν 

τώρα ένα χρόνο νωρίτερα, ώστε να προλάβουν την ύλη που θα διδαχτούν στο 

σχολείο. Αντί λοιπόν, να λειτουργήσει η εισαγωγή της ξένης γλώσσας στο δηµοτικό, 

εξισωτικά και προς όφελος των ασθενέστερων οικονοµικά τάξεων, λειτούργησε 

περιθωριοποιητικά και ανταγωνιστικά, µεγαλώνοντας το χάσµα γνώσεων ανάµεσα 

στους µαθητές διαφορετικού κοινωνικο-οικονοµικού επιπέδου και αυξάνοντας τα 

έξοδα για τους υπόλοιπους γονείς, που πληρώνουν τώρα για την ξενόγλωσση 

εκπαίδευση ένα χρόνο νωρίτερα. 

 Η εισαγωγή της ξένης γλώσσας στο δηµοτικό σχολείο, η οποία σε σχέση µε 

τις άλλες χώρες της Ευρώπης προηγήθηκε χρονικά και θεωρήθηκε προοδευτικό και 

καινοτοµικό µέτρο, δεν κατάφερε να ανταποκριθεί στις απαιτήσεις και στους 

σκοπούς του Αναλυτικού Προγράµµατος314 το οποίο τροποποιηµένο το 1996, θέτει 

ως στόχο «να έχουν οι µαθητές αναπτύξει τουλάχιστον την στοιχειώδη ικανότητα να 

λειτουργούν σε διάφορες περιστάσεις επικοινωνίας, µε το πέρας της υποχρεωτικής 

εκπαίδευσης, ώστε µεσοπρόθεσµα να καλύπτουν τις βασικές ανάγκες της ιδιωτικής, 

σχολικής και κοινωνικής τους ζωής και µακροπρόθεσµα να µπορούν να 
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ανταποκριθούν στις στοιχειώδεις απαιτήσεις του κοινωνικού, εκπαιδευτικού και 

επαγγελµατικού τους χώρου». Ταυτόχρονα, στο ίδιο Αναλυτικό Πρόγραµµα, γίνεται 

αποδεκτό ότι «διαφορετικά άτοµα µπορεί να έχουν αποκτήσει µεγαλύτερη 

επικοινωνιακή ευχέρεια, λόγω εξωσχολικών συνθηκών µάθησης», όµως θεωρείται 

ότι είναι εφικτό και σκόπιµο «να ενθαρρύνονται άτοµα µε διαφορετικά επίπεδα 

γνώσεων και επικοινωνιακής ευχέρειας να τα χρησιµοποιούν προς όφελος της τάξης 

(µέσω εξατοµικευµένων διαδικασιών µάθησης ή σύστασης οµάδων σύµφωνα µε τις 

επικοινωνιακές ικανότητες συγκεκριµένων µαθητών)», χωρίς ταυτόχρονα να υπάρχει 

κανενός είδους πρόβλεψη για την κατάρτιση των εκπαιδευτικών στη χρήση 

εξατοµικευµένων διαδικασιών µάθησης και οµαδικής διδασκαλίας. 

 Η εισαγωγή της ξένης γλώσσας στο δηµοτικό σχολείο δεν µπόρεσε να 

ανταποκριθεί στις διαφορετικές ανάγκες των παιδιών µέσα στην σχολική τάξη και να 

εντάξει τους µαθητές εκείνους που οι οικονοµικές δυνατότητες είναι περιορισµένες 

καθώς επίσης και το µορφωτικό τους κεφάλαιο.  

Η εισαγωγή της ξένης γλώσσας δεν συνοδεύτηκε από την παιδαγωγική 

επιµόρφωση των εκπαιδευτικών ώστε να τους ευαισθητοποιήσει στις ιδιαίτερες 

ανάγκες και ικανότητες των µικρών µαθητών και ειδικά των µαθητών εκείνων που 

τίθενται και σε αυτό το νέο µάθηµα στο περιθώριο της σχολικής τάξης.  

Το διδακτικό υλικό  που έχει στο παρελθόν  αποσυρθεί και αξιολογηθεί 

αρνητικά, συνεχίζει και σήµερα να διδάσκεται µε τροµερά µειονεκτήµατα, όπως τη 

δυσανάλογη διαφορά επιπέδου δυσκολίας από την µια τάξη στην άλλη, διαφορά που 

συνεχίζεται και στην επόµενη βαθµίδα εκπαίδευσης, παρ�όλο που στο Α.Π. θεωρείται 

ότι η διδασκαλία της ξένης γλώσσας θα πρέπει µεν να ακολουθεί τις ιδιαίτερες 

ανάγκες των µαθητών ανάλογα µε την ηλικία τους, αλλά να ακολουθεί µια συνέχεια 

σε όλη την υποχρεωτική εκπαίδευση.315 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ Ε� 

 

1. Η ΣΗΜΕΡΙΝΗ ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ ΣΤΗΝ ∆ΗΜΟΣΙΑ ΞΕΝΟΓΛΩΣΣΗ 

ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ 

 

Η διδασκαλία της ξένης γλώσσας στο δηµοτικό σχολείο παρουσιάζει τα 

χαρακτηριστικά που αναπτύξαµε στο προηγούµενο κεφάλαιο. Από την πειραµατική 

φάση της εισαγωγής των αγγλικών στο δηµοτικό σχολείο µέχρι σήµερα, σχεδόν 12-

13 χρόνια µετά, δεν έχει υπάρξει κάποιου είδους αξιολόγηση της καινοτοµίας αυτής, 

ώστε να προκύψουν συµπεράσµατα και να οδηγηθούµε σε βελτιώσεις. Το διδακτικό 

υλικό παραµένει το ίδιο, µε ελάχιστες αλλαγές, οι εκπαιδευτικοί δεν επιµορφώνονται 

ενδοϋπηρεσιακά ούτε σε θέµατα µεθοδολογίας ούτε στις νέες εξελίξεις στον τοµέα 

της διδακτικής ξένων γλωσσών, τοµέας που στην Ευρώπη κεντρίζει το ενδιαφέρον 

πλείστων ερευνών, το ποσοστό των αγγλικών στο ωρολόγιο πρόγραµµα παραµένει το 

ίδιο, 3 διδακτικές ώρες την εβδοµάδα, τη στιγµή που τα φροντιστήρια για τις 

µικρότερες τάξεις διαθέτουν τουλάχιστον 5. Το αποτέλεσµα αυτής της προσπάθειας 

θεωρούµε ότι δεν ανταποκρίνεται στις προσδοκίες ούτε αυτών που το εισήγαγαν, 

ούτε των γονιών που έλπισαν ότι θα µπορούσαν να ελαφρύνουν τον οικογενειακό 

προϋπολογισµό τους και να καλύψει η δηµόσια εκπαίδευση την ξενόγλωσση 

διδασκαλία των παιδιών τους. Η δηµόσια ξενόγλωσση εκπαίδευση δεν κατάφερε να 

µειώσει το χάσµα µεταξύ των παιδιών που παρακολουθούν ξένη γλώσσα εξωσχολικά 

και σε αυτά που δεν έχουν αυτήν τη δυνατότητα. Ενώ θα έπρεπε να µειώσει τον 

αριθµό των µαθητών των φροντιστηρίων ξένων γλωσσών, η εισαγωγή της ξένης 

γλώσσας στο δηµοτικό αύξησε τον αριθµό των µαθητών των φροντιστηρίων, 

υποχρεώνοντας την πλειοψηφία των γονιών να καταφύγουν στο φροντιστήριο, 

επιβαρύνοντας τον οικογενειακό προϋπολογισµό τόσο περισσότερο όσο πιο 

αδύναµος είναι.  

Σύµφωνα µε έρευνες, όπως της Α΄ Παιδιατρικής Κλινικής του Πανεπιστηµίου 

Αθηνών, σε 8158 µαθητές της Α΄ τάξης του ∆ηµοτικού σχολείου, το ένα στα τρία 

παιδιά ηλικίας 7 ετών παρακολουθεί εξωσχολικά ιδιωτικά µαθήµατα ξένων γλωσσών, 

µουσικής ή χορού.316  Τα υψηλά ποσοστά των παιδιών των πρώτων τάξεων του 

δηµοτικού σχολείου που παρακολουθούν φροντιστήριο, φαίνεται και από τις εκθέσεις 
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των Σχολικών Συµβούλων της ∆ηµοτικής Εκπαίδευσης, όπου το ποσοστό των 

παιδιών δηµοτικού που παρακολουθεί ξένες γλώσσες εξωσχολικά φτάνει το 10,9% 

στην πρώτη δηµοτικού, 19,3% στη ∆ευτέρα τάξη, 59% στην Τρίτη, 80,3% στην 

Τετάρτη, 78,8% στην Πέµπτη και 86,9% στην έκτη δηµοτικού.317 Από έρευνα της 

Ζαµπέτα (1996: 98), από το ποσοστό των παιδιών της πρώτης δηµοτικού που 

παρακολουθεί ξένες γλώσσες εξωσχολικά, το 11,06% έχει πατέρα που ασκεί ανώτερο 

επάγγελµα, ενώ το 1,95% έχει πατέρα αγρότη, τεχνίτη ή εργάτη.  

Είναι εµφανές ότι η εισαγωγή των αγγλικών στο δηµοτικό σχολείο όχι µόνο 

δεν έπληξε τα φροντιστήρια µειώνοντας τον πληθυσµό τους, αφού θεωρητικά οι 

γονείς δεν θα είχαν ανάγκη το φροντιστήριο πλέον για να αρχίσουν ξένη γλώσσα τα 

παιδιά τους, αλλά αντίθετα, αύξησε τον αριθµό των παιδιών που αρχίζουν 

φροντιστήριο στο δηµοτικό σχολείο, αναγκάζοντας και γονείς που τα οικονοµικά 

τους δεν το επιτρέπουν, να επιβαρύνουν κι άλλο τον προϋπολογισµό τους.  

Στη δεκαετία αυτή που ακολούθησε την εισαγωγή της ξένης γλώσσας στο 

δηµοτικό σχολείο, δεν λήφτηκε κάποια µέριµνα για τα παιδιά που λόγω 

περιορισµένου µορφωτικού κεφαλαίου δεν µπορούν να συµβαδίσουν στην 

ξενόγλωσση τάξη, είτε παρακολουθούν µαθήµατα αγγλικών εξωσχολικά, είτε όχι, 

καθώς η ενισχυτική διδασκαλία στην ξένη γλώσσα ούτε σαν όρος αναφέρεται 

πουθενά. Τα παιδιά που ήδη έχουν ελλειµατικές µορφωτικές αποσκευές 

στιγµατίζονται και στην ξενόγλωσση τάξη µην µπορώντας να ενταχθούν στο µέσο 

όρο εκµάθησης, καθώς οι δικές τους ελλείψεις δεν λαµβάνονται υπόψη. Αντίθετα, 

νοµιµοποιείται η περιθωριοποίησή τους, καθώς οι περισσότεροι εκπαιδευτικοί δεν 

έχουν τις γνώσεις για να αντιληφθούν τον κοινωνικό παράγοντα που κρύβεται πίσω 

από την µειωµένη απόδοση των παιδιών αυτών και είναι πεπεισµένοι για τις φυσικές 

διαφορές και ικανότητες. 

 

Όσο για το γυµνάσιο, οι αλλαγές που ακολούθησαν την εισαγωγή της ξένης 

γλώσσας στο δηµοτικό σχολείο, αφορούν την υποχρεωτική δηµιουργία επιπέδων 

γνώσης αγγλικών που δικαιολογούνται από την ύπαρξη παιδιών που δεν διδάχτηκαν 

αγγλικά στο δηµοτικό σχολείο,318 η κατάταξη των οποίων στα επίπεδα γίνεται µέσω 

διαγνωστικών τεστ στην αρχή της Α΄ Γυµνασίου.319 Ως πρώτη ξένη γλώσσα µε την 
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319 ΦΕΚ 183, 31/7/98, κεφ. Β΄, άρθρο 7. 
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ίδια απόφαση θεωρείται η αγγλική η οποία διδάσκεται τρεις ώρες την εβδοµάδα στην 

πρώτη γυµνασίου, και από δύο ώρες σε όλες τις άλλες τάξεις και ∆εύτερη ξένη 

γλώσσα η γαλλική ή η γερµανική ανάλογα µε το ποια γλώσσα έχουν επιλέξει οι 

µαθητές πριν έρθουν στο γυµνάσιο, οι οποίες διδάσκονται τρεις ώρες και στις τρεις 

τάξεις του γυµνασίου. 

Το διδακτικό υλικό που χρησιµοποιούνταν στο γυµνάσιο µέχρι και το 1999, 

αποτελούσαν τρία βιβλία επικοινωνιακής προσέγγισης τα οποία δεν συµβάδιζαν µε 

την διδαχθείσα ύλη του δηµοτικού σχολείου, αλλά σε επίπεδο αυξανόµενης 

δυσκολίας, ούτε και µεταξύ τους. Με την Υπουργική απόφαση Γ2/3707/21/7/99 

καταργήθηκε η σειρά Τaskway και η επιλογή των βιβλίων καθορίζεται από τον 

διδάσκοντα ανάλογα µε τις ανάγκες και το επίπεδο γνώσεων των µαθητών του, από 

κατάλογο εγκεκριµένων βιβλίων.  Το ίδιο καθορίστηκε και για τα γαλλικά και 

γερµανικά.  ∆εν υπήρξε όµως, παράλληλα, κάποιου είδους εκπαίδευση των 

εκπαιδευτικών στο ζήτηµα της µεθοδολογίας και της χρησιµοποίησης των 

βοηθηµάτων προς όφελος όλων των µαθητών, καθώς παρ�όλη την κατάταξη σε 

επίπεδα γνώσης, η ανοµοιογένεια των τµηµάτων εξακολουθεί να υφίσταται, έστω και 

σε µοκρότερο βαθµό, απ�ότι πριν, ούτε και προσπάθεια ευαισθητοποίησης για τους 

κοινωνικούς παράγοντες που επέβαλλαν την ύπαρξη διαφορετικών επιπέδων γνώσης 

και απόδοσης στην ξενόγλωσση τάξη.  Το µέτρο για επιλογή των βιβλίων από µόνο 

του δεν επαρκεί για να υψώσει το γόητρο της δηµόσιας ξενόγλωσσης εκπαίδευσης 

γιατί προσκρούει και στον οικονοµικό παράγοντα, καθώς µόνο για ένα βιβλίο 

επιχορηγούνται τα σχολεία και τα βοηθήµατά του που είναι απαραίτητα για το 

σύνολο της µαθησιακής διαδικασίας, είτε δεν χρησιµοποιούνται καθόλου είτε 

αγοράζονται µε επιβάρυνση των γονιών. Και σε αυτήν την περίπτωση οι 

ασθενέστερες οικονοµικά οικογένειες επιβαρύνονται διπλά, καθώς αγοράζουν βιβλία 

και για το σχολείο και για το φροντιστήριο. 

Όσο για το µέτρο της κατάταξης των παιδιών της πρώτης γυµνασίου σε 

επίπεδα γνώσης, θεωρούµε ότι δηµιουργεί περισσότερα προβλήµατα από όσα 

ευελπιστεί να επιλύσει. Τα παιδιά που κατατάσσονται στο αρχάριο επίπεδο είναι τα 

παιδιά που υποτίθεται δεν παρακολούθησαν ξένη γλώσσα στο δηµοτικό σχολείο, 

καθώς είτε ήταν ολιγοθέσιο, είτε η θέση του εκπαιδευτικού για κάποιους λόγους δεν 

καλύφτηκε. Στην ουσία, τα παιδιά του αρχάριου επιπέδου είναι τα παιδιά µε 

περιορισµένο µορφωτικό κεφάλαιο που είτε παρακολούθησαν είτε όχι αγγλικά στο 

δηµοτικό σχολείο δεν µπόρεσαν να ενσωµατωθούν στο µέσο όρο του επιπέδου 
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γνώσης της τάξης, καθώς και τα παιδιά από ολιγοθέσια σχολεία που και αυτά είναι 

παιδιά που προέρχονται από οικογένειες χαµηλού µορφωτικο-κοινωνικού επιπέδου. 

Με την κατάταξη των παιδιών αυτών στο χαµηλότερο επίπεδο γνώσης στιγµατίζονται 

για ακόµη µία φορά, χωρίς να δίνεται η δυνατότητα µέσα στην τάξη να µπορέσουν µε 

περισσότερες ώρες διδασκαλίας και εξατοµικευµένα προγράµµατα µάθησης να 

καταφέρουν να φτάσουν σε ένα επίπεδο γνώσης, που θα τους επιτρέπει να 

χρησιµοποιήσουν την ξένη γλώσσα µελλοντικά για κοινωνικούς και επαγγελµατικούς 

σκοπούς.  

Τα επίπεδα γνώσης αυτοµάτως καταργούνται στην πρώτη τάξη του λυκείου, 

παρ�όλο που υπάρχει απόφαση για το αντίθετο.320  Θεωρείται έτσι ότι σε τρία χρόνια 

είναι εφικτό όλα τα παιδιά ανεξαρτήτως µορφωτικού κεφαλαίου και αφετηρίας ότι 

έχουν φτάσει στο ίδιο επίπεδο γνώσης και µπορούν να παρακολουθήσουν την ξένη 

γλώσσα και να εξεταστούν στο τέλος κάθε σχολικής χρονιάς σε θέµατα ίδιου 

επιπέδου δυσκολίας. Έτσι το σχολείο ενισχύει τα πλεονεκτήµατα των παιδιών που η 

κοινωνική τους προέλευση τα εφοδίασε µε πλούσια µορφωτική κληρονοµιά, 

παρέχοντας οµοιογενή γνώση σε µαθητές µε ανοµοιογενείς αφετηρίες και 

προσβλέποντας σε οµοιογενή αποτελέσµατα, νοµιµοποιεί στα µάτια όλων τον 

αναπαραγωγικό του ρόλο.  

 

                                                           
320 ΦΕΚ 183, όπ.παρ., σελ. 2830-31. 
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2. ΚΡΙΤΙΚΗ ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΗ ΤΗΣ  ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΓΙΑ ΤΙΣ 

ΞΕΝΕΣ ΓΛΩΣΣΕΣ � ΕΛΕΓΧΟΣ ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ 

 

Όταν µιλάµε για την εκπαιδευτική πολιτική των ξένων γλωσσών δεν εννοούµε 

µια ενιαία πολιτική, αλλά για το σύνολο των µέτρων και για κάθε µέτρο ξεχωριστά, 

τα οποία πάρθηκαν από διάφορες κυβερνήσεις µε διαφορετικούς στόχους και 

προσανατολισµούς. Στην παρούσα εργασία µας ενδιαφέρουν τα µέτρα και οι 

προτάσεις για την ξενόγλωσση εκπαίδευση, είτε υλοποιήθηκαν είτε όχι, όπως αυτά 

διαγράφονται µέσα από τα κείµενα των κυριότερων εκπαιδευτικών µεταρρυθµίσεων, 

ώστε να µπορέσουµε να τα προσεγγίσουµε µε βάση τα θεωρητικά µοντέλα  

εκπαιδευτικής πολιτικής, όσο µπορούν τα παραπάνω να εφαρµοστούν στο ελληνικό 

�παράδειγµα�. Η κριτική προσέγγιση των µεταρρυθµιστικών µέτρων για τις ξένες 

γλώσσες θα µας βοηθήσει επίσης, στον έλεγχο των ερευνητικών µας υποθέσεων. 

Αρχίζοντας από τη µεταρρύθµιση του 1913, µπορούµε να πούµε ότι τα µέτρα 

που προτάθηκαν για την ξενόγλωσση εκπαίδευση, παρ�ότι δεν υλοποιήθηκαν, 

αποπνέουν τη φιλελεύθερη πίστη στη δύναµη της εκπαίδευσης, όπως άλλωστε και 

ολόκληρη η µεταρρύθµιση, αλλά παράλληλα περιέχουν και δείγµατα προοδευτικής 

και προνοιακής γραφής, καθώς προτείνουν ένα συνδυασµό εξωσυστηµικών και 

ενδοσυστηµικών µέτρων, όπως µεγάλη αύξηση των ωρών διδασκαλίας, από 2 σε 5-6 

ώρες, αλλά και βελτίωση των βιβλίων και του Αναλυτικού Προγράµµατος. Επίσης, 

σηµαντικό στοιχείο είναι η παραδοχή ότι οι ξένες γλώσσες αποτελούν ένα πρακτικό 

εφόδιο χρήσιµο για την επαγγελµατική ζωή των µαθητών, γι�αυτό προτείνεται η 

εισαγωγή και δεύτερης ξένης γλώσσας στο πρακτικό τµήµα του γυµνασίου, το οποίο 

απευθύνεται στα παιδιά της µέσης και κατώτερης τάξης, πράγµα που φανερώνει τον 

προνοιακό χαρακτήρα της µεταρρύθµισης, που ενώ παραδέχεται την ταξικότητα της 

εκπαίδευσης, φροντίζει παράλληλα να πάρει κάποια αντισταθµιστικά µέτρα προς 

όφελος των µη προνοµιούχων τάξεων.  

Επίσης, ένα πολύ σηµαντικό µέτρο είναι και η υποχρεωτική επιµόρφωση στο 

εξωτερικό των καθηγητών των γαλλικών και η παιδαγωγική τους επιµόρφωση στο 

Μαράσλειο ∆ιδασκαλείο, µέτρο που στοχεύει στην βελτίωση και της γλωσσικής και 

της παιδαγωγικής τους κατάρτισης. Τα µέτρα αυτά αποτελούν µέτρα προνοιακού 

χαρακτήρα καθώς η αύξηση των ωρών και η εποµόρφωση των εκπαιδευτικών, άρα 

και η βελτίωση της διδασκαλίας θα προβεί προς όφελος των µειονεκτούντων 

κοινωνικών οµάδων. Η µεταρρύθµιση του 1913, παρ�ότι δεν ψηφίστηκε ούτε 
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εφαρµόστηκαν κάποια από τα µέτρα της, αποτελεί µια φιλελεύθερη 

αστικοδηµοκρατική µεταρρύθµιση µε παρεµβάσεις προνοιακού χαρακτήρα, των 

οποίων η προοδευτικότητα, ούτε µε τις σηµερινές συνθήκες είναι παρωχηµένη. 

∆εν συµβαίνει όµως, το ίδιο µε την µεταρρύθµιση του 1929, καθώς δεν 

υπάρχουν τα προοδευτικά στοιχεία της µεταρρύθµισης του 1913, αλλά µόνο οι αρχές 

του φιλελευθερισµού για την αξιοκρατία και την ανάγκη να µορφωθούν όσοι έχουν 

τις ικανότητες από όποια κοινωνική τάξη και αν ανήκουν. Τονίζεται η ανάγκη άρσης 

των εξωτερικών παραγόντων, γεωγραφικών και οικονοµικών, οι οποίοι εµποδίζουν 

τα παιδιά µε ικανότητες να έχουν τις ίδιες ευκαιρίες. Η προοδευτικότητα και τα 

προνοιακού χαρακτήρα µέτρα απουσιάζουν και η όλη µεταρρύθµιση θεωρούµε ότι 

ανήκει στο συντηρητικό φιλελεύθερο πρότυπο. Όσο για την ξενόγλωσση εκπαίδευση, 

ούτε προτείνονται αλλαγές, ούτε λαµβάνονται κάποια µέτρα βελτίωσης, ακόµα και οι 

διορισµοί των καθηγητών γίνονται µε τον ίδιο τρόπο, δηλαδή µετά από επιτυχείς 

εξετάσεις τους ενώπιον κρατικής επιτροπής. Η απουσία µέτρων φανερώνει την 

έλλειψη ενδιαφέροντος για την ξενόγλωσση εκπαίδευση, πράγµα που έρχεται σε 

αντίθεση µε τη φιλοσοφία των νοµοσχεδίων για πρακτικότερο προσανατολισµό της 

εκπαίδευσης. 

Από το 1929 ως τις προτάσεις της επιτροπής Παιδείας το 1957-59, δεν 

υπάρχουν παρά ελάχιστες αλλαγές φιλελεύθερου-συντηρητικού χαρακτήρα. Η 

εµφάνιση των αγγλικών στο  πρόγραµµα του οικονοµικού γυµνασίου δηλώνει την 

ύπαρξη των νέων αναγκών, οι οποίες όµως δεν συνειδητοποιούνται, καθώς η 

ποιότητα της παρεχόµενης εκπαίδευσης δεν είναι καθόλου ικανοποιητική, µια και ο 

στόχος είναι ο ιδεολογικός προσανατολισµός και η χειραγώγηση των µαθητών και όχι 

η διεύρυνση της εκπαίδευσης και των παρεχόµενων εκπαιδευτικών ευκαιριών. Οι 

επιλογές της εξουσίας για το ποια γνώση είναι σηµαντική και οι ξένες γλώσσες δεν 

είναι, όπως φαίνεται αό τη θέση τους στο πρόγραµµα και από την έλλειψη µέτρων για 

τη βελτίωσή της, σχετίζεται µε τους συγκεκριµένους πολιτικούς και ιδεολογικούς 

στόχους που επιβάλλονται µέσω του σχολείου. Η επιλογή του µειωµένου διδακτικού 

χρόνου, ο µη εκσυγχρονισµός των διδακτικών µεθόδων, η έλλειψη πανεπιστηµιακής 

κατάρτισης των διδασκόντων, φανερώνουν την συνειδητή επιλογή για ιεράρχηση των 

µαθηµάτων , που ιδιαίτερα τα πρακτικά µαθήµατα, όπως οι ξένες γλώσσες 

συνθλίβονται στο πρόγραµµα προς όφελος των νεκρών γλωσσών, που θεωρούνται ως 

ο καλύτερος τρόπος ώστε να µη διακινδυνεύσει το κοινωνικό status quo, κρατώντας 

τους µαθητές µακριά από την πραγµατικότητα.  
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Η συντηρητική κυβέρνηση του Καραµανλή που αναθέτει στη επιτροπή 

παιδείας να βρει τις αιτίες και να προτείνει τα απαραίτητα µέτρα εκσυγχρονισµού της 

εκπαίδευσης, δεν ξεφεύγει από τον ιδεολογικό προσανατολισµό της εκπαίδευσης. Η 

αντιφατικότητα των προτάσεων της επιτροπής που από την µια µεριά προτείνουν 

µέτρα που όντως θα συνέβαλλαν στον εκσυγχρονισµό και τον πρακτικότερο 

προσανατολισµό που είχε ανάγκη η εκπαίδευση, από την άλλη δεν µπορούν να µην 

υπερτονίσουν τον κλασσικό προσανατολισµό του σχολείου ως µόνη εγγύηση 

χειραγώγησης των µαθητών, δεν βελτιώνουν την ήδη βεβαρυµένη κατάσταση της 

εκπαίδευσης. Το ίδιο ισχύει και για τις ξένες γλώσσες, παρ�όλο που το µέτρο για την 

ίδρυση γυµνασίων ξένων γλωσσών, φαίνεται από µια σκοπιά προοδευτικό και ότι 

παίρνει υπόψη του τις ανάγκες της εποχής για ξενόγλωσση εκπαίδευση, η έλλειψη 

ενδιαφέροντος από την κυβερνητική πλευρά και ο υπερτονισµός της κλασσικής 

εκπαίδευσης, καταφέρνουν να κρατήσουν τους µαθητές µακριά από αυτόν τον τύπο 

γυµνασίου. Όπως ακριβώς και από όλους τους τύπους γυµνασίου που δεν οδηγούν σε 

κλασσικές σπουδές. Η ιδεολογική λειτουργία του σχολείου και η προσπάθεια της 

εξουσίας για χειραγώγηση των µαθητών εµποδίζει τον εκσυγχρονισµό της ελληνικής 

εκπαίδευσης και εδραιώνει στη συνείδηση γονιών και µαθητών ότι η ξενόγλωσση 

εκπαίδευση δεν αποτελεί προτεραιότητα της υποχρεωτικής εκπαίδευσης, αλλά 

ανάγκη που θα καλύπτεται από τον ιδιωτικό τοµέα που από εκείνη την εποχή αρχίζει 

να ανθίζει.  

Η επόµενη εκπαιδευτική µεταρρύθµιση του 1964 αποτελεί υπόδειγµα 

αστικοδηµοκρατικής µεταρρύθµισης και ανήκει στο φιλελεύθερο µοντέλο 

εκπαιδευτικής µεταρρύθµισης µε προνοιακό χαρακτήρα. Στόχος των µεταρρυθµιστών 

η µείωση των ανισοτήτων του εκπαιδευτικού συστήµατος και η άρση των 

εξωτερικών εµποδίων για τη διεύρυνση των επαιδευτικών ευκαιριών. Η 

µεταρρύθµιση αποπνέει τη φιλελεύθερη πίστη στην αξία της εκπαίδευσης και την 

αρχή της αξιοκρατίας και των ίσων ευκαιριών, αρχές που δεν αγγίζουν όµως την 

ξενόγλωσση εκπαίδευση καθώς τα µέτρα που ελήφθησαν ήταν εξωσυστηµικά, όπως 

προσπάθεια κάλυψης κενών θέσεων καθηγητών ξένων γλωσσών, χωρίς ταυτόχρονη 

προσπάθεια βελτίωσης των εσωτερικών χαρακτηριστικών της ξενόγλωσσης 

εκπαίδευσης. Η µεγάλη ζήτηση για ξένες γλώσσες καλύπτεται από τα ινστιντούτα και 

τα ιδιωτικά σχολεία και φροντιστήρια. Οι έννοιες της αξιοκρατίας και των ίσων 

ευκαιριών δεν αγγίζουν την ξενόγλωσση εκπαίδευση, καθώς ο οικονοµικός 

παράγοντας και ο γεωγραφικός καθορίζουν το ποιοι θα λάβουν ξενόγλωσση παιδεία. 
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Η µεταρρύθµιση του 1964 προσπαθεί να αλλάξει τον προσανατολισµό της 

εκπαίδευσης και όντως λαµβάνει µέτρα προνοιακού χαρακτήρα, όπως η προσπάθεια 

άρσης οικονοµικών και γεωγραφικών εµποδίων για να διευρυνθούν οι εκπαιδευτικές 

ευκαιρίες, και ανήκει στο φιλελεύθερο µεταρρυθµιστικό πρότυπο, ή άρση όµως των 

εµποδίων αυτών που οδήγησαν αργότερα σε εκπαιδευτική έκρηξη δεν άγγιξαν την 

ξενόγλωσση εκπαίδευση, της οποίας τα µέτρα που πάρθηκαν δεν ήταν αρκετά. Έτσι η 

ξενόγλωσση εκπαίδευση εξακολουθεί να αποτελεί ευθύνη του ιδιωτικού τοµέα, 

καθώς η έλλειψη ενδιαφέροντος και η ιεράρχηση των µαθηµάτων από την πλευρά της 

πολιτείας την απαξιώνει ως δηµόσια παρεχόµενο αγαθό. 

Την περίοδο της δικτατορίας δεν σηµειώθηκε καµµία αλλαγή στην 

ξενόγλωσση εκπαίδευση παρ�ότι κλήθηκε µια επιτροπή να προβεί στη διαµόρφωση 

προτάσεων, οι οποίες δεν λήφθησαν υπόψη και δεν υλοποιήθηκαν. 

Η επόµενη µεταρρύθµιση του 1976 προέβη σε µια προσπάθεια 

εκσυγχρονισµού, σύµφωνα µε το συντηρητικό φιλελεύθερο µεταρρυθµιστικό 

πρότυπο, αλλά τα µέτρα που πάρθηκαν, αντιµετώπισαν µόνο εξωτερικά 

χαρακτηριστικά της εκπαίδευσης, χωρίς κανένα προοδευτικό στοιχείο, µια και τα 

µέτρα που θεωρούνταν προοδευτικά το 1964, δεν µπορούν να είναι εξίσου 

προοδευτικά, πάνω από µια δεκαετία αργότερα. Η ξενόγλωσση εκπαίδευση δεν 

αποτελεί προτεραιότητα της µεταρρύθµισης αυτής, καθώς δεν προωθείται κανένα 

µέτρο βελτίωσης, αντίθετα οι ξένες γλώσσες ιεραρχούνται στα δευτερεύοντα 

µαθήµατα, σε βάρος των µαθητών που αναγκάζονται να καταφεύγουν στα 

φροντιστήρια. 

Τη δεκαετία του 1980 µε την κατάληψη της εξουσίας από το σοσιαλιστικό 

κόµµα, παρατηρούνται και οι πρώτες αλλαγές στο πνεύµα και τον προσανατολισµό 

της εκπαίδευσης. Η ιδεολογική χειραφέτηση των µαθητών και ο κλασσικός 

προσανατολισµός των σπουδών για πρώτη φορά εγκαταλείπεται. Πρώτη φορά 

αναγνωρίζεται ότι οι κοινωνικές ανισότητες διευρύνονται και νοµιµοποιούνται µέσα 

από το σχολικό θεσµό και τίθεται ως σκοπός της νέας κυβέρνησης η προσπάθεια για 

µείωση των ανισοτήτων προς όφελος των παιδιών από τα µη προνοµιούχα στρώµατα. 

Οι µεταρρυθµίσεις της δεκαετίας του 1980 ακολουθούν το προνοιακό σοσιαλιστικό 

µοντέλο ή αλλιώς το κριτικό, κοινωνικο-µεταρρυθµιστικό, αφού η εκπαίδευση 

θεωρείται ότι δεν πρέπει να δρα εξισωτικά στη βάση της αρχής των ίσων ευκαιριών, 

αλλά αντισταθµιστικά. Οι προνοιακές αρχές στις οποίες βασίζονται οι 

µεταρρυθµιστικές προσπάθειες της κυβέρνησης του Πασόκ, αυτοαναιρέθηκαν όµως, 
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στην πράξη, καθώς δεν πάρθηκαν τατυόχρονα και τα εξωσυστηµικά και τα 

ενδοσυστηµικά µέτρα που χρειάζονταν ώστε να µειωθούν οι ανισότητες. Η 

δηµοσιονοµική πολιτική, τα ελλείµατα και η έλλειψη υποδοµής αναίρεσαν στην 

πράξη πολλά από τα µέτρα τα οποία θα µπορούσαν υπό άλλες συνθήκες να 

οδηγήσουν στη διεύρυνση των εκπαιδευτικών ευκαιριών. Παρ�όλα τα µειονεκτήµατα 

όµως, η αλλαγή του θεωρητικού υπόβαθρου των µεταρρυθµιστικών προσπαθειών 

βελτίωσε το εκπαιδευτικό επίπεδο και µείωσε τα ποσοστά πρόωρης εγκατάλειψης του 

σχολείου. 

Στην ξενόγλωσση εκπαίδευση, για πρώτη φορά η ιεράρχηση των µαθηµάτων 

αλλάζει προς όφελος των ξένων γλωσσών. Η εισαγωγή της ξένης γλώσσας στο 

δηµοτικό σχολείο αποτελεί ένα πολύ προοδευτικό και προνοιακό µέτρο που θα 

µπορούσε να συµβάλλει στην µείωση των ανισοτήτων ανάµεσα στους οικονοµικά 

έυρωστους και στους µη προνοµιούχους να παρακολουθήσουν ξενόγλωσσα 

µαθήµατα εξωσχολικά. Όµως, η προχειρότητα εφαρµογής του µέτρου, η έλλειψη 

υποδοµής και κατάλληλης προετοιµασίας των σχολικών µονάδων, αλλά και των 

εκπαιδευτικών που κλήθηκαν να το εφαρµόσουν, η έλλειψη αξιολόγησης των 

µεθόδων διδασκαλίας και της αποτελεσµατικότητας γενικότερα της καινοτοµίας, δεν 

βοήθησε στο να µπορέσει να µειωθεί ο αριθµός των µαθητών των φροντιστηρίων, 

γεγονός που θα αποδείκνυε την αποτελεσµατικότητα του µέτρου. Ο προνοιακός 

χαρακτήρας του µέτρου αυτοαναιρέθηκε στην πράξη από τη φιλελεύθερη οπτική της 

αξιολόγησης των µαθητών σύµφωνα µε τις υποτιθέµενες ικανότητές τους στην ξένη 

γλώσσα, εθελοτυφλώντας µπροστά στους µαθητές που δεν έχουν την οικονοµική 

δυνατότητα να αυξήσουν τις ικανότητές τους στο φροντιστήριο. Η βαθιά ριζωµένη 

πίστη στην αξιοκρατία παραµένει παρ�όλη την προνοιακού χαρακτήρα αλλαγή 

προσανατολισµού του εκπαιδευτικού θεσµού, αλλαγή που όπως φαίνεται ήταν 

περισσότερο σε θεωρητικό επίπεδο. 

Η προσπάθεια να µειωθεί η ξενόγλωσση παραπαιδεία δεν έφερε κανένα 

αποτέλεσµα, γιατί, όπως φαίνεται, δεν είναι αρκετή η ύπαρξη προνοιακών αρχών στα 

Α.Π., αλλά χρειάζεται και η πίστη στον αντισταθµιστικό χαρακτήρα της εκπαίδευσης, 

που θα βοηθήσει στην µείωση των ανισοτήτων. Βλέπουµε λοιπόν, ότι το κριτικό 

µεταρρυθµιστικό µοντέλο ακολουθήθηκε µόνο στη θεωρητική αλλαγή των στόχων 

και των προσανατολισµών του σχολικού θεσµού και όχι στην ουσία, που παραµένει 

να ακολουθεί το φιλελεύθερο πρότυπο, µε την πίστη στις αρχές της αξιοκρατίας και 

των ίσων ευκαιριών να παραµένουν η πεµπτουσία του µηχανισµού του σχολείου.  
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Συµπερασµατικά, µπορούµε να πούµε ότι τα µέτρα που πάρθηκαν κατά 

καιρούς από όλες τις µεταρρυθµίσεις για την ξενόγλωσση εκπαίδευση, δεν στάθηκαν 

ικανά να µειώσουν τις οικονοµικές και κοινωνικές ανισότητες που δηµιουργούνται 

και διερύνονται µέσω του σχολείου, καθώς συνέβαλλαν στο να απαξιωθεί η δηµόσια 

ξενόγλωσση εκπαίδευση. Με αυτόν τον τρόπο, το κοινωνικό κατεστηµένο 

αναπαράγεται αφού αυτοί που έχουν την οικονοµική δυνατότητα λαµβάνουν και 

ξενόγλωσση εκπαίδευση, ενισχύοντας έτσι την υπόθεσή µας ότι και µέσω της 

ξενόγλωσσης εκπαίδευσης το σχολείο ενισχύει τις οικονοµικές και κοινωνικές 

ανισότητες των µαθητών. 

Η ξενόγλωσση εκπαίδευση στο δηµόσιο σχολείο νοµιµοποιεί την προσφυγή 

των µαθητών στο φροντιστήριο, καθώς η διδασκαλία προσαρµόζεται στο επίπεδο 

γνώσεων του µέσου όρου των µαθητών της τάξης, µαθητές που όπως έχουν δείξει οι 

έρευνες ανήκουν στα µεσαία και ανώτερα κοινωνικά στρώµατα. Η επιλεκτική 

λειτουργία του σχολικού µηχανισµού νοµιµοποιείται στην ξενόγλωσση εκπαίδευση, 

επιβεβαιώνοντας τη δεύτερη υπόθεση της έρευνάς µας, καθώς δεν λαµβάνονται 

µέτρα αντισταθµιστικής εκπαίδευσης για τις ξένες γλώσσες για τα παιδιά που το 

µορφωτικό τους κεφάλαιο είναι περιορισµένο, εµποδίζοντάς τα να φτάσουν το µέσο 

όρο γνώσεων που απαιτεί η διδασκαλία ξένων γλωσσών στο δηµόσιο σχολείο. 

Βλέποντας λοιπόν, όλα τα µέτρα για την ξενόγλωσση εκπαίδευση που 

πάρθηκαν ή έστω και προτάθηκαν από τις κυβερνήσεις, θεωρούµε ότι η πλειοψηφία 

τους ακολουθεί τη φιλελεύθερη οπτική για την εκπαίδευση, που θεωρεί ότι και µόνο 

η άρση των εξωτερικών εµποδίων είναι αρκετή για την άρση ή έστω µείωση των 

ανισοτήτων και την αναρρίχηση µέσω της εκπαίδευσης των ικανών από όλα τα 

κοινωνικά στρώµατα. Τα µέτρα που κρίνουµε πιο προοδευτικά και προνοιακά, όπως 

αυτά των µεταρρυθµιστικών προσπαθειών του 1913 και  της δεκαετίας του 1980, δεν 

κατάφεραν να αλλάξουν την πορεία της ξενόγλωσσης εκπαίδευσης, η οποία 

καθορίζεται από τον ιδιωτικό τοµέα, καθώς αυτά του 1913 δεν εφαρµόστηκαν και 

αυτά της δεκαετίας του 1980 δεν ακολουθήθηκαν από τα κατάλληλα ενδοσυστηµικά 

µέτρα και την ανάλογη αντισταθµιστική εκπαίδευση. 

Οδηγούµαστε έτσι στην επιβεβαίωση των υποθέσεων της έρευνάς µας για την 

προχειρότητα και την αποσπασµατικότητα των µέτρων για την ξενόγλωσση 

εκπαίδευση, που οδήγησαν στην άνθιση και την εδραίωση της ιδιωτικής εκπαίδευσης, 

στην µονοπωλιακού χαρακτήρα εκµετάλλευση των τίτλων πιστοποίησης σπουδών 

από ξένους οργανισµούς, καθώς το νοµοσχέδιο για την ίδρυση Κρατικού 
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Ινστιντούτου Γλωσσοµάθειας και πιστοποίησης εκκρεµεί παρ�ότι διακηρύχτηκε από 

το 1999.  

Όσο για την πέµπτη υπόθεσή µας, ότι η εκπαιδευτική πολιτική των ξένων 

γλωσσών δεν έχει επηρεαστεί από τα ερευνητικά πορίσµατα της Κοινωνιολογίας της 

Εκπαίδευσης  και την αναθεωρηµένη θεωρία των �ίσων ευκαιριών�, µπορούµε να 

ισχυριστούµε ότι επιβεβαιώνεται, καθώς η έλλειψη αντισταθµιστικής ξενόγλωσσης 

εκπαίδευσης και η αξιολόγηση όλων των µαθητών στη βάση του εξισωτισµού, 

αποβαίνει µοιραία στην περιθωριοποίηση των µαθητών από τα χαµηλότερα και µη 

προνοµιούχα κοινωνικά στρώµατα και διευρύνει τις υπάρχουσες ανισότητες. 

Τελειώνοντας την κριτική αποτίµησή µας µπορούµε να πούµε ότι οι µέχρι 

τώρα πολιτικές για την δηµόσια ξενόγλωσση εκπαίδευση κατάφεραν να την 

απαξιώσουν στα µάτια γονέων και µαθητών, να αποποιηθούν της ευθύνης της και να 

την µεταθέσουν στον ιδιωτικό τοµέα, γεγονός που υποδηλώνει την έλλειψη 

ενδιαφέροντος από την πλευρά της επίσηµης πολιτείας για δωρεάν ξενόγλωσση 

εκπαίδευση και βρίσκεται σε αντίφαση µε τις διακυρήξεις ότι η υποχρεωτική 

εκπαίδευση παρέχεται δωρεάν σε όλα τα ελληνόπουλα, διακυρήξεις που υπάρχουν 

στα περισσότερα µεταρρυθµιστικά κείµενα και νοµοσχέδια. 
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3. ∆ΙΑΤΥΠΩΣΗ ΠΡΟΤΑΣΕΩΝ ΒΕΛΤΙΩΣΗΣ ΤΗΣ ∆ΗΜΟΣΙΑΣ 

ΞΕΝΟΓΛΩΣΣΗΣ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗΣ 

 

Όπως έχουµε προαναφέρει, τα µέτρα που ως τώρα έχουν παρθεί από διάφορες 

κυβερνήσεις η καθεµία µε το δικό της ιδεολογικό και πολιτικό προσανατολισµό, δεν 

µπόρεσαν να αντιµετωπίσουν το πρόβληµα της ιδιωτικοποίησης της ξενόγλωσσης 

εκπαίδευσης, η οποία εξακολουθεί να αποτελεί αποκλειστική ευθύνη των κάθε λογής 

φροντιστηρίων και ινστιντούτων και όσον αφορά στην εκµάθησή της αλλά και στην 

πιστοποίηση του επιπέδου σπουδών. Το δηµόσιο σχολείο στη συνείδηση γονέων, 

µαθητών, αλλά και εκπαιδευτικών, θεωρείται ότι δεν προσφέρει παρά ελάχιστα στην 

ξενόγλωσση εκπαίδευση των µαθητών, παρ�όλο που οι ξένες γλώσσες είναι 

υποχρεωτικό µάθηµα και στην υποχρεωτική και στην µεταϋποχρεωτική εκπαίδευση. 

Τι θα µπορούσε να γίνει ώστε η δηµόσια ξενόγλωσση εκπαίδευση να 

αποκτήσει τη θέση που της αξίζει και σύµφωνα µε τις επιταγές των καιρών για 

διεύρυνση της εκµάθησης ξένων γλωσσών, αλλά και να µπορέσει να συναγωνιστεί σε 

κύρος την πολλές φορές αµφιλεγόµενης ποιότητας ξενόγλωσσης εκπαίδευσης των 

φροντιστηρίων; 

Τα µέτρα που θα µπορούσαν να βελτιώσουν την ποιότητα της παρεχόµενης 

διδασκαλίας, θα πρέπει να αφορούν και στη βελτίωση της διδασκαλίας µέσα στην 

τάξη, µέσω αλλαγών στα σχολικά εγχειρίδια, τις ώρες διδασκαλίας και στα 

Αναλυτικά Προγράµµατα, στην επιµόρφωση των εκπαιδευτικών πριν και κατά τη 

διάρκεια της επαγγελµατικής τους σταδιοδροµίας, αλλά και στην αλλαγή του 

προσανατολισµού της ξενόγλωσσης εκπαίδευσης, που θα µπορούσε και στο δηµόσιο 

σχολείο να είναι ποιοτική και να παρέχει πιστοποιητικά γνώσεων σε όποιον το 

επιθυµεί, από τη µια µεριά, αλλά και να αποτελέσει ένα ευχάριστο και όχι 

ανταγωνιστικό κοµµάτι της σχολικής ζωής, καθώς προσφέρεται για πλήθος 

δραστηριότητες, στις οποίες µπορούν να λάβουν µέρος όλα τα µέλη της σχολικής 

τάξης, ανεξαρτήτως επιπέδου γνώσεων. 

Πρώτα απ�όλα  η ξενόγλωσση εκπαίδευση θα πρέπει να αποκτήσει ενιαίο 

κορµό σε όλη την υποχρεωτική εκπαίδευση. Η πραγµατικότητα σήµερα που είναι ότι 

η ξενόγλωσση εκπαίδευση στο δηµοτικό σχολείο δεν αποτελεί την αρχή της 

ξενόγλωσσης εκπαίδευσης που συνεχίζεται στο γυµνάσιο, αλλά κατά κάποιο τρόπο οι 

γνώσεις που παρέχονται είναι αποκοµµένες και αυτόνοµες, δεν µπορεί να συνεχιστεί. 

Το ενιαίο Αναλυτικό Πρόγραµµα σε όλη την υποχρεωτική εκπαίδευση θα δώσει 
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νόηµα στο µάθηµα των ξένων γλωσσών, που µέχρι τώρα αποτελείται από σκόρπιες 

γνώσεις χωρίς λογική σύνδεση και σκοπό.  

Η αλλαγή του Α.Π. θα πρέπει να ακολουθηθεί στο δηµοτικό σχολείο και από 

την αλλαγή των διδακτικών βιβλίων, ώστε όπως και στο γυµνάσιο τα τρία τελευταία 

χρόνια, να επιλέγει ο ίδιος ο εκπαιδευτικός από έναν εγκεκριµένο κατάλογο βιβλίων, 

αυτά που θεωρεί ότι είναι κατάλληλα να αντιµετωπίσουν µε µεγαλύτερη επιτυχία τις 

ιδιαιτερότητες των µαθητών του.  

Θα ήταν σηµαντικό να ακολουθηθούν τα παραπάνω µέτρα και από την 

αύξηση των ωρών διδασκαλίας, σε συνδυασµό µε τη µείωση του αριθµού των 

µαθητών. Οι ώρες που διατίθενται για την ξένη γλώσσα, τρεις σε κάθε τάξη, δεν είναι 

αρκετές, τη στιγµή που τα φροντιστήρια διαθέτουν 4 µε 5 για το ίδιο επίπεδο 

γνώσεων και µε το µισό σχεδόν και µικρότερο αριθµό µαθητών στις τάξεις τους. Για 

να γίνει αυτή η αύξηση των ωρών σταδιακά, χρήσιµο θα ήταν ένα πειραµατικό 

στάδιο εφαρµογής στα ολοήµερα σχολεία, τα οποία µέχρι τώρα απλώς απασχολούν 

τα παιδιά, χωρίς να τους παρέχουν τα περισσότερα ώρες δηµιουργικής απασχόλησης. 

Βέβαια δεν είναι εφικτό να θεωρούµε ότι µε καλύτερα βιβλία και 

περισσότερες ώρες διδασκαλίας, το επίπεδο των µαθητών στη δηµόσια τάξη µπορεί 

να οµογενοποιηθεί ως δια µαγείας. Η ανοµοιότητα του επιπέδου γνώσεων των 

παιδιών που οφείλεται πρώτα απ�όλα σε εξωγενείς παράγοντες, όπως το κοινωνικο-

οικονοµικό επίπεδο της οικογένειας, δεν είναι δυνατόν να εξαφανιστεί. Μπορεί όµως 

να εξοµαλυνθεί και να βοηθήσει τους µαθητές να δράσουν σαν µέλη µιας οµάδας 

στην οποία ο καθένας συνεισφέρει µε τον καλύτερο δυνατό τρόπο και όλες οι 

συνεισφορές είναι εξίσου σηµαντικές. Η ανοµοιογένεια του επιπέδου γνώσεων πρέπει 

να αντιµετωπιστεί και µε την ενισχυτική διδασκαλία, η οποία τώρα αφορά µόνο τα 

γλωσσικά µαθήµατα και τα µαθηµατικά. 

Το σηµαντικότερο βήµα στη βελτίωση της παρεχόµενης διδασκαλίας είναι η 

επιµόρφωση των εκπαιδευτικών των ξένων γλωσσών, οι οποίοι προερχόµενοι από 

σχολές µε ελλειπή παιδαγωγική κατάρτιση, ιδιαίτερα σε τοµείς όπως η κοινωνιολογία 

της εκπαίδευσης, η σχέση σχολείου � κοινωνίας, η συγκριτική παιδαγωγική και η 

έρευνα και ο πειραµατισµός γύρω από τους παράγοντες που επιδρούν στη διαδικασία 

της µάθησης, χρειάζεται να ευαισθητοποιηθούν και να εφοπλιστούν µε τον καλύτερο 

δυνατό τρόπο, ώστε να ξεφύγουν από το µύθο που εξηγεί την ανισότητα επίδοσης ως 

διαφορά φυσικών ικανοτήτων. 
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Επίσης, η κατάργηση της βαθµολογίας, τουλάχιστον στο δηµοτικό σχολείο, 

θα ήταν ένα βήµα αλλαγής των κινήτρων απόδοσης από εξωτερικούς παράγοντες � 

εξωγενή παρώθηση, όπως η βαθµοθηρία, σε εσωτερικούς,- ενδογενή παρώθηση321, 

όπως η αίσθηση ελέγχου του µαθητή πάνω στη µαθησιακή διαδικασία και της 

αίσθησης ικανότητας να φέρει σε πέρας το µαθησιακό έργο. 

 Ένα πολύ σηµαντικό µέτρο θα ήταν επίσης, η χρήση καινούργιων τεχνικών 

µάθησης, οι πειραµατικές διδασκαλίες µε νέες µεθόδους που θα βοηθούσε στη λήψη 

χρήσιµων συµπερασµάτων για τους τρόπους µε τους οποίους η εκµάθηση ξένης 

γλώσσας είναι περισσότερο αποτελεσµατική. 

 Βέβαια, τα παραπάνω µέτρα αφορούν σε µια διαφορετική εκπαιδευτική 

πολιτική που θα λάµβανε υπόψη της περισσότερο τις ανάγκες των ίδιων των µαθητών 

και των εκπαιδευτικών και λιγότερο την αξιολόγηση του εκπαιδευτικού έργου και 

του µαθητή. Αφορούν σε µια πολιτική που οι ξένες γλώσσες θα είναι απλώς ένα 

κοµµάτι της ευρύτερης φιλοσοφίας ενός οράµατος για ένα σχολείο χωρίς 

ανταγωνισµούς και εξισωτική εκπαίδευση, αλλά ένα σχολείο µε εξατοµικευµένες 

µεθόδους διδασκαλίας των µαθηµάτων, µε δραστηριότητες που θα το συνδέουν µε 

την κοινωνία σε µια συνεχή αλληλεπίδραση. 

 Για την επίτευξη ενός τέτοιυο µακρόπνοου σχεδίου, χρειάζεται ο συνδυασµός 

εξωσυστηµικών και ενδοσυστηµικών µέτρων στην οικογένεια και στο σχολείο, ώστε 

οι ανισότητες να προλαµβάνονται σε όποιο βαθµό και αν είναι αυτό εφικτό, και όχι 

απλώς να διαπιστώνονται, να διερύνονται και να νοµιµοποιούνται. 
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